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Naj po zna ti ja ime na srp ske kul tur ne i in te lek tu al ne eli te zah te-
ve Za pa da pre ma Sr bi ji kva li fi  ku ju kao “oso bit ob lik ko lo ni za-
ci je”; ona bi na ovaj pro stor do ne la “ko lo ni jal nu de mo kra ti ju”, 
kao iz nu đen, veš tač ko na met nut ob lik druš tve nog ure đe nja 
ko je “ni je re zul tat pri rod ne evo lu ci je da te ze mlje” i “nje nih unu-
traš njih uslo va i za ko ni to sti”. Pot hra nju je se te za da je Evro pa 
“iz gra đi va la Ju go sla vi ju”, ko ju sa da i “raz gra đu je”. Dru ga te za 
je da će Evro pa na pu tu svog uje di nje nja, uko li ko is klju či Ru si-
ju, “bi ti su o če na sa mu sli man skom ve ći nom i sa mo u prav nim 
mu sli man skim kan to ni ma ili ame rič kim pro tek to ra tom”. Na 
pro ces glo ba li za ci je gle da se kao na pro ces ra za ra nja “dr ža ve 
– na ci je i nje ne kul tu re”, od no sno kao na stva ra nje “glo bal nog 
ci vil nog druš tva bez dr ža ve”, tj. “dr ža ve – pro vi đe nja” ko ja bi 
se osla nja la na neš to po put “gra đan skog ko dek sa”.

Ova kvo či ta nje pro ce sa glo ba li za ci je po ka zu je suš tin sko 
ne ra zu me va nje i od bi ja nje no vog me đu na rod nog po ret ka, ko ji 
ni je stvar ame rič kog im pe ri ja li zma, već iz raz no vih me đu na-
rod nih od no sa i eko nom sko-teh no loš kog pro gre sa, od no sno 
no vog du ha vre me na. La ment nad dr ža vom – na ci jom i nje-
nom eks klu ziv nom su ve re noš ću u suš ti ni je od bi ja nje pro ce sa 
eman ci pa ci je i pri hva ta nje stan dar da ko ji ga ran tu ju slo bo du 
svim za jed ni ca ma i po je din ci ma. Isto vre me no, to je na čin da 
se spre či su o ča va nje i sank ci o ni sa nje rat nih zlo či na, i iz be ga va-
nje od go vor no sti.

Po greš no raz u me va nje svet skih pro ce sa, što je u suš ti ni i 
po za di na ne dav nih ra to va, Sr bi ju či ni ne spo sob nom i ne pri pre-
mlje nom za pro ces nor ma li za ci je u re gi o nu, bez če ga Bal kan 
ne mo že bi ti sta bi lan, ni ti mo že ima ti evrop sku bu duć nost. 
Me đu na rod na za jed ni ca je po sled njih go di na ulo ži la ve li ki 
na por da na đe od go vor na ju go slo ven sku kri zu: od Haš ke kon-
fe ren ci je 1991. do Pak ta sta bil no sti 1999. pro te kla je ce la de ce-
ni ja. Sva me đu re še nja od Dej ton skog spo ra zu ma, Re zo lu ci je 
1244. i Okvir nog spo ra zu ma za Ma ke do ni ji su, ma ko li ko bi la 
zna čaj na u vre me ka da su do no še na, ipak bi la sa mo po lo vič na 
re še nja ko ja su osta vlja la pro stor za ma ni pu la ci ju lo kal nim 
ak te ri ma ra ta. Mi rov ni spo ra zu mi ni su sa mi po se bi do volj ni 
za po mi re nje. Osim po li tič ke vo lje za nji ho vu im ple men ta ci-
ju, neo p hod na je i že lja na ro da da ob no ve su ži vot. Pi ta nje je, 
na rav no, ka ko do ći do to ga. 

Da bi Bal kan ostva rio svo ju evrop sku bu duć nost neo p hod-
no je već sa da osmi sli ti mi rov ni pro je kat, po put Šu ma no vog 

na kon Dru gog svet skog ra ta za Evro pu. Taj pro je kat pret po-
sta vlja od ba ci va nje ra di kal nog na ci o na li zma i ori je na ta ci ju 
na “kon struk tiv nost i ko lek tiv nost”, kroz so li dar nost na ci ja 
u re gi o nu. Pod ra zu me va i stva ra nje no vog kul tur nog mo de la 
ko ji bi ob u hva tio i is ku stvo iz ne dav nih ra to va.

Ka žnja va nje po či ni la ca zlo či na je je dan od na či na za za ce-
lji va nje du bo kih ra na ko ju je rat na po li ti ka osta vi la na ro di ma 
ju go slo ven skog pro sto ra, i jed na od pret po stav ki za otva ra nje 
re gi o nal ne per spek ti ve. Bez shva ta nja va žno sti ka žnja va nja 
zlo či na ne po sto je ni pret po stav ke za oprost. To je ujed no i je di-
na osno va za us po sta vlja nje po ve re nja me đu na ro di ma ko ji će 
na dži ve ti po li tič ke re ži me i po li ti ku zla, či ja bu duć nost tre ba 
da se za sni va na od no si ma ne na si lja u re ša va nju me đu sob nih 
spor nih pi ta nja ko ja će se si gur no ja vlja ti i u bu duć no sti.

Me đu na rod ni kri vič ni sud u Ha gu je za to jed na od te melj-
nih in sti tu ci ja ko ja po ma že na ro di ma biv še Ju go sla vi je u stva-
ra nju pred u slo va za, ne sa mo sim bo lič ko za do vo lje nje prav de, 
ne go i za u utvr đi va nja isti ne o ono me što se na ovom pro sto-
ru do go di lo u po sled njoj de ce ni ji proš log ve ka. 

De se to go diš nja ak tiv nost Haš kog tri bu na la i, na ro či to, dvo-
go diš nje su đe nje Slo bo da nu Mi lo še vi ću pro me ni lo je per cep ci-
ju re le vant no sti ove in sti tu ci je ne sa mo u Sr bi ji, ve ći u re gi o-
nu, pa i u sve tu. Tu ži laš tvo je za dve go di ne us pe lo da iz ve de 
do volj no va lja nih do ka za ko ji re kon stru i šu rat nu po li ti ku Slo-
bo da na Mi lo še vi ća. To pr ven stve no va ži za nji ho ve sve do ke 
in saj de re, svo je vre me no glav ne ak te re ve li ko srp skog pro jek-
ta, po put Bi lja ne Plav šić i Mi la na Ba bi ća. Nji ho vo sve do če nje i 
dru gi pre zen ti ra ni do ka zi u ve li koj me ri po niš ta va ju sim pli fi  ka-
ci je da je reč o gra đan skom, od no sno et nič kom ili bra to u bi lač-
kom, ili ver skom ra tu. Bez ob zi ra na or ga ni zo va nu ko lek tiv nu 
am ne zi ju, kre i ra nje svo je vr sne “po li ti ke se ća nja”, srp ska eli ta 
ni je us pe la u na sto ja nju da one mo gu ći pro dor sve po ra zni jih 
in for ma ci ja o de lo va nju Mi lo še vi će vog re ži ma na pod ruč ju biv-
še Ju go sla vi je. Za to je bor ba za in ter pre ta ci ju po sta la no va for-
ma srp skog na ci o na li zma, či ji je cilj re la ti vi za ci ja od go vor no sti 
i de et ni fi  ka ci ja žr ta va.

Za pro te klih de set go di na Sr bi ja ni je na pra vi la na por da sa 
bi lo ko jom stra nom u su ko bu poč ne di ja log ko ji bi vo dio istin-
skom po mi re nju. Sa Hr vat skom je i da lje otvo re no niz pi ta nja 
bez či jeg re še nja ne ma nor ma li za ci je. Ka da je o Bo sni i Her ce-
go vi ni reč, po sto ji ini ci jal na greš ka, jer je Dej ton ski spo ra zum 

Pogled u prošlost – korak u budućnost

Piše: Sonja Biserko

uvodnik
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u suš ti ni zna čio po raz naj ve će žr tve ov daš njih ra to va, od no-
sno Mu sli ma na. Spo ra zum je uva žio ra tom stvo re no sta nje, a 
ne prin ci pe prav de i pra ved no sti, pa ta ko ni su ni stvo re ne pret-
po stav ke za pro ces nor ma li za ci je. RS je tvo re vi na stvo re na na 
zlo či nu i to je či nje ni ca ko ju ne tre ba pre ćut ki va ti.

Haš ki tri bu nal u tom po gle du ima ve o ma va žnu ulo gu. 
Pr va su đe nja i pre su de za zlo čin ge no ci da tre ba sa gle da va ti u 
isto rij sko-prav nom kon tek stu. Ubi ja nje Mu sli ma na iz Sre bre-
ni ce iz vr še no je s ge no cid nom na me rom, žr tve su bi li Mu sli-
ma ni – muš kar ci svih uz ra sta, uklju ču ju ći de cu i star ce, ko ji su 
ubi ja ni si ste mat ski i me to dič no i is klju či vo zbog na ci o nal ne 
pri pad no sti.

U pra vo sna žnoj pre su di Ra di sla vu Kr sti ću, ina če pr voj pre-
su di Haš kog tri bu na la za ge no cid (osu đen na 35 go di na za tvo-
ra), sto ji: “Me đu teš kim zlo či ni ma ko je ovaj Sud mo ra ka zni ti, 
zlo čin ge no ci da je po seb no iz dvo jen za osu du i ka znu. Ovaj 
zlo čin je stra vi čan u svom do me tu; nje go vi po či ni te lji tra že 
uniš te nje či ta ve gru pe lju di. Oni ko ji upra vlja ju i vr še ge no cid 
že le us kra ti ti bo gat stvo na ci o nal no sti, ra sa, et ni ci te ta i re li gi-
ja ko je kra si čo vje čan stvo. Ovo je zlo čin pro tiv ci je log čo vje čan-
stva, a nje go va šte ta se osje ća ne sa mo unu tar gru pe pro tiv 
ko je je usmje ren, ne go na ukup no sta nov niš tvo ze mlje”. 

Za ge no cid u BiH od go vor na je i me đu na rod na za jed ni ca 
jer ni je in ter ve ni sa la, što je bi la nje na oba ve za pre ma Kon ven-
ci ji o ge no ci du. Zbog ne sprem no sti da in ter ve ni še, već po čet-
kom ra ta lan si ran je ter min “et nič ko čiš će nje” kao eufe mi zam 
za fak tič ko sta nje, naj pre u Hr vat skoj – tzv. RSK – a za tim i u 
BiH, ka da je ta mo po čeo pla ni ra ni ge no cid. Ra di kal ni srp ski 
na ci o na li zam ko ji je ta da bio na de lu do pri neo je stva ra nju 
eks trem ne po li tič ke kli me, obe le ža va nju gru pa ili ka te go ri ja 
od re đe nih kao me te ge no ci da, a sa me dij skom pro pa gan dom 
na sto jao se do bi ti i le gi ti mi tet i oprav da nje.

Na kon pa da Slo bo da na Mi lo še vi ća, po seb no na kon nje go-
vog tran sfe ra u Hag, Za pad je zbog sop stve ne de se to go diš nje 
fru stra ci je tim istim Mi lo še vi ćem isto vre me no pri hva tio “nor-
ma li za ci ju srp skog na ci o na li zma” i pre ba ci va nje od go vor no sti 
is klju či vo na Slo bo da na Mi lo še vi ća, ko mu ni stu. Iz o stao je 
uvid u du blje ko re ne srp skog na ci o na li zma, ko ji je kroz ceo XX 
vek ugro ža vao op sta nak biv še Ju go sla vi je, i ko ji je bio glav ni 
uzrok nje nog ras pa da. Ko a li ci ja DOS, ko ja je sme ni la Mi lo še-
vi ća, ras pa la se upra vo na pi ta nju dis kon ti nu i te ta sa pret hod-
nom po li ti kom. Pre mi jer Zo ran Đin đić ubi jen je zbog auto-
nom no sti i od luč no sti ko ju je ma ni fe sto vao upra vo na sa rad-
nji sa Haš kim tri bu na lom, a ko ja je pot pu no pre ki nu ta na kon 
nje go vog ubi stva. Vo ji slav Koš tu ni ca je od po čet ka in si sti rao 
na le ga li zmu, što je u prak si zna či lo oču va nje kon ti nu i te ta sa 
po li ti kom pret hod nog re ži ma; Koš tu ni ca isto vre me no sim bo-
li še pre o vla đu ju ću per cep ci ju u srp skom druš tvu. Pre ćut ki va-
nje zlo či na, glo ri fi  ko va nje zlo či na ca po put Mla di ća i Ka ra dži-
ća, te Voj ske ko ja je naj od go vor ni ja za ju go slo ven sku dra mu, 
je po li ti ka sa daš nje vla sti. Srp ski na ci o na li sti i sa da ve ru ju u 
svoj pro je kat i nje go vu re a li za ci ju; sa mo če ka ju no ve me đu na-
rod ne okol no sti u ko ji ma bi doš lo do pre kom po zi ci je Bal ka na 
ko ja bi da la sa svim no vu de fi  ni ci ju de se to go diš njih ra to va. 
Bio bi to rat za et nič ke dr ža ve, kao što je, svo je vre me no, re kao 
Do bri ca Ćo sić: “ne ma mo zaš to la men ti ra ti, jer smo stvo ri li 
et nič ku dr ža vu. Do du še nje ne gra ni ce još ni su de fi  ni sa ne...” 

Od nos srp skih na ci o na li sta pre ma vla sti toj proš lo sti i 
objek tiv no pro ži vlje na stra da nja ka rak te ri še, na ža lost, zlo u-
po tre ba, ko ja se ogle da u pri ka zi va nju vla sti tog na ro da kao 
žr tve, uz po ku šaj re la ti vi za ci je vla sti te od go vor no sti. Jav nom 
sce nom do mi ni ra “kon ku ren ci ja žr tva ma”, što one mo gu ća va 
su o ča va nje sa isti nom i sve u kup nim bi lan som pro iz ve de ne 
ka ta stro fe. U Sr bi ji do mi ni ra te za da su ju go slo ven ski ra to vi 
bi li po sle di ca za ve re ve li kih si la pro tiv Sr bi je, od no sno ras pad 
Ju go sla vi je se is klju či vo tre ti ra kao re zul tat po li ti ke spolj nih 
či ni la ca, pa se u jav no sti su ge ri še da po sto ji su kob “srp skog 
i za pad nog vi đe nja”, ko ja su pri lič no su prod sta vlje na i me đu-
sob no is klju či va bez mo guć no sti da se “dve ver zi je uskla de na 
srp sko za do volj stvo”. Re zul tat ta kvog shva ta nja stva ra ot por 
pre ma me đu na rod noj za jed ni ci. Po če tak od bra ne Slo bo da-
na Mi lo še vi ća sa mo je po tvr dio i učvr stio ovaj stav. Ne tre ba 
po mi nja ti da je nje go va od bra na na pi sa na u Be o gra du upra vo 
od stra ne onih ko ji su mu u pred ve čer je ra ta obez be di li ar gum-
ne ta ci ju za rat. In di ka tiv no je u tom smi slu sve do če nje jed nog 
od nje go vih ta daš njih glav nih sa vet nik, pro fe so ra Prav nog 
fa kul te ta Smi lje Avra mov.

Da bi se uopšte otvo ri la ras pra va o ne dav noj proš lo sti, 
od no sno o ra to vi ma na te ri to ri ji biv še Ju go sla vi je neo p hod-
ni su ne ki pred u slo vi. Pre sve ga, ras kid sa po li ti kom stva ra-
nja Ve li ke Sr bi je, od no sno po li ti kom zlo či na. U Sr bi ji ta kvih 
na zna ka još ne ma. Pre mi jer Zo ran Đin đić, ko ji je po ka zao 
svest o to me da put u Evro pu (ko ja ima sop stve no is ku stvo u 
tom smi slu) ni je mo guć bez ras ki da sa tom po li ti kom, je zbog 
to ga ubi jen. Sa daš nja vla da u Sr bi ji “ne zna gde se kri je Rat ko 
Mla dić”, a njen od nos pre ma Haš kom tri bu na lu po ka zu je da 
po li ti ka Slo bo da na Mi lo še vi ća ni je na puš te na, i da su sa mo 
pro me nje ni nje ni no si o ci. Od bi ja nje sa rad nje sa Haš kim tri-
bu na lom a ti me i in di vi du la i za ci je zlo či na, no si opa san ri zik 
da se kri vi ca po je di na ca pre tvo ri u ko lek tiv nu kri vi cu. Za to je 
va žno ras pra vlja ti o po li ti ci ko ja je vo di la u zlo čin i osu di ti ga, 
a stva ri na zva ti pra vim ime nom, bez re la ti vi zo va nja.

Pri li ka za su o ča va nje ko ja je stvo re na Sr bi ji su đe njem Slo-
bo da nu Mi lo še vi ću, je, na ža lost, pro puš te na. Ona je isto vre-
me no bi la šan sa da se sr bi jan sko druš tvo dis tan ci ra od po li ti-
ke Slo bo da na Mi lo še vi ća i ti me iz beg ne na me ta nje ko lek tiv ne 
kri vi ce. Srp ska eli ta to ne pri hva ta. Ona spre ča va kri sta li za ci-
ju ta kve vr ste. Ona ne bra ni Slo bo da na Mi lo še vi ća, već se be i 
po li ti ku vo đe nu u ime “vi ših na ci o nal nih in te re sa”. Kri vi ca će 
osta ti ko lek tiv na sve dok su do vi u re gi o nu, u ovom slu ča ju u 
Sr bi ji, ne poč nu ozbilj no da pro ce su i ra ju rat ne zlo či ne.

Tek kad druš tvo po sta ne do volj no otvo re no i slo bod no da 
po gle da una zad – ali ne sa sta no viš ta žr tve ili zlo čin ca, ne go 
sa sta no viš ta kri ti ča ra – tek ta da du ho vi proš lo sti mo gu bi ti 
sa hra nje ni.

Kao de mo krat ski ne zre lo druš tvo, Sr bi ja i da lje do zvo lja va 
da se njo me vla da – bi lo da je reč o auto ri tar nom po je din cu, 
voj sci, cr kvi ili kul tur noj eli ti. To je i osnov ni raz log što Sr bi-
ja ne po se du je unu traš nju sna gu da se su o či sa sop stve nim 
li kom iz de ve de se tih go di na proš log ve ka. Za to je pi ta nje usva-
ja nja na če la ljud skih pra va ko ja u te me lju ima ju po je din ca a 
ne ko lek ti vi tet, od ključ ne va žno sti za ovaj re gion. Na ža lost, u 
na šem re gi o nu do to ga do la zi mo me đu na rod nom pri nu dom.
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po gled u proš lost – ko rak u bu duć nost

Ar ha ič no evrop sko 

ostr vo

Mir ja na Mi ja či no vić

Mi slim da je u Mi lo še vi će vo vre me Sr bi ja, za pra vo, bi la je di-
na auto ri tar na dr ža va u Evro pi, u ko joj se kul tu ra shva ta la 
kao je dan od stu bo va druš tva. Po li ti ka je pra vi la nje nu voj-
nu stra te gi ju ra ta, dok je kul tu ra in du ko va la ide o lo gi ju ra ta. 
I one su se uza jam no po dr ža va le na na čin ka ko kul tu ra funk-
ci o ni še i u to ta li tar nim druš tvi ma. Po jed no sta vlje no re če no, 
ona je ste bi la je dan ob lik pro pa gan de. Sa da, da nas mi smo 
ti pič no tran zi ci o no druš tvo. I kao sva ko tran zi ci o no druš tvo, 
ono ne ma nov ca za kul tu ru, za to što ima pre čih po tre ba. I ona 
je puš te na niz vo du. E sa da, dok ste u Mi lo še vi će vo vre me 
vi ima li neš to što se na zi va pod zem nom, tom un der gro und, 
po čev od be o grad skog kru ga, za vrš no do Cen tra za kul tur nu 
de kon ta mi na ci ju, to je bi lo na mar gi ni, ali to je ima lo iz ve sni 
smi sao, ne ka kvo do sto jan stvo, ba rem za one ko ji su u to me 
uče stvo va li. To ni je ima lo dej stva. Auto ri tar ni re žim po či va 
na kon sen zu su. On ni je isto što i to ta li tar ni si stem. To ta li-
tar ni si stem po či va na pri nu di i nje go vi po da ni ci, za pra vo, ne 
da ju sa gla snost tom si ste mu, već on pri nu dom njih odr ža va u 
mi ru. Auto ri tar ni si stem, kao što je bio Mi lo še vić, on je po či-
vao na kon sen zu su, na sa gla sno sti ve ći ne lju di sa zva nič nom 
po li ti kom. I on, da kle, čak i sve te ot po re, sav taj un der gro und 
bi lo ka ko shva ćen, po li tič ki, ne znam ni ja ko ji, jed no stav no 
je mar gi na li zo vao, nje ga on ni je za ni mao, nje mu ni je bio opa-
san. I on za to ni je ni u sve sti po da ni ka imao onu pri vlač nost 
ko ji ima za bra nje na stvar. I zbog to ga ni je imao ni ti dej stva. I 
svi oni ko ji su ra di li u to me ima li su tu pod mu klu svest da ra de 
uza lud. Jer, mno go je te že pro bi ti taj zid sa gla sno sti sa vla da-
ju ćim si ste mom ne go strah. Mi ko ji smo či ni li taj krug – da 
ka žem mi, mo žda sam mu na ne ki na čin pri pa da la – za pra vo 
smo ra di li, ako do bro po gle da te, zbog svog sop stve nog men-
tal nog i mo ral nog zdra vlja, go to vo sa sveš ću da to ne iz la zi 
iz tog kru ga. Upra vo, zbog te ogrom ne sa gla sno sti, tu ne tre-
ba po re ći, Sr bi su pri hva ti li pot pu no mir nu jed nu zlo či nač ku 
po li ti ku. Oni su njoj da li. I tek kad su bi li već sa mi eg zi sten ci-
jal no ozbilj no ugro že ni, oni su pru ži li ot por, ali ne sa sveš ću o 
po li ti ci ne go go to vo jed nim in stink tom sa mo o dr ža nja – da se 
mo ra neš to ura di ti pro ti vu tog re ži ma. I ka da je on pao, to ni je 
ni ma lo nji ma da lo svest o tom si ste mu i za to do pro me ne ni je 
mo glo do ći. Do ozbilj ne pro me ne ni je mo glo do ći, jer se oni 
ni su po bu ni li iz sa zna nja o dej stvu ne go pro sto iz jed no stav ne 
či nje ni ce, poš to se ni je mo glo vi še ži ve ti, u nor mal nom zna če-

nju re či, do slov no – eg zi sten ci jal no. Oni su bi li ugro že ni kao 
fi  zič ka bi ća, go to vo bi se mo glo re ći. Ni su bi li ugro že ni u svom 
po gle du na stvar.

Na ci o na li zam, on se stvar no hra ni ide jom o ne pri ja te lju. 
To ne ma sum nje. Ako po gle da mo pret hod no raz do blje, uvek 
će te ima ti tog tzv. pri vi le go va nog ne pri ja te lja, ko ji tu slu ži da 
vas isto vre me no za stra ši. Na ci o na li zam i po či va na stra hu i 
za vi sti. Da kle, vi ste ima li stal no tog ne pri ja te lja ko ji je sa mo 
me njao svo je li ce, po gle daj – od Hr va ta, Mu sli ma na, Al ba na ca. 
I na kra ju, vi ste doš li u si tu a ci ju da ne ma te la ko iden ti fi  ko va-
nog ne pri ja te lja sa da, u ovom ča su. A mo ra te taj fan ta zam da 
pot hra nju je te, jed no stav no za to što pot hra nji va njem tih fan-
ta za ma vi dr ži te svet u iz ve snom ob li ku ne slo bo de, jer strah 
je ste na čin da čo vek pre sta ne da bu de slo bo dan. Poš to ste is cr-
pli sve okol ne ne pri ja te lje, poš to ste ko nač no ap sol vi ra li to 
pi ta nje ne pri ja te lja, vi ga do slov no sa da iz miš lja te. Da li se vi 
se ća te da ne po sred no po sle 2000. vi ste ima li je dan na gli ta las 
an ti se mi ti zma, i to na gli ta las an ti se mi ti zma u ze mlji u ko joj 
je dva da ima te Je vre ji na. Ali, to je taj fan ta zam, to je ta po tre-
ba za ne pri ja te ljem na ko ga vi upi re te prst, jer je on taj ko ji 
va ma, za pra vo, spre ča va va šu sre ću. Ja sam stal no go vo ri la i 
sma tram da na ci o na li zam uisti nu se za sni va na mi tu o mo guć-
no sti sre će, što će re ći – vi bi ste bi li sreć ni da ne ma ne ko ga 
ko vam tu sre ću spre ča va. Ja se čak i pi tam – ka ko se mo že 
bi ti na vla sti, a bi ti ta ko ogra ni čen? Ka ko ne shva ti ti ko li ko 
je opa sno, ka ko je uisti nu opa sno ne go va ti tu vr stu ose ća nja? 
Mi ne gu je mo – da kle, po li tič ki, sa po li tič kog vr ha, ako ho će te 
– tu na šu ne spo sob nost da se me nja mo, da se pri la go đa va mo. 
I to je jed na opa sna igra sa lo šim stra na ma ljud ske pri ro de. To 
je stvar no jed na opa sna igra. Jer, lju di ma je naj lak še da bu du 
var va ri. I mi taj ljud ski in stinkt za var var stvom po li tič ki odr ža-
va mo. Vi sa jed ne stra ne do puš ta te lju di ma da se u svom sop-
stve nom ži vo tu pri vat no po na ša ju slo bod no kao var va ri. Oni 
su var va ri u od no su jed ni na dru ge. Naš je ži vot ne pod noš ljiv 
u okvi ri ma ku će, u okvi ri ma po ro di ce, u okvi ri ma gra da. Va ma 
se sva ka ne pri jat nost mo že do go di ti. Va ma je do puš te no da se 
spram dru gog po na ša te uisti nu kao var va ri. A šta va ma ni je 
do puš te no? To je da po sta ne te slo bod no bi će ko je slo bod no 
raz miš lja, ko je po ku ša va da bu de ra zum no u svo jim pro ce na-
ma i ko ji uspe va da raz u me sig na le ko je mu ša lje druš tvo. Vi 
ga spre ča va te da raz u me druš tvo. 
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Čak po ku ša vam da ob ja snim – zaš to je nji ma po treb no to li-
ko pri su stvo cr kve? Či ni mi se da je to to. Da oni, ustva ri, u 
in sti tu ci ji cr kve sad ho će da pro na đu jed nu auto ri tar nu in sti-
tu ci ju, na ko ju će pre ne ti tu auto ri tar nost ko je se oni sa mi sti-
de. I oni iz i gra va ju de mo kra te, a hte li bi da, u stva ri, pre ne su 
na cr kvu i da joj da ju pra vo da se po ka že kao auto ri tar na in sti-
tu ci ja, ko ja će mo ral no ob li ko va ti bi će kao ne slo bod na bi ća. I 
oni sa da uvo de pre sve ga, kao što vi di te, je dan za kon, za kon 
o ve ra ma, ko ji je dis kri mi na tor ski u od no su na osta le ve re. 
Dru go, od jed nom tu in sti tu ci ju sta vlja u po vlaš će ni po lo žaj. 
Taj za kon se usu đu je da tim lju di ma da je pra vo da či ne stva ri 
za ko je ne će sno si ti po sle di ce, to zna či – da ti im ne ka kav imu-
ni tet, a da pri tom ima te cr kvu ko ja je to li ke beš ča sne stva ri 
za po sled njih 10-12 go di na či ni la. Što će re ći – da je te sve sno 
od re đe nu moć i pre no si te deo vla sti na nju, jer iza to ga ne sto-
je čak ni ne ka kva re li gi o zna uve re nja. Da je se moć jed noj in sti-
tu ci ji ko ja tek tre ba da for mi ra fa na ti ke. Zna či, oni stva ra ju 
i ši rom otva ra ju vra ta jed nom fa na ti zmu, što će re ći – pri pre-
ma nju na ro da na fa na ti zam. A da je isto vre me no, na ša cr kva 
po ka za la ta kvu ne hu ma nost, ta kvu ne so li dar nost sa pat nja ma 
i ta kvu že lju za moć, da je to pro sto za stra šu ju će. Vi ima te, u 
kraj njoj li ni ji, ve li ku cr kvu sve to ga Sa ve, ko ja pre sve ga, ako je 
do bro po gle da te, li či na jed no ve li ko sko ro je vić sko ku pa ti lo, a 
da pre ko pu ta nje vi di te jed nu in sti tu ci ju uisti nu od pre sud no 
na ci o nal nog zna ča ja, to je Na rod na bi bli o te ka ko ja se ras pa da, 
da kle – ras pa da se ono što či ni, ako ho će te, ra ci o nal nu osno vu 
jed no ga na ro da. Ta ra ci o nal na osno va je ona iz ko je se mo že 
kre nu ti u ra ci o nal no ako že li te ili mo že te pre ći bez te ra ci o nal-
ne osno ve vi ste ši zo fre no bi će. Svo jom ra ci o nal noš ću mo že te 
se bi do zvo li ti luk suz eks kur za u me ta fi  zič ko i ra ci o nal no. Ali, 
bez ra ci o nal ne osno ve, stvar no ste ne sa mo so ci jal no ne u po-
tre blji vi ne go ste i opa sni, kao što je sva ki pa ra no ik opa san.

Naš od nos pre ma vla sti je ja sno po da nič ki i bez pre ki da je 
bio ja sno po da nič ki, ne sa mo u Mi lo še vi će vo vre me. Ka da ste 
ima li jed nog pred stav ni ka vla sti kao što je bio Đin đić, ko ji ni je 
od vas zah te vao po da nič ki od nos... On se pre ma va ma od no-
sio kao pre ma slo bod nim bi ći ma i bio je ve ro vat no je dan od 
ret kih po li ti ča ra ko ji ni je bio de ma gog. Što će re ći – oso ba ko ja 
je na pro sto vr lo če sto iš la “pr stom u oko” tom istom na ro du, 
ta kav je čo vek ov de stra dao, za to što se ni je ko ri stio dve ma 
stva ri ma – za stra ši va njem s jed ne stra ne, a s dru ge stra ne 
– la ska njem. To su dve stva ri ko je je on is klju čio iz svog po li tič-
kog pro gra ma, sma tra ju ći da smo do ra sli da pro su di mo ra zu-
mom vred nost iz ve sne po li tič ke ori jen ta ci je. Mi za to ni smo 
spo sob ni. Za to ja mi slim... po sto ji je dan je di ni na čin, a to je 
je dan po ku šaj i to vr lo že stok ko ji će ima ti pri vid re pre si je, a 
ni je re pre si ja, što će te da in du ku je te iz ve snu isti nu ona ko, 
sa istom sna gom ka kvom ste im is pi ra li mo zak. Što će re ći 
– vi im mo ra te pre do či ti u ja ko vi so kim do za ma ne ke isti ne, 
ne ka do ku men ta, ne ke stva ri ko je su... E, to se sa mo ra di sa 
in stan ce vla sti i nje nih me di ja, nje ne mo ći. Ako ta vlast – ova 

sad, za ko ju ne znam ko li ko će tra ja ti i ko ja za to ni je spo sob-
na - ne shva ti da ona mo ra edu ko va ti je dan za lu đe ni na rod, 
ali ne sa mo uz po moć ne vla di nih or ga ni za ci ja, jer one ne ma-
ju taj po treb ni auto ri tet u ovom ar ha ič nom na ro du... ako ona 
ne shva ti da ima ulo gu edu ka ci je i pri vo đe nja ne kim ja snim 
isti na ma i ne kim sa zna nji ma u ko je se ne mo že sum nja ti, 
ko ja ne pod le žu re la ti vi za ci ji, on da sve mu ovo me, ne ma spa-
sa. Bi će mo sa mo jed na ar ha ič na oaza ko ja mo že ko ri sti ti – to 
sam ne gde pro či ta la ili je to ne ko re kao – kao što je Ku ba ko ri-
sti la Ame ri ci. Evo, go spo do, ova ko će te ži ve ti i bi će te ovo što 
je Ku ba, ako se ne bu de te po na ša li ka ko tre ba, ako ne bu de te 
ra zum na bi ća i ako ne bu de te pro ce ni li šta va lja. E pa, mi mo že-
mo za vr ši ti kao jed no od ta kvih ostr va, ko je će ce loj Evro pi i 
Za pad noj, a pr vom re du i Is toč noj, ko ja tek ula zi u taj te žak 
po sao pri vi ka va nja na ne ka pra vi la, slu ži ti kao pri mer. Evo, 
go spo do, evo vam zo o loš kog vr ta. Vi di te ka ko iz gle da kad se 
čo vek ogre ši o ne ka nor mal na pra vi la i ne ka opšte va že ća pra-
vi la. Mo žda će nas pre pu sti ti to me.

Ja mi slim da se ina če udeo iskre no sti i isti ni to sti u ljud-
skim, da kle i u dr žav nič kim od no si ma ni po daš ta va. Uvek se 
či ni da je jed no stav ni je po sti ći ne ki re zul tat uz po moć la ži, 
iz ve sne mi sti fi  ka ci je ili po lu i sti ne. I ti me se, ako ho će te, uni ža-
va na rod, ti me što, na vod no, ni je spo so ban da pri hva ti isti nu. 
Oni stvar no mi sle da ta isti na mo že bi ti fru stri ra ju ća, da ona 
mo že bi ti obes hra bru ju ća. Zar oni stvar no ne ma ju do ku men-
te ko ji po ka zu ju da je 800.000 Al ba na ca u ro ku od ne ko li ko 
da na pro te ra no sa te ri to ri je Ko so va, da su im uze ta sva do ku-
men ta? Zaš to se ne po ka že šta je sve uči nje no? Zaš to se ne 
po ku ša na ći me đu srp skim iz be gli ca ma ko je su ov de ne ko ko 
će po sve do či ti šta se ra di lo Al ban ci ma? Kad bi se to po ka za lo, 
či ta va bi si tu a ci ja sa Ko so vom, ne nje go vim sta tu som po li tič-
ki gle da no, ne go na jed nom psi ho loš kom, na mo ral nom ni vou 
bi la ja sni ja, jer se stva ri ne mo gu re ša va ti bez uvi da u uzro ke. 
Ako go vo ri mo o tri me se ca bom bar do va nja – sad ap so lut no ne 
go vo rim o to me da li je ono bi lo pra vič no ili ne, sa mo znam da 
je ono do ve lo do Mi lo še vi će vog kra ja. Ono je do ve lo do Mi lo še-
vi će vog kra ja u pr vom re du, a ne na ša po bu na ko ja je usle di la 
go di nu da na po sle to ga. Da kle, vi ni ka da ne će te ob ja sni ti to i 
tu mi ti za ci ju to ga bom bar do va nja, tro me seč nog bom bar do va-
nja, ako ne pre do či te da je Sa ra je vo tri i po go di ne bi lo pod naj-
stra vič ni jom op sa dom, da su ti lju di bi li u ne koj vr sti naj stra-
vič ni jeg lo go ra, da je nji hov ži vot bio sta vljen na koc ku sva ki 
put ka da su izaš li iz zgra de. A mi smo za vre me bom bar do va-
nja to kom tri me se ca ima li ele gant no upo zo ra va nje da će do ći 
bom bar de ri, uz na ja vu si re na i mo gli smo se sklo ni ti. Nas ni ko 
ni je vre bao sva ke se kun de na še ga ži vo ta, što da nju, što no ću. 
Ako mi ne mo že mo da shva ti mo pat nje to ga sve ta i da ih upo-
re di mo i da do ve de mo te stva ri u ve zu, on da smo mi se dam 
mi li o na ču do viš ta. A ja stvar no mi slim da mi ni smo se dam 
mi li o na ču do viš ta.

(intervju za Radio Dojče vele)
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Je sen ri zi ka u Sr bi ji

Pi še: Bo jan al Pin to-Br kić

Sr bi ja ko ja je svom pod mlat ku po da ri la Lji lja nu Čo lić, ag nus 
Dei u li ku po pe či telj ke pro sve ti telj stva, ve ro vat no pla ni ra 
ne ko iz ne na đe nje i za sta ri je ge ne ra ci je. Ne tre ba bi ti ve li ki 
po zna va lac spolj no po li tič kih pri li ka da bi shva ti li da je doš lo 
kraj nje vre me da pre sta ne mo da za ma ja va mo me đu na rod nu 
za jed ni cu opreč nim sta vo vi ma o či nje ni ci da se odre đen broj 
lju di op tu že nih za rat ne zlo či ne pred Haš kim tri bu na lom na la-
zi na te ri to ri ji na še ze mlje. Če ti ri go di ne po sle pro de mo krat-
skih pro me na, vla da pre mi je ra Vo ji sla va Koš tu ni ce mo ra će 
da od go vo ri na jed no stav no pi ta nje - gde se na la ze op tu že ni, 
pre svih Rat ko Mla dić i Ra do van Ka ra džić, i šta s nji ma va lja 
či ni ti. Iz go vo re ti pa “mi bi smo ih uhap si li, al’ ne mo že mo da 
ih na đe mo” ni ko vi še ni je spre man da slu ša. Vla sti to do bro 
zna ju. One će, ta ko đe, mo ra ti da ka žu gra đa ni ma ko jim pu tem 
vo de Sr bi ju: pu tem evro pe i za ci je i nor mal nog ži vo ta svih ili 
pu tem sa mo i zo la ci je mul ti kul tu ral ne za jed ni ce onih ko ji su 
ubi ja li i ras pa me ći va li i nji ho vih ta la ca.

Od no si na po li tič koj sce ni su, po pr vi put, to li ko ogo lje ni 
da je po sma tra či ma pro sto ne pri jat no. Pre mi jer Koš tu ni ca, 
či ja se vla da dr ži o ne volj no sti gra đa na da po no vo iz la ze na 
bi ra liš ta, ne mo že da se za klo ni omi lje nim li stom “sve će se 
unor ma li ti čim do ne se mo no vi ustav”, a ko a li ci o ni part ne ri 
u vla di, G17 plus i SPO, ne mo gu da na sta ve da dr že lu kra-
tiv ne re so re i iz i gra va ju vlast dok nji hov rej ting te ži nu li, što 
su po ka za li lo kal ni iz bo ri; o Ve li mi ru Ili ću se iona ko ne mo že 
raz miš lja ti u sfe ri pri stoj nog. Pred sed nik Bo ris Ta dić i nje go va 
DS na la ze se pred koc kar skim iz bo rom: udah nu ti ži vot ko ma-
ti zo va noj vla di ili pro fi  ti ra ti na nje noj ostavš ti ni. Ulog je sta bil-
nost ze mlje.

Ni je ni ka kva taj na da ra di ka li ko ji su za bo ra vi li Še še lja, 
pri želj ku ju iz bo re ra ču na ju ći na de mo ti vi sa nost ra ci o nal ni jeg 
de la elek to ra ta, a so ci ja li sti ko ji ma Mi lo še vić i da lje do sa đu je, 
sa nja ju o na ci o nal nom kon sen zu su o po vrat ku u ne slav nu 
proš lost. Iz ru če nje op tu že nih za rat ne zlo či ne na me će se kao 
pod sti caj za ozbilj no pre kom po no va nje jav ne sce ne, jer ako 
or ga ni za to ri i na lo go dav ci po ko lja ne bu du vi še deo pro ble ma, 
lo gič ki po sma tra no, ni je ne mo gu će da po sta nu deo re še nja. 
Uz ri zik da ću se bes po treb no iz br blja ti, že lim da na gla sim da 
će i sa mo pro kla mo va nim zaš tit ni ci ma na ci je bi ti mno go la god-
ni je da bra ne op tu že ne za rat ne zlo či ne ka da oni bu du se de li u 
za tvo ru Še ve nin gen, ne go kad pred sta vlja ju pre pre ku za bo lji 
ži vot gra đa na. Po gle daj te sa mo pri me re iz naj bli žeg okru že-
nja: Mi lo Đu ka no vić, ko me se ima do sta to ga pri go vo ri ti za 

spon zo ri sa nje op sa de Du brov ni ka, po slao je ge ne ra la Pa vla 
Stru ga ra u Hag luk su znim avi o nom cr no gor ske vla de i uči nio 
sve da ovaj bu de tre ti ran kao ve li ki ju nak, a vla da Iva Sa na-
de ra, iz HDZ, za po če la je man dat spa ko vav ši he ro je Do mo-
vin skog ra ta i po klo niv ši im avi on ske kar te za du ži od mor u 
Ho lan di ji, sa otvo re nim da tu mi ma po vrat ka.

Sr bi ja, mo žda, još uvek mo že da sa ču va ostat ke po no sa svo-
jih gra đa na i če tvo ri ce op tu že nih ge ne ra la (Lu ki ća, Đor đe vi ća, 
Pav ko vi ća i La za re vi ća), ako nje ne vla sti od mah uhap si i iz ru-
či Rat ka Mla di ća i Ra do va na Ka ra dži ća. Koš tu ni či na je vla da, 
pre ma za ko nu i me đu na rod nim ugo vo ri ma ko ji su va že ći, vla-
sna da iz ve de op tu že ne za rat ne zlo či ne pred li ce prav de, sa mo 
se, eto, neš to us te že. Ne od go va ra joj pa žnja me di ja usred sre-
đe na na taj iz u zet no va žan pro blem. Kad bi Mla dić i Ka ra džić 
ima li adre su pre bi va liš ta u Ha gu - ne ki stan ko ji su iz najm lji-
va li kao stu den ti ili ku ću na pe ri fe ri ji ko ju su sa gra di li od pla-
te u dr žav noj slu žbi - mo gli bi da se ni ot ku da po ja ve, za tra že 
da se pre da ju Kar li del Pon te i on da pred su dom iz ne su svo ju 
ver zi ju ra ta u Bo sni i Her ce go vi ni, sa ko jim oni, ina če, ne ma-
ju niš ta. I, ni ko ne bi in si sti rao na to me gde su se skri va li sve 
ove go di ne, ni ko im je po ma gao. Proš lo je sa Le gi jom, zar ne? 
Ne zgod na je ta Evro pa otvo re nih gra ni ca. Čuj, otvo re nih gra ni-
ca... Da su stvar no otvo re ne, ni ko ne bi mo gao da op tu ži sr bi-
jan ske vla sti za ne do volj nu sa rad nju sa Haš kim tri bu na lom, 
već bi se go vo ri lo ka ko Rat ko i Ra do van ob mo ta ni čar ša vi ma 
idu ka Ha gu, ali do te Ho lan di je ima mno go mo sto va. Ja vi li 
bi se oni ra ni je, ne go im je Ri čard Hol bruk re kao da se pri ta je 
ne ko vre me, poš to im je ži vot u opa sno sti, a hte li su da bu du 
si gur ni da će Džordž W. Buš bi ti po no vo iza bran za pred sed ni-
ka, či me bi ka ma ri li ko ja je stvo ri la mit o nji ho voj kri vi ci za još 
ne ko vre me bi lo one mo gu će no da se use li u Be lu ku ću. Pro gu-
ta la bi to Evro pa. Baš.

Pred vla dom pre mi je ra Koš tu ni ce je iz ra zi to ne zgo dan 
pe riod. Kre sa nje jav nih ras ho da, pre to če no u za kon o re ba lan-
su bu dže ta, po ja vi će se u par la men tu sre di nom ok to bra. Iz jaš-
nja va nje o tom za ko nu pred sta vlja će isto vre me no i iz jaš nja-
va nje o ne po ve re nju vla di. So ci ja li sti, na či joj po drš ci po či va 
ova ma njin ska ko a li ci o na vla da, dav no su sa opšti li da je, što 
se njih ti če, vla da do bra dok se od u pi re pri ti sci ma iz sve ta i ne 
iz ru ču je op tu že ne za rat ne zlo či ne. Po mi sao da bi oni po dr ža-
va li ko a li ci ju DSS-G17+-SPO-NS ko ja bi na bi lo ko ji na čin uče-
stvo va la u hap še nju i iz ru če nju Mla di ća i Ka ra dži ća spa da u 
do men fi k ci je. Isto va ži i za iz ne nad ni iz liv lju ba vi ra di ka la pre-
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ma DSS. Dru gim re či ma, osta nak Koš tu ni ce na vla sti za vi si od 
po drš ke DS ko ja mu ni je mno go na klo nje na. Nje go vi raz go vo ri 
sa pred sed ni kom Ta di ćem, ko ji su na vod no bi li po sve će ni raz-
ma tra nju po sti zbor ne ko a li ci je na lo kal nom ni vou u Be o gra du 
i dru gim gra do vi ma i opšti na ma, vo đe ni su pod pri ti skom mno-
go te žih pro ble ma od to ga ko će vo di ti vo do vod, a ko ka na li za ci-
ju u ze mlji u ko joj mo ral odav no pod se ća na ža bo kre či nu. Koš-
tu ni ci je po treb na Ta di će va po drš ka za op sta nak vla de, prem da 
je ne ja sno da li Ta dić mo že go vo ri ti u ime ce le DS. Ako se neš to 
pro me ni po pi ta nju sta tu sa Mla di ća i Ka ra dži ća, pre mi jer bi 
even tu al no mo gao da se na da i po bu ni unu tar DSS. Biv še pri-
sta li ce Mi lo še vi ća, ko je su po sle pro me na 2000. go di ne ka drov-
ski oja ča le DSS, a ne ki su se do ko pa li i dr žav nih port fe lja, je dva 
bi do če ka le “mo ral nu osno vu” da pu ste Koš tu ni cu, čo ve ka 
či ji li der ski po ten ci jal ne le ži u od luč no sti, niz vo du. La ko bi 
se mo glo do go di ti da ma njin ska vla da pad ne zbog iz o stan ka 
po drš ke u stran ka ma ko je či ne nje nu osno vu u par la men tu.

Pa žlji vi ji će po li tič ki ana li ti ča ri pri me ti ti da sr bi jan ski pre-
mi jer po sled njih ne de lja pre vi še go vo ri o po tre bi re ša va nja 
pro ble ma na sta lih u sa rad nji sa Haš kim tri bu na lom na ni vou 
dr žav ne za jed ni ce. Koš tu ni ca je, jed nom, oti šao i da lje, po ku-
šav ši da pre ne se deo od go vor no sti na Cr nu Go ru, ali mu se to 
br zo obi lo o gla vu. Đu ka no vić je u in ter vjuu beč kom dnev ni ku 
Die Pres se iz ja vio ka ko je Cr na Go ra ta lac Sr bi je ko ja ne će u 
Evro pu, a cr no gor ski čla no vi na ci o nal nog sa ve ta za isme va nje 

ide a la prav de na mah su pod ne li ostav ke ne že le ći da pro nik nu 
u du bi nu re či sr bi jan skog pre mi je ra, to jest da raz u me ju nje go-
vu mol bu da hap še nje i iz ru če nje op tu že nih za rat ne zlo či ne 
iz vr še or ga ni dr žav ne za jed ni ce, ko ji za to ni su vla sni, osim 
ako se ras te glji vo ne tu ma či od red ba ustav ne po ve lje ko ja ka že 
da or ga ni Sr bi je i Cr ne Go re ima ju oba ve zu da šti te in te re se i 
Sr bi je i Cr ne Go re. On da bi on mo gao da se ma lo pra vi neo ba-
veš te nim, da se ma lo du ri, ali na kra ju ne bi imao dru go ne go 
da na sta vi sa po slom kao da se niš ta straš no ni je do go di lo i “da 
ubr za rad na pri pre mi no vog usta va”. Pod na sta vlja njem sa 
po slom, pod ra zu me va se usva ja nje re ba lan sa bu dže ta u par la-
men tu, što bi po dr ža la DS, ko joj tre ba po drš ka DSS u dru gom 
kru gu lo kal nih iz bo ra, na vod no zbog zah te va MMF i Svet ske 
ban ke. Koš tu ni ca i Ta dić se vr lo do bro raz u me ju, što su na svo-
joj ko ži pr vi ose ti li pr va ci DSS u Voj vo di ni, ko ji su po mi sli li da 
bi im vi še po go do va la ko a li ci ja sa ra di ka li ma - svi len gaj tan iz 
Be o gra da je sti gao pre ne go što je za vr šen je dan od sa sta na ka 
pred sed ni ka i pre mi je ra. Ovo no vo vođ stvo Sr bi je ne bi tre ba lo 
da pred sta vlja ni ka kvo iz ne na đe nje ako se zna da je Ta dić odav-
no fi  gu ri rao kao na sled nik po koj nog Zo ra na Đin đi ća ko ji bi naj-
vi še po go do vao DSS, a pred sed nik je bio na le du u svo joj stran-
ci upra vo zbog pro ti vlje nja po li ti ci kon fron ta ci je sa pre mi je ro-
vom stran kom. Iz ne na đe nje bi bi lo da po li tič ki sa vez DS-DSS 
uči ni sve po treb ne ko ra ke ko ji bi Sr bi ju če ti ri go di ne na kon pro-
de mo krat skih pro me na iz vu kli iz pri vi da nor mal no sti.

Na pad na Lja ji ća 

ili na deo druš tva
Če do mir Jo va no vić 
u emi si ji “Ka ži prst” Ra di ja B92.

Kao i u sve mu što se de ša va, uvek mo ra te tra ži ti mo tiv. Ja 
vi dim mo tiv u po slu ko jim se ba vi go spo din Lja jić. Na rav no 
da ni mi, kao oni ko ji ko men ta ri še mo sa da tu in for ma ci ju, 
ne mo že mo re ći mno go vi še od ono ga što je sa opšte no zva-
nič no, bi lo kroz ono što zna go spo din Lja jić, bi lo kroz iz ja vu 
Zo ra na Živ ko vi ća, ili kroz sa opšte nje ko je je in di rekt no pre neo 
“Blic”, od no sno iz ja vu vi so kog zva nič ni ka MUP. Ali, ja sno je 
ko jim  po slom se ba vi go spo din Lja jić. Ne ve ru jem da je bi lo 
šta dru go mo glo da bu de to li ko ozbilj no da bi ne ko po ku šao na 
takv na čin da re ša va pro ble me ko je, even tu al no, ima u od no-
su sa go spo di nom Lja ji ćem. Da kle, Ra sim Lja jić je pred sed nik 
ma njin ske par ti je i isto vre me no pred sed nik Sa ve ta za sa rad-
nju sa Haš kim tri bu na lom. I je dan i dru gi po sao, ko ji nje ga 
de fi  ni šu kao lič nost, vr lo su ozbilj ni. Mi slim da je i u jed nom i 
u dru gom slu ča ju Ra sim Lja jić ne ko rekt no izo lo van i osta vljen 
u “bri sa nom pro sto ru”. Haj de, da, na pr vi po gled, za bo ra vi mo 
te me đu stra nač ke raz mi ri ce. Ko li8ko god one bi le ra di kal ne i 
eks trem ne, svi smo sve do ci onog što se de si lo u Pa za ru pre dve 
ne de lje. Ali, ne ne je za pa nji la či nje ni ca ko ja je prak tič no proš la 
bez ijed nog ko men ta ra, a ko ja se ve zu je za onu fa mo znu li stu 
ko ja je na pra vlje na u Pa za ru me sec da na pre lo kal nih iz bo ra, 
pod ime nom – “Svi na jed nu stra nu”. To je bi la li sta ko ja je tre-

ba lo da oku pi srp ske par ti je. I to je bi la li sta ko ja je tre ba lo za 
se be da ve že srp ske gla so ve. To je ra di ka li za ci ja po li tič kih pri-
li ka u tom po li tič ki vr lo pro ble ma tič nom de lu na šeg druš tva, 
ko ja je me ne od mah aso ci ra la na ne zgo dan po lo žaj Ra si ma 
Lja ji ća. On je u vla di ko ju eks tre mi sti na zi va mu srp skom vla-
dom a, s dru ge stra ne, ni je do bar da bu de, re ci mo, na ko a li ci-
o noj li sti ne kih de mo krat skih sna ga. Da kle, ja mi slim da je on 
kao čo vek u dva slu ča ja za i sta izo lo van i osta vljen, kao što sam 
re kao, na “bri sa nom pro sto ru”. Mi slim da bi smo kao druš tvo 
to me mo ra li da po klo ni mo mno go vi še pa žnje ne go no vin skim  
na pi si ma, ko ji nam iz gle da ju pot pu no uobi ča je no. Mi smo se 
na vi kli na to da či ta mo u no vi na ma ka ko je ne ko pla ni ra na 
žr tva, ka ko je ne ko iz be gao aten tat, ka ko je ne ko ubi jen, ka ko 
je ne ko za vr šio u ja mi s kre čom. To je, sa mo po se bi, de for mi-
sa lo nas kao druš tvo. Ali, ovo su uža sne in for ma ci je i mi pre ko 
to ga ne mo že mo pre ći tek ta ko. Ra sim Lja jić je čo vek ko ji dve 
go di ne sim bo li zu je tu sa rad nju sa Haš kim tri bu na lom. Sa rad-
nja sa Haš kim tri bu na lom, u suš ti ni, je ste pro ces ra di kal nog 
re de fi  ni sa nja na še proš lo sti i pro ces ko jim se Sr bi ja me nja uz 
mno go ot po ra, s mno go pro ble ma. Ali, ka da čo vek ko ji pred se-
da va Sa ve tu za sa rad nju sa Haš kim tri bu na lom, zbog to ga što 
ni ko dru gi ta ko neš to ni je hteo ili ni je smeo, do đe u po zi ci ju u 
ko joj se on na la zi on da ja to po sma tram kao ogru ža va nje svih 
nas. I mo žda je to ne ko me čud no, ali za me ne ovo ni je pret nja 
jed nom čo ve ku. Za me ne je ovo pret nja de lu druš tva ko je mi sli 
da mo že da ži vi to le rant no, de lu druš tva ko je mi sli da tre ba da 
se po ve zu je sa sve tom, i de lu druš tva ko je je ve za no za po li ti-
ku, u ko joj se kao je dan od pro ta go ni sta po ja vlju je go spo din 
Lja jić već ne ko li ko po sled njih go di na, ma nje ili vi še zna čaj no, 
ali u po sled nje vre me ne pri jat no is tu ren.
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Kr va vo sve do če nje 

o Ov ča ri

Pi še: Bo jan Ton čić

Bez ob zi ra na to ka kva će bi ti pre su da se dam na e sto ri ci 

op tu že nih za rat ni zlo čin po sma tra či ma su đe nja osta će 

u se ća nju spe ci fi  čan na čin od bra ne go to vo svih ko ji su 

izaš li pred Ve će za rat ne zlo či ne Okru žnog su da u Be o gra du 

– re kli su da su se na me stu zlo či na naš li iz ra do zna lo sti

Naj pre su o če njem op tu že nih i sve do ka sa rad ni ka, a po tom 
po tre snim sve do če njem no vi na ra Jo va na Du lo vi ća ko ji je bio 
i haš ki sve dok u pro ce su pro tiv Slo bo da na Mi lo še vi ća na sta-
vlje no je sve do če nje op tu že ni ma za rat ni zlo čin, mu če nje i 
ubi stvo naj ma nje 192 rat na za ro blje ni ka na Po ljo pri vred nom 
do bru “Ov ča ra” kod Vu ko va ra, 19. no vem bra 1991. go di ne.  

Bez pri su stva jav no sti sve do či li su i is pi ti va ni sve do ci 
sa rad ni ci. No vi na ri ma i struč noj jav no sti osta lo je ne ja sno 
ka ko je mo gu će da nji ho va ime na osva nu na na slov nim stra-
na ma dnev nih no vi na. Oba sve do ka sa rad ni ka bi la su naj pre 
op tu že na, ali su u is tra zi de talj no opi sa li broj ne de ta lje i po či-
ni o ce zlo či na, te su do bi li dru ga či ji sta tus. Pret hod no je, u 
na stav ku glav ne ras pra ve od bra nu iz ne lo još dvo je, od ukup no 
17 op tu že nih u po stup ku. Mi ro slav Ðan ko vić i Na da Ka la ba 
su, bra ne ći se, op tu ži li pr vog sve do ka-sa rad ni ka da je “pa to loš-
ki ubi ca”, od no sno da im je “na pa ko vao” zlo čin ka ko bi se iz vu-
kao od sud skog go nje nja. 

Ti po vi za psi hi ja tri ju: Po sma tra či, no vi na ri, pred stav ni ci 
do ma ćih i stra nih ne vla di nih or ga ni za ci ja i ne ki advo kat, sla žu 
se da je naj u be dlji vi je bi lo sve do če nje Jo va na Du lo vi ća, no vi na-
ra Vre me na ko ji je sve do čio i pred Haš kim tri bu na lom. Bi lo je 
u du hu nje go vog na pi sa iz Vre me na ob ja vlje nog pod na slo vom 
“Kr va va pri ča”. Po nje go voj oce ni, “ glav nu reč u Vu ko var skoj 
ope ra ci ji vo di le su for ma ci je ko je je ozna čio kao “te ri to ri jal ci 
do bro volj ci, pa ra voj ska” ko ju je na zvao “še še ljev ci ma”. Oce na 
sve do ka Du lo vi ća je da, ka ko je re kao, lju di ko ji su ubi ja li na 
Ov ča ri pred sta vlja ju “spek tar ti po va za psi hi ja tri ju”. 

Za ro blje ni ci su, po Du lo vi će vom sve do če nju, ubi ja ni od 19 
sa ti 18. no vem bra, do je dan sat po po no ći sle de ćeg da na. Du lo-
vić je sve do čio na osno vu ono ga što je čuo od do bro vo lja ca. 
Is pri čao je da se do bro vo ljac iz Sme de re va Sla vi ša Pa vlo vić hva-
lio ka ko su od 19 sa ti  do 1. 00 po po no ći ubi ja li za ro blje ni ke 
ko ji su “mo li li i pla ka li”. 

Du lo vić je pred Su dom pre neo i re či iz ve sne do bro volj ke 
Dra gi ce – Da ce iz No vog Sa da ko ja je ka sni je po gi nu la u Bo sni 
i Her ce go vi ni, ko ja je pri ča la da je haš ki op tu že nik Ve se lin Šlji-
van ča nin zah te vao od nje da uče stvu je u ubi ja nju po sled njeg 
za ro blje ni ka, ka ko bi is pro ba la nje go vu no vu puš ku,  skra će ni 
“ka laš nji kov”. 

“Neš to se za i sta de si lo”, čuo je Jo van Du lo vić od op tu že-
nog Stan ka Vu ja no vi ća, ali i haš kog op tu že ni ka Mi ro sla va 

Ra di ća, ka pe ta na JNA. Ubi stvi ma su se hva li li još ne ki lju di sa 
ko ji ma je raz go va rao, a Vo ji slav Še šelj je u Vu ko va ru uoči zlo či-
na na “Ov ča ri” re kao da “ni je dan us ta ša ne sme živ da iza đe iz 
Vu ko va ra”. 

Kao pri mer ne ljud skog po na ša nja Du lo vić je opi sao i Ivi cu 
An dri ća, zva nog Đe tić ko ji je ka sni je po gi nuo u Bo sni. 

“Pri čao je da je bio na Ov ča ri. Do šao je te ve če ri pri pit, bi la 
su i dva ofi  ci ra za sto lom. Raz me tao se pri čom o ubi ja nju, a u 
jed nom tre nut ku je za vu kao ru ku u džep pan ta lo na i po zvao 
Na du Ka la bu ko joj je obe sio zlat ni lan čić oko vra ta. Po tom je 
iz va dio i zlat no pr ste nje i na tak nuo ih ofi  ci ri ma na pr ste. Bi lo 
je ja sno da su to stva ri do ne se ne sa stra tiš ta. Po tom je ka zao 
da me ni niš ta ni je po klo nio, hteo mi je da ti ne ko zla to, ali sam 
se – sve osje ća ju ći muč ni nu – us peo iz vu ći iz go vo rom da sam 
aler gi čan na bi lo ka kav na kit, a da ne mam in jek ci je za aler gi ju 
kod se be”, sve do čio je Du lo vić. 

Sve do če nje Du lo vi ća op tu že ni su u pra ti li s pod sme hom, a 
advo ka ti su svo jim pi ta nji ma po ku ša li po bi ti nje gov is kaz pi ta-
nji ma o “ra du za ne ke slu žbe”, po znan stvu s ge ne ra lom Alek-
san drom Va si lje vi ćem, tad še fom KOS, pa čak i “da li je pri pad-
nik ne ke po li tič ke stran ke”.

Na kon ne de lju da na glav ne ras pra ve su đe nje je od lo že no 
za kraj ok to bra, ka da će bi ti na sta vljen do ka zni po stu pak i, naj-
ve ro vat ni je, is pi ta ni i sve do ci iz Hr vat ske.

Dug put do prav de za Ov ča ru: Bez ob zi ra na to ka kva će 
bi ti pre su da se dam na e sto ri ci op tu že nih za rat ni zlo čin, po sma-
tra či ma su đe nja osta će u se ća nju spe ci fi  čan na čin od bra ne 
go to vo svih ko ji su izaš li pred Ve će za rat ne zlo či ne Okru žnog 
su da u Be o gra du. Na i me, oni su tvr di li da su se na me stu zlo či-
na naš li iz ra do zna lo sti, što je već na sa mom po čet ku su đe nja 
iza zi va lo bur ne re ak ci je u pu bli ci, u ko joj su se na la zi li i čla no-
vi po ro di ca žr ta va. Tek su, ka žu, za vi ri va li u han gar u ko jem je 
dve sto ti ne lju di mu če no i po tom od ve de no na stra tiš te.  Osta-
će i uti sak poš te nog su đe nja, iako su za stup ni ci od bra ne i nji-
ho vi bra nje ni ci po na vlja li pri med bu da su oš te će ni uto li ko što 
ni su mo gli da se upo zna ju sa is ka zi ma zaš ti će nih sve do ka. 

Ne vla di ne or ga ni za ci je su na sta vi le mo ni to ring nad su đe-
nji ma za rat ne zlo či ne; žr tve za stu pa ju Na ta ša Kan dić, iz vrš ni 
di rek tor Fon da za hu ma ni tar no pra vo, advo kat Fon da Dra go-
ljub To do ro vić, advo ka ti Ni ko la Ba ro vić i Raj ko Da ni lo vić, a u 
ime Vla de Re pu bli ke Hr vat ske nji ho ve ko le ge Če do Pro da no-
vić i Go ran Mi ku li čić.  Op tu že ni su u pr vom kru gu iz jaš nja va-
nja o na vo di ma op tu žni ce ko ju za stu pa za me nik spe ci jal nog 
tu ži o ca Kne že vić, ne gi ra li kri vi cu

U pro ce su, ko ji je po čeo 9. mar ta, su di se Mi ro lju bu Vu jo vi-
ću, Stan ku Vu ja no vi ću, Jo vi ci Pe ri ću, Iva nu Ata na si je vi ću, Pre-
dra gu Ma džar cu i Mi la nu Voj no vi ću, pri pad ni ci ma Te ri to ri jal-
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ne od bra ne Vu ko va ra. Pre ma op tu žni ci, po dig nu toj 4. de cem-
bra 2003. go di ne, Mi ro ljub Vu jo vić i Stan ko Vu ja no vić su, kao 
ko man dant Te ri to ri jal ne od bra ne Vu ko va ra i nje gov za me nik, 
or ga ni zo va li i na re di li ubi stvo i mu če nje pri pad ni ka hr vat skih 
oru ža nih for ma ci ja ko ji su po lo ži li oruž je pri pad ni ci ma JNA. 
U stre lja nju rat nih za ro blje ni ka, pre ma op tu žni ci, uče stvo va li 
su Jo vi ca Pe rić, Mir ko Voj no vić, Ivan Ata na si je vić, Mi lan Voj-
no vić, Pre drag Ma dža rac i vi še ne i den ti fi  ko va nih pri pad ni ka 
Te ri to ri jal ne od bra ne. 

Na osno vu op tu žni ce ko ja je po dig nu ta 24. ma ja ove go di-
ne, od 29. ju na su di se i Mi la nu Lan ču ža ni nu, Mar ku Lju bo-
ji, Pre dra gu Mi lo je vi ću, Vu ji Zla ta ru, Go ra nu Mu go ši, Đor đu 
Šo ši ću, Mi ro sla vu Đan ko vi ću, Slo bo da nu Ka ti ću, Na di Ka la bi, 
Mi la nu Bu li ću i Pre dra gu Dra go vi ću, pri pad ni ci ma pa ra voj ne 
for ma ci je “Le va su po de ri ca” (vu ko var ski to po nim). Bu lić, Đan-
ko vić i Mu go ša te re te se da su, za jed no sa ne po zna tim li ci ma, 
for mi ra li špa lir i tu kli za ro blje ni ke dok su pro tr ča va li kroz nje-
ga. Na da Ka la ba te re ti se da je iz han ga ra iz ve la jed nog rat nog 
za ro blje ni ka i ubi la ga pu ca ju ći mu iz piš to lja u gla vu. Šo šić i 
Mi lo je vić op tu že ni su da su za kla li po jed nog za ro blje ni ka. U 
stre lja nju za ro blje ni ka, pre ma op tu žni ci, uče stvo va li su Đan-
ko vić, Zla tar, Lan ču ža nin, Lju bo ja i Ka tić, a Mi lo je vić je na 
kra ju pri la zio stre lja nim za ro blje ni ci ma i pu cao u gla vu oni ma 
ko ji su još da va li zna ke ži vo ta.

Bi li su na Ov ča ri, ali ne zna ju zaš to: U pr vom de lu su đe-
nja, Mi ro ljub Vu jo vić ne gi rao je da je uče stvo vao u ubi ja nju i 
op tu žio biv šeg še fa voj ne oba veš taj ne slu žbe Alek san dra Va si-
lje vi ća da sto ji iza sve ga. Vu jo vić je ne gi rao da je u Vu ko va ru, 
u vre me su ko ba, po sto ja la sa mo stal na je di ni ca Te ri to ri jal ne 
od bra ne, da je on bio njen ko ma nant, kao i da je uče stvo vao 
u za vrš nim ope ra ci ja ma za “oslo ba đa nje Vu ko va ra”. Stan ko 
Vu ja no vić iz ja vio je da ni je uče stvo vao u ubi stvu za ro blje ni ka. 
Jo vi ca Pe rić je re kao da je na Ov ča ru oti šao da bi se ras pi tao 
o sud bi ni ro di te lja svo je sna je i da se ta mo za dr žao oko po la 
sa ta. Ivan Ana sta si je vić je iz ja vio da je na Ov ča ru oti šao ka ko 
bi iz vu kao jed nog svog kom ši ju, da se ta mo za dr žao po la sa ta-
sat, te da je za stre lja nje čuo tek su tra dan. Pre drag Ma dža rac 
je iz ja vio da se na dan zlo či na ni je ni na la zio na Ov ča ri, jer je 
bio ra njen i u to vre me se le čio u Ne go slav ci ma. Mi lan Vo ji no-
vić je po tvr dio da je na dan zlo či na do la zio na far mu, ali sa mo 
da bi po ku šao da pro na đe svo ju kćer ku, za ko ju je mi slio da se 
mo žda na la zi tu i ka te go rič ki ne gi rao da je uče stvo vao u stre-
lja nju. 

Is ka zi pri pad ni ka “Le ve su po de ri ce” bi li su na tre nut ke pot-
pu no ne su vi sli, jer ni su mo gli da sa opšte i po ja sne zaš to su 

neš to ra di li. Na vod no su ču li (Lan ču ža nin, Lju bo ja, Mi lo je vić 
i Dra go vić) da se na Ov ča ri “de le ne ki auto mo bi li”. Vi de li su 
trak tor sa za ro blje ni ci ma i ko li ma kre nu li za njim – ne zna ju 
zaš to. Poš to je trak tor skre nuo sa glav nog pu ta, okre nu li su 
auto, jer su “ose ti li da će da se de si ne ko zlo”, vra ti li se na zad 
na Ov ča ru i otiš li ku ća ma. 

Pre ma nji ho vim re či ma Lan ču ža nin je ta da do šao u su kob 
sa pr vo op tu že nim Vu jo vi ćem, jer ni je že leo da osta ne na Ov ča-
ri. “Bo li me, ko je za ku vao ovu man džu, sa da ne ka je ku sa”, 
na vod no je re kao Lan ču ža nin. Zla tar je iz ja vio da se on u vre-
me zlo či na uopšte ni je na la zio u Vu ko va ru, ne go da je do 18. 
no vem bra bio na le če nju na VMA, oda kle je upu ćen na opo ra-
vak u jed nu ba nju. Šo šić je, ta ko đe, iz ja vio da se ni je na la zio 
u Vu ko va ru u vre me zlo či na, ne go da je od mah po pre stan ku 
bor bi u Vu ko va ru, 19. no vem bra, za jed no sa ve ćom gru pom 
do bro vo lja ca auto bu som oti šao do No vog Sa da, gde je pre no-
ćio, i 20. uju tro se upu tio ku ći u Kru še vac. Mu go ša je po tvr dio 
da je pre tre sao za ro blje ni ke is pred han ga ra na Ov ča ri i od u zi-
mao im lič ne pred me te, ali je ne gi rao da ih je tu kao. Isto je tvr-
dio i Bu lić. Ka tić je pred su dom iz ja vio da se u vre me zlo či na 
na la zio u Be o gra du, a Ka la ba i Đan ko vić od bi li su da iz ne su 
od bra nu pre sa slu ša va nja sve do ka sa rad ni ka. 

Sve do čio i Go ran Ha džić: Po zna ti haš ki op tu že ni ci Ve se lin 
Šlji van ča nin, Mi le Mrk šić i Mi ro slav Ra dić bi li su pret po sta-
vlje ni op tu že ni ma; Ra dić je, po is ka zu Pre dra ga Mi lo je vi ća 
– Ki ne za, dan na kon zlo či na re kao, “ceo rat ga ču vam i on sa da 
da okr va vi ru ke”, mi sle ći na zaš ti će nog sve do ka. Je dan “ta ze” 
haš ki op tu že nik ima ve ze sa “Ov ča rom”: Go ran Ha džić, biv ši 
pred sed nik ta ko zva ne Re pu bli ke Srp ske Kra ji ne, bio je sa slu-
šan kao sve dok u po stup ku pro tiv op tu že nih za ovaj zlo čin, 
po tvr dio nam je su di ja Ve sko Kr sta jić, pred se da va ju ći Ve ća 
za rat ne zlo či ne. Su di ja Kr sta jić je po tvr dio i da je Tu ži laš tvo 
pred lo ži lo da se Ha džić po zo ve kao sve dok na su đe nju. Po oce-
ni su di je Kr sta ji ća, po sto ji mo guć nost da se sve dok sa slu ša 
pu tem vi deo lin ka, ili da se pro či ta nje gov is kaz iz is tra ge. 

Po sle 13 go di na od sram ne vi ko var ske ope ra ci je, o ko joj je 
po stig nut kon sen zus u srp skom na ro du, po či nje pro ces ko jim 
se pri zna je zlo čin; ali, kao da to za ni ma je di no po ro di ce žr ta va 
i op tu že nih, od no sno de žur ne “an ti srp ske” ko pa če po ma sov-
nim grob ni ca ma. To je ov daš nja re al nost u ko joj ne ma me sta 
za pat nje dru gih i dru ga či jih. I ka da se eg ze ku to ri ka zne – bez 
ob zi ra na to da li su me đu op tu že ni ma – osta će bez od go vo ra 
pi ta nje ko li ko će kri va ca osta ti bez ka zne, pre sve ga in spi ra to-
ra i pla ne ra ko ji uži va ju u hla do vi ni ka bi ne ta u zgra di Aka de mi-
je i spre ma ju no ve ma pe za ko je bi tre ba lo da se gi ne.



helsinška povelja, avgust – septembar  2004 11

1. Još na po čet ku po sled nje de ce ni je proš log ve ka u Sr bi ji je, 
kao i u osta lim ze mlja ma tzv. tran zi ci je, pod vođ stvom Slo bo-
da na Mi lo še vi ća, iz vr še na in sti tu ci o nal na re for ma ko joj se ne 
mo že po re ći da je, bez ob zi ra na broj ne manj ka vo sti, stvo ri la 
osnov ne ustav ne pret po stav ke za us po sta vlja nje mo der nog 
de mo krat skog po ret ka. Uve de no je na če lo po de le vla sti, vi še-
par tij ski si stem, ne po sred ni iz bo ri, us po sta vljen par la ment 
i li be ra li zo va ni me di ji; čak je i mi ni star voj ske, po pr vi put u 
isto ri ji Sr bi je ime no van iz re do va gra đan skih li ca. Sa da, de ce-
ni ju i po ka sni je, sve do ci smo pot pu nog de ba kla ovih in sti tu-
ci ja. Ume sto da utru put us po sta vlja nju plu ra li stič ke de mo kra-
ti je, tr žiš ne eko no mi je i vla da vi ne pra va, mo der ne po li tič ke 
in sti tu ci je po slu ži le su kao mi mi kri ja za po kri va nje, od no sno 
svo je vr sno le gi ti mi sa nje jed nog to tal no ar ha ič nog, an ti mo der-
nog po li tič kog pro jek ta ko ji je uz to još bio i zlo či nač ki. Pi ta nje 
dr žav nih gra ni ca i et nič ka ho mo ge ni za ci ja de fi  ni sa ni su kao 
pri mar ni in te res srp skog na ro da, pred ko jim slo bo da po je din-
ca kao vred nost ili ne sta je ili, u naj bo ljem slu ča ju, ima tek dru-
go ra zred ni zna čaj. U pu nom sve tlu se po ka za la jed na pa tri jar-
hal no-auto ri tar na, iz ra zi to mo ni sitčka po li tič ka kul tu ra, či je 
jed no, unu traš nje li ce pred sta vlja ko lek ti vi zam, ega li ta ri zam, 
ne tr pe lji vost pre ma dru gom i druk či jem, a dru go, spo ljaš nje 
li ce, et nič ki na ci o na li zam i rat niš tvo. 

Obez vre đi va nje lič ne slo bo de i svih osta lih vred no sti li be-
ral ne de mo kra ti je ne zna či da re žim Slo bo da na Mi lo še vi ća ni je 
imao svo je vr sni de mo krat ski le gi ti mi tet - de mo krat ski u po pu-
li stič kom, na rod njač kom smi slu, ali ipak de mo krat ski. Mi lo še-
vi će vu po li ti ku Sr bi ja je pri gr li la, ta ko re ći jed no duš no, pru ža ju-
ći joj go to vo ple bi sci tar nu po drš ku. Ta ko su Sr bi sop stve nom 
od lu kom, na “de mo krat ski” na čin, ume sto u slo bod no i otvo re-
no druš tvo, uš li u rat, ko ji im je u na sle đe osta vio teš ko bre me 
od go vor no sti za rat ne zlo či ne, be du i sa mo i zo la ci ju. 

S ta kvim na sle đem Sr bi ja ži vi i dan-da nas. U ve ći ni mo ral-
no in di fe rent no pre ma pi ta nju od go vor no si za rat i rat ne zlo-
či ne, bi rač ko te lo u Sr bi ji i da lje po kla nja po ve re nje pro mo te ri-
ma rat ne po li ti ke, po je din ci ma i stran ka ma ul tra na ci o na li stič-
ke i po pu li stič ke pro ve ni jen ci je, za ve de no nji ho vom na ci o na li-
stič kom re to ri kom, sla du nja vom ar ha ič noš ću i mi to ma ni jom, 
kao i nji ho vom so ci jal nom de ma go gi jom an ti ka pi ta li zma i 
an ti za pad njaš va uopšte. Vi dlji va raz li ka je je di no u to me što 
je ovo ga pu ta te žiš te po me re no na ovu po sled nju, so ci jal nu 

di men zi ju, iako va žno me sto u po li tič koj re to ri ci i da lje za u zi-
ma ve li ko dr žav ni pro gram ob je di nja va nja svih “srp skih ze ma-
lja”. Im pre siv no sve do ča no stvo ovog or gan skog je din stva so ci-
jal nog po pu li zma, auto ri tar no sti i ve li ko dr žav nog na ci o na li-
zma pre do če no nam je ne dav no na gran di o znom za vrš nom 
pro mo tiv nom sku pu ra di kal skog kan di da ta za gra do na čel ni-
ka Be o gra da, či ja re to ri ka i sce no gra fi  ja, uz di sci pli no va no a 
ipak stra stve no klik ta nje i pe va nje him ne “ocu” ra di ka la, sa da 
haš kom pri tvo re ni ku Vo ji sla vu Še še lju, pred sta vlja ju us peš nu 
re pro duk ci ju na ci o nal-so ci ja li stič kog mo de la. Re zul tat je po ra-
ža va ju ći.

To kom 15 go di na, da kle, Sr bi ja gla sa za istu po li tič ku op ci-
ju, se le ći te žiš te svo jih oče ki va nja sa na ci o na li stič ke na nje nu 
so ci jal no po pu li stič ku kom po nen tu i na zad. Pe ti ok to bar tu, 
kao ni u bi lo če mu dru gom, ni je na pra vio ni ka kve suš tin ske 
pro me ne. Na pro tiv, do no se ći po be du po li ti ci tzv. “le ga li zma”, 
od no sno po li ti ci kon ti nu i te ta sa re ži mom Slo bo da na Mi lo še vi-
ća, on je toj op ci ji po vra tio i do dat no učvr stio na krat ko po lju-
lja ni le gi ti mi tet. Za to je za ču đe nost pred nje nom da naš njom 
sna gom, ili li ce mer je ili iz raz po li tič ke tu po sti. Ona pret po sta-
vlja ig no ri sa nje či nje ni ce da je naj sna žni ji, mo žda i od lu ču ju-
ći uda rac ide ji mo der ne Sr bi ji za dat upra vo po sle 5. ok to bra, 
ka da smo su o če ni sa, u no vi joj isto ri ji, naj dra ma tič ni jim sve do-
čan stvom da je iz grad nja Sr bi je kao mo der ne dr ža ve ne sa mo 
Si zi fov, ne go i ka žnjiv po sao. Pro mo te ri mo der ne Sr bi je, još 
od ra ni je obe le že ni kao ot pad ni ci i po li tič ke šte to či ne, sa da 
su uči nje ni le gi tim nim me ta ma za od strel. Ta ko je po či nje no 
srp sko “ubi stvo u Ori jent eks pre su” – u le đa pre mi je ra Zo ra-
na Đin đi ća, per so ni fi  ka ci ji mo der ni za ci je Sr bi je i nje nog okre-
ta nja Za pa du, za bo li su no že ve, sva ko na svoj na čin, go to vo 
svi re le vant ni su bjek ti po li tič ke sce ne u Sr bi ji – od ge ne ra la, 
pre ko no vi na ra, do pe sni ka i sveš te ni ka. I, ume sto da bu du 
na zva ni ubi ca ma, na zva ni su pa tri o ta ma. Su ro vost ob ra ču-
na sa mo der ni sti ma u Sr bi ji uvek je bi la sra zmer na nji ho vim 
po ten ci ja li ma. U ovom po gle du sa Zo ra nom Đin đi ćem se ne 
mo že me ri ti ni je dan po li ti čar u isto ri ji Sr bi je XX ve ka. Za to je 
za nje ga iza bra na su ro vost bez prem ca. I, cilj je po stig nut: vi zi-
ja mo der ne Sr bi je iz da na u dan je sve da lja od sve ta re al no sti 
a sve bli ža sve tu fan ta sti ke.

2. Zaš to Sr bi ja na kon slo ma ko mu ni zma ni do da nas ne 
uspe va da vred no sti mo der nog druš tva pre po zna kao svoj 

po li tič ki esej

Pi še: Ol ga Po po vić Ob ra do vić

Na rod na dr ža va: ra di kal ski 

kon cept de mo kra ti je
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vi tal ni in te res, već im se, na pro tiv, tvr do gla vo i si ste ma tič no 
su prot sta vlja? Dru gim re či ma, gde su ko re ni an ti mo der ne 
po li tič ke kul tu re ko ja je na ta la su “de mo krat ske tran zi ci je” kra-
jem osam de se tih go di na proš log ve ka svom sna gom iz bi la na 
po vr ši nu i na njoj osta la, gu še ći sva ku raz li či tost? 

Uobi ča jen od go vor ko ji bez dvo u mlje nja ka ži prst upi re na 
ko mu ni stič ko na sle đe i tu se za dr ža va, sa svim je bez vre dan. 
On ne za do vo lja va čak ni zah te ve ele men tar ne lo gi ke jer osta-
je bez od go vo ra na dva pro sta zdra vo ra zum ska pi ta nja: pr vo, 
zaš to su Mi lo še vi ća po dr ža li ne sa mo ko mu ni sti ne go i an ti ko-
mu ni sti, uklju ču ju ći i Srp sku pra vo slav nu cr kvu i, dru go, zaš to 
isti ot por mo der ni za ci ji ko ji u post ko mu ni zmu po ka zu je Sr bi-
ja ne po ka zu ju dru ge post ko mu ni stič ke ze mlje, či ji je ko mu ni-
zam bio još ri gid ni ji od srp skog (Ma đar ska, Češ ka, Polj ska...). 
Ali, pra vi pro blem sa ova kvim od go vo rom le ži u to me što je 
druš tve no šte tan, jer blo ki ra kri tič ko pro miš lja nje sop stve-
ne proš lo sti, a ti me i sa mo spo zna ju, od go vor nost i po li tič ko 
sa zre va nje. Upra vo tu le ži od go vor nost eli te ko ja, ne gu ju ći 
is kri vlje nu i mi to lo gi zo va nu pred sta vu gra đa na o ključ nim 
pro ce si ma i ak te ri ma mo der ne isto ri je Sr bi je, za pra vo uče stvu-
je u oču va nju kul tur no - po li tič kog obra sca ko ji da nas tri jum-
fu je. Ukrat ko, od go vor na pi ta nje de ba kla de mo krat ske tran zi-
ci je u Sr bi ji le ži u mno go du bljim slo je vi ma isto ri je, oni ma ko ji 
pret ho de ko mu ni stič kom is ku stvu i ko ji, uosta lom, i sa mo to 
is ku stvo ob jaš nja va ju.

“Mi ni smo na ci o na li sti ne go na rod nja ci”, re kao je ne dav no 
pot pred sed nik Srp ske ra di kal ne stran ke, uka zu ju ći ti me na 
po li tič ku tra di ci ju iz ko je su iz ni kli i u ko joj su se po li tič ki ar ti-
ku li sa li da naš nji ra di ka li. To je ona tra di ci ja ko ja je kao po bed-
nič ka pro iz iš la iz jed nog od ključ nih i traj nih isto rij skih kon fl i-
ka ta mo der ne Sr bi je – kon fl ik ta iz me đu dva raz li či ta kon cep ta 
druš tva dr ža ve: jed nog, uopšte no go vo re ći, ko lek ti vi stič kog i 
dru gog in di vi du a li stič kog. 

Sa dr ži nu tog kon fl ik ta pre ci zno je de fi  ni sa la srp ska po li tič-
ka eli ta još u vre me pr vih ozbilj nih mo der ni za cij skih iza zo va, 
to kom po sled njih de ce ni ja XIX ve ka. To je bio pe riod pr vo-
bit ne po li tič ke ar ti ku la ci je naj ši rih slo je va srp skog druš tva, 
ko ja je bi la omo gu će na uvo đe njem pred stav nič kog si ste ma i 
učeš ćem na ro da u po li ti ci. Po li tič ka eli ta o ko joj je reč cr pla je, 
da kle, svoj le gi ti mi tet iz na ro da, iz gla so va bi ra ča. 

Ono što je nju suš tin ski obe le ža va lo, to je bi la du bo ka unu-
traš nja po de la oko te melj nih, stra teš kih pi ta nja raz vit ka srp-
skog druš tva i dr ža ve. U pi ta nju su bi li pro jek ti ko ji će bi lo u 
otvo re nom, bi lo u la tent nom su ko bu, osta ti traj no obe lež je 
srp ske isto ri je u XIX i XX ve ku. Osnov na li ni ja po de le bi la je 
od nos pre ma Za pa du, kao kul tur no-ci vi li za cij skom mo de lu u 
naj ši rem smi slu, što je pod ra zu me va lo raz li ke ka ko u po gle du 
pi ta nja so ci jal ne i eko nom ske mo der ni za ci je, ta ko i u po gle du 
raz u me va nja ka rak te ra dr ža ve i nje nih ci lje va. Ta da su, kao 
od go vor na mo der ni za tor ski pro je kat vla da ju će li e be ral ne 
eli te, pr vi srp ski ra di ka li pred vo đe ni Ni ko lom Pa ši ćem uob li-
či li pro je kat “na rod ne dr ža ve” s ko jim su us pe li da or ga ni zu ju 
ma sov ni po li tič ki po kret i naj ve ću po li tič ku stran ku u isto ri ji 
Sr bi je – Na rod nu ra di kal nu stran ku. Li be ral no-re for ma tor ska 
eli ta, vla da ju ća u Sr bi ji do po čet ka de ve te de ce ni je proš log 
ve ka, ni je bi la ho mo ge na ni u ide o loš kom ni u prak tič no po li-
tič kom smi slu. Ipak, nje ni se pred stav ni ci mo gu po sma tra ti 

kao pri pad ni ci iste ide o loš ke stru je, po go to vo ako se ima u 
vi du ka rak ter al ter na ti ve ko ja se po ja vi la s Ra di kal nom stran-
kom. Ka rak ter ove stran ke i, iz nad sve ga, nje na so ci jal na sna-
ga po ka za li su, na i me, da se po li tič ke op ci je u Sr bi ji de fi  ni šu 
pre ma spe ci fi č nom kri te ri ju mu, či ju suš ti nu či ni, ne iz bor 
iz me đu kon zer va ti zma, li be ra li zma i ra di ka li zma u evrop-
skom zna če nju tih poj mo va, ne go pri hva ta nje ili ne pri hva ta-
nje evrop skog ci vi li za cij skog mo de la u naj ši rem smi slu, uklju-
ču ju ći tu i ka rak ter dr ža ve. 

Pro gram “na rod ne dr ža ve” u iz vor nom srp skom ra di ka li-
zmu po či vao je na pa tri jal hal no-ko lek ti vi stič kom i ega li ta ri-
stič kom raz u me va nju slo bo de i de mo kra ti je. “Naš de mo kra-
ti zam je ne ga ti van jer u nje go voj osno vi le ži re ak ci ja na In di-
vi du a li zam, Kul tu ru. Je dan na ro či ti, in tim ni ko lek ti vi zam.” 
– bi li su pre ci zni kri ti ča ri sa vre me ni ci (Ži vo jin Pe rić). Kao 
ta kav, pro gram na rod ne dr ža ve bio je ne ga ci ja mo der ne dr ža-
ve u svim nje nim ele men ti ma. Srp ska dr ža va tre ba da sa ču va 
na rod “da ne usvo ji po greš ke za pad nog in du strij skog druš tva, 
gde se stva ra pro le te ri jat i ne iz mer ni bo ga taš luk, no da se 
in du stri ja po dig ne na osno vi za dru žnoj” - go vo rio je ne pri ko-
sno ve ni vođ stran ke, Ni ko la Pa šić. “Na ma ne tre ba bo gat stvo. 
Ple me srp sko ni je ple me Izra i lje vo da te če no vac...”, “Svi smo 
jed na ki... ni je to po de lje no na kla se kao što je kod dru gih na ro-
da”, re ći će je dan dru gi ču ve ni ra di kal, pro ta Mi lan Đu rić, ža le-
ći što je “Evrop ski sud (ka ko je on na zi vao Ber lin ski kon gres) 
ume sto da dâ za to li ke žr tve, oslo bo đe nje Bo sne i Her ce go vi-
ne i pri sa je di nje nje sa Cr nom Go rom, te da mi bu de mo ve li ki, 
moć ni i ja ki na Bal kan skom po lu o str vu” na lo žio Sr bi ji da gra di 
že le zni cu.

Da bi mo gao da stvo ri i odr ži ta kvu dr ža vu, ceo na rod se 
or ga ni zu je, i to u for mi ko ja isto vre me no ima i ka rak ter po kre-
ta i ka rak ter par ti je s čvr stom or ga ni za ci jom, voj nič kom di sci-
pli nom i stro gom unu traš njom hi je rar hi jom. Po to me što je 
pa ra lel no sa pr vim po če ci ma mo der ni za ci je u njoj stvo re na 
ma sov na na rod njač ko-so ci ja li stič ka stran ka, sa ti pom or ga ni-
za ci je ko ju će dru gi upo zna ti tek sa po ja vom to ta li tar nih ide o-
lo gi ja XX ve ka, Sr bi ja pred sta vlja je din stven fe no men u mo der-
noj isto ri ji Evro pe. 

Ma sov nost, tač ni je sve o bu hvat nost, ovu par ti ju či ni 
“na rod nom”, što nje noj vla sti pri ba vlja ne spor ni, ali i eks klu-
ziv ni le gi ti mi tet, ko ji se od ri če svim dru gim po li tič kim par ti-
ja ma, jer one ni su “na rod ne”. Ove po sled nje, ra di ka li na zi va ju 
“vla snič kim” par ti ja ma, što im pli ci ra da “vla sni ci” ni su deo 
na ro da i da je sto ga nji ho vo učeš će u vla sti ne le gi tim no. Kao 
sve o bu hvat na, “na rod na” par ti ja se iz jed na ča va sa na ro dom, 
či me i nje na vlast po sta je isto što i vlast na ro da. Ta ko se iz me-
đu na rod ne dr ža ve, na rod ne par ti je i na ro da, kao jed ne je din-
stve ne, po li tič ki ho mo ge ne ce li ne, bri še raz li ka i ostva ru je se 
prin cip da iz me đu dr ža ve i druš tva ne ma po dvo je no sti.

Ova kav na čin sa mo ra zu me va nja, pre ma ko me iz me đu nje i 
na ro da sto ji znak jed na ko sti, pred sta vlja onaj ele ment kon cep-
ta “na rod ne dr ža ve” ko ji će Ra di kal na stran ka za dr ža ti do kra-
ja svog po sto ja nja. Po de la stra na ka u Sr bi ji na “na rod nu” od no-
sno Ra di kal nu, s jed ne, i “ne na rod ne stran ke”, s dru ge dru ge 
stra ne, po sta će ona osno va na ko joj će se pro je kat “na rod ne 
dr ža ve” do la skom ra di ka la na vlast, Maj skim pre vra tom 1903. 
go di ne, pre tvo ri ti u par tij sku dr ža vu, po kri ve nu par la men tar-
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nom for mom. Ne po de lje na vlast u ru ka ma Ra di kal ne stran ke, 
ko ja se iz jed na ča va sa na ro dom - to je bi la do mi nant na pred-
sta va, ali i prak sa par la men tar nog is ku stva u “zlat nom do bu” 
srp ske de mo kra ti je 1903-1914. go di ne. “Na rod noj” dr ža vi 
bi la je in he rent na ide ja o ne pri ja te lju. Pa šić je upo zo ra vao: 
“Ra di kal na stran ka ne sme svo jim ne pri ja te lji ma do zvo li ti da 
po no vo osvo je vlast … pro tiv ni ci ne spa va ju, oni ri ju dan i noć, 
na njih tre ba mo tri ti bud nim okom ... tre ba bi ti na opre zu”. Sa 
ta kvom per cep ci jom par la men tar nog si ste ma kao me đu par tij-
skog ra ta, ko ji tra ži stal nu bud nost, čvr stu or ga ni za ci ju, bes po-
go vor nu di sci pli nu, Ra di kal na stran ka uve la je ide ju ne pri ja te-
lja u unu traš nji po li tič ki ži vot

Par tij ska dr ža va, pro iz iš la iz pro jek ta “na rod ne dr ža ve”, 
za jed no sa ide jom o unu traš njem ne pri ja te lju, pred sta vlja naj-
traj ni ju te ko vi nu iz vor nog srp skog ra di ka li zma. Ona je pu sti-
la du bo ke ko re ne, na dži ve la sve re ži me i po sta la sa stav ni deo 
po li tič ke kul tu re i men ta li te ta u Sr bi ji

Pro gram “na rod ne dr ža ve” imao je još je dan va žan ele ment, 
a to je ide ja mi si je. Iako je u svom for ma tiv nom raz do blju Ra di-
kal na stran ka ve li ku pa žnju pri da va la pi ta nji ma unu traš njih 
re for mi ko ji ma je Sr bi ju tre ba lo spa si ti od ka pi ta li zma i na rod 
u njoj do ve sti do bla go sta nja, vođ stvo stran ke ni je osta vlja lo 
me sta sum nji u to da spolj no po li tič ki pro gram Sr bi je, ko ji je 
ra di kal ska eli ta uvek iz jed na ča va la sa pro jek tom sve srp skog 
uje di nje nja, ima ap so lut ni pri mat nad pi ta nji ma unu traš njeg 
ure đe nja. Što je ovi ma po sled nji ma vođ stvo pr vih go di na ipak 
da va lo ve li ki zna čaj, po sle di ca je ve re u pro gram “na rod ne dr ža-
ve” kao jak mo bi li za tor ski či ni lac u pro jek to va nom ra tu za na ci-
o nal no uje di nje nje. Od ba cu ju ći po de lu druš tva na kla se, pro ta 
Đu rić je isto vre me no po ru či vao: Za da tak je uči te lja u Sr bi ji 
uvek bio “da vas pi ta va de cu, da zna ju za vet nu mi sao... ka ko će 
kao bu du ći gra đa ni po ka ja ti Ko so vo i stvo ri ti Ve li ku Sr bi ju ... 
Mi ne sme mo sta ja ti skrš te nih ru ku, kad nam se ču pa iz ne da ra 
sr ce srp sko ga na ro da... Bo sne, sta re srp ske kra lje vi ne i He ce go-
vi ne voj vo di ne Sv. Sa ve...” - po ru či vao je sa skupštin ske go vor-
ni ce pro ta Mi lan Đu rić. Pa šić je bio još ja sni ji. U svom spi su 
“Mo ja po li tič ka is po vest”, on je za be le žio: “Na ci o nal na slo bo da 
ce log srp skog na ro da bi la je za me ne ve ći i ja či ideal, no što je 
bi la gra đan ska slo bo da Sr ba u Kra lje vi ni”. Ide ja uje di nje nja Srp-
stva “od ve la me je i u po li ti ku i u ra di ka li zam”.

Pro fi  li šu ći se kao stran ka “se ljač ke de mo kra ti je”, ra di ka li su 
us pe li da po li tič ki ar ti ku li šu i pre to če u pra vi na rod ni po kret 
sna žan ot por ko ji je u se ljač koj Sr bi ji pro iz veo pro ces pri vred-
ne, kul tur ne i dr žav ne mo der ni za ci je. Sa ova kvim po gle di ma, 
Ra di kal na stran ka je - ka ko su sa vre me ni ci oce nji va li - po sta la 
“na rod no vje ru ju”, “re li gi o zna dog ma”, “no va re li gi ja... u ko ju 
je na rod fa na tič ki ve ro vao”, isto kao što je “fa na tič ki ve ro vao 
i u svo je pr vo sveš te ni ke” (Jo van Žu jo vić). Ova kav, ne po li tič ki, 
ira ci o na lan, ta ko re ći re li gi o zan od nos pre ma stran ci, ra di ka li 
su udru ži li sa ma sov nim upi si va njem u član stvo i stva ra njem 
voj nič ki di sci pli no va ne par ti je. Ta ko je još osam de se tih go di-
na XIX ve ka Ra di kal na stran ka or ga ni zo va la na rod u Sr bi ji, 
ide ju “na rod ne dr ža ve” pre tvo ri la u po li tič ki pro gram ma se i 
uči ni la da se pri mar na i od lu ču ju ća, ka ko izlgle da i pre sud na, 
po li tič ka ar ti ku la ci ja ši rih slo je va na ro da ostva ri na te me lju 
na rod njač ko-so ci ja li stič kog i u isto vre me sve srp skog ve li ko-
dr žav nog pro gra ma.

“Oprost” za 

No be lov ca

Te o fil Pan čić

To kad uhva ti ne puš ta! Kad se stva ri jed nom ne ka ko iz mak-
nu kon tro li zdra ve pa me ti i ele men tar ne ljud ske če sti to sti 
– da sve po mod ne po li ti cally cor rect fl o sku le osta vi mo po stra-
ni – i ka da Bog jed nom ne gde rek ne “la ku noć”, da lje kao da 
poč ne da de lu je, i to eks po nen ci jal no ras tu ći, ne ka kva Iner ci ja 
Be sram ne Lu do sti. I još se ni si če sti to ni okre nuo, a na o ko lo 
za vla da ne ka kav ker me sni mra ko bjes, ne ka kvo iz vr nu to, iz o pa-
če no re zo no va nje u ko jem sve sto ji ne ka ko na he ro pa bog me 
i na gla vač ke, i u ko jem je cr no be lo, a be lo se cr ni, u ko jem je 
prav kriv i obr nu to, a lu da ci ili na pro sto mo ral ne niš ta ri je i 
gmi zav ci le žer no pre su đu ju bo lji ma od se be. 

Da se “na ma” ovo “sve ča no i rad no” po me ra nje od pa me-
ti i is pi si va nje iz re da Nor mal nih de si lo još pre bar de ce ni ju i 
po, to valj da vi še ne tre ba ni do ka zi va ti ni po na vlja ti: ko to do 
sa da ni je shva tio taj ni ka da shva ti ti i ne će, jer za pra vo to i ne 
že li – taj je bez be li iza brao da bu de sa one stra ne ne ke do stoj-
ni je me re ljud sko sti. I sa da ti još sa mo pre o sta je da re zig ni ra-
no re gi stru ješ pa to loš ke po jav ne ob li ke (daj Bo že da su sa mo 
re ci di vi!) te iza bra ne be sve sti, s ne kom ta nuš nom na dom da i 
od to ga u osno vi đu bre tar skog po sla mo že bi ti ne ke ha sne, da 
mo žda ne gde po sto ji Ne ko na ko ga će ta kav pri mer de lo va ti 
kao pel cer ne ka kvog pro tiv o tro va, da će bez tri jum fa li zma 
za vi riv ši u du bi nu tu đeg Pa da ume ti da se sa ču va da jed nom i 
sam ne po sta ne to i ta kvo. 

Bi va ju ći “po pri ro di” ni zak, be sra man i etič ki be slo ve san, 
ovaj sin drom ste če nog imu ni te ta na mo ral ne su spre že se ni pred 
čo ve ko vom smr ću, ne ustuk nju je i ne za kla pa usta čak ni on da 
ka da bi se tre ba lo ču va ti i pa met nog zbo ra, a ka mo li is pra znog 
tr tlja nja. I eto nje mu, da kle, no vog po vo da: ne dav no je u Kra-
ko vu pre mi nuo, u du bo koj sta ro sti, je dan od naj ve ćih polj skih, 
evrop skih i svet skih pe sni ka, ro ma no pi sa ca i ese ji sta XX ve ka 
Če slav Mi loš, čo vek ko ji je svo jim de li ma bio vr lo pri su tan i na 
ju žno slo ven skim pro sto ri ma, ne sa mo kao ve li ki pi sac ne go i 
kao je dan od naj zna čaj ni jih pro u ča va la ca to ta li ta ri zma – bi lo 
“le vog”, bi lo “de snog”, a i Po lja ci i Ju žni Slo ve ni mno go su pro-
pa ti li (ali i okr va vi li ru ke!) i od jed nog i od dru gog – ne go i kao 
auten tič ni uči telj slo bo de za sve one ko ji su ljud skoj slo bo di (a 
ova se uvek ostva ru je da le ko od, pa i di rekt no uz nos “raz u zda-
noj go mi li”) uopšte te ži li. Po vo dom piš če ve smr ti i ov de – kao i 
po Ve li kom Sve tu – za re đa še ne kro lo zi po no vi na ma, ne ki bo lji 
i smi sle ni ji, ne ki tek su vo par no-bi o graf ski ili pak pu ni šu plji ka-
vih fra za, ka ko to već pre če sto u ta kvim pri li ka ma bi va. Ali, 
ono što je tim tu žnim po vo dom izaš lo u be o grad skim Ve čer-
njim no vo sti ma od 16. 8. 2004, e to, što bi re kao Pe snik – to 
maj ka vi še ne ra đa... Du šan Stan ko vić, član ko pi sac kul tur ne 
ru bri ke ovog li sta – po u zda ne per ja ni ce i sla vi te lja sva ke Mi lo-
še vi će ve opa či ne od pr vog do po sled njeg da na nje go ve ma ni ja-

si mu li ra nje tran zi ci je
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kal ne i zli ko vač ke vla da vi ne – ru tin ski gu di u mol sko me rit mu 
zbo gra di de fi  ni tiv nog od la ska polj skog No be lov ca, ali u jed no-
me mo men tu ne ka kav mu neo do lji vi pa ra pa tri ot ski svra bež ne 
da de mi ra, pa se pre kor no ustre mi na Mi lo ša: “Za ni mlji vo je 
da je Če slav Mi loš još 1993. tra žio da se bom bar du je Be o grad, 
što su avi o ni i ra ke te NA TO sna ga 1999. i uči ni li na nev ši nam 
ve li ko zlo”. Čuj, da “za ni mlji vo”... Na kon kra će la men ta ci je na 
tu te mu, pot kre plje ne ci ti ra njem ko men ta ra tih istih Ve čer-
njih no vo sti iz 1993. u ko jem je ne staš nom Po lja ku odr ža na 
pri god na va ke la, član ko pi sac Stan ko vić po mir lji vo-hriš ćan ski 
za klju ču je “Ali, opro sti mo mu to. I sam je jed nom pri li kom, ali 
po vo dom ne čeg dru gog, ka zao da lju di če sto gre še”. No vi nar ski 
ano ni mus s kra ja XX ve ka “opro stio” je, da kle, jed nom Če sla vu 
Mi lo šu nje gov na vod ni greh, a to isto i na ma pre po ru ču je, i sve 
bi to bi lo div no i kra sno i baš her zlich, sa mo da ni je ne kih de ta-
lja ko ji po dlo kva ruc ka ju sli ku jed ne vir tu el ne idi le. 

An no Do mi ni 1993. bi la je “na ovim pro sto ri ma” ne iz re ci vo 
teš ka, i uža sna, i kr va va: po ru bo vi ma Hr vat ske se ra to va lo i 
ubi ja lo, a ce la je Bo sna, sve sa Her ce go vi nom, uz duž i po pre-
ko pli va la u ljud skoj kr vi, po naj već ma za to što su Udru že ni 
Lu da ci hte li da og njem i ma čem od nje na pra ve tro del nu na ka-
zu, obez lju đe ni pri ve sak Tur bo Sr bi je na jed noj stra ni, Tur bo 
Hr vat ske na dru goj, uz Mi kro Mu sli ma ni ju sti snu tu ne gde u 
sre di ni, po re stlo vi ma. Ovo ka ni bal sko vo je va nje, ova Or gi ja 
Ma sov nog Is tre blji va nja Ci vil nog Sta nov niš tva u ime ide ja 
ko je se ne mo gu na zva ti dru ga či je do na ci stič kim ako nam 
ni je do uljulj ki va nja u be sram ne eufe mi zme, baš se te 1993. 
ne ka ko pri bli ža va la svo me vr hun cu, i nig de se na ob zor ju ni je 
vi de la na da da će se to ne ka ko u do gled no vre me okon ča ti, da 
će pre sta ti ubi ja nje i Ve li ka Pa lje vi na. Go spo da ri ra ta su bi li 
na vr hun cu mo ći, do bar deo Bo sne već je bio “et nič ki očiš ćen”, 
Su ma nu tost je tri jum fo va la na sve stra ne. A Sa ra je vo, kao 
i stvar ni i sim bo lič ni cen tar Bo sne, naš lo se u obru ču i bi lo 
iz lo že no da no noć nim ar ti lje rij skim i snaj per skim ka no na da-
ma, do čim je nje go vo sta nov niš tvo svih ve ro i spo ve sti slu ži lo 
kao od red Gli ne nih Go lu bo va za sve voj ske i pa ra voj ske, ali 
da le ko po naj vi še za onu ko ja je op sa du i iz ve la – za Ka ra dži-
će ve i Mla di će ve (po sred no, da ka ko, i Mi lo še vi će ve) “srp ske” 
voj ni ke, ko je ni je mr ze lo da go di na ma sa ma hom za klo nje nih 
br da “ras pa me ću ju” sve ži vo, sve kri vo što je ži vo. I ceo je svet 
ma nje ili vi še ne moć no gle dao tu Or gi ju Obez lju đe no sti, ali 
ni je mo gao, ili znao, ili hteo da uči ni niš ta vi še od ja lo vog, bes-
kraj nog pre go va ra nja i nad mu dri va nja sa Go spo da ri ma Ra ta i 
ar hi tek ti ma bo san ske ka ta kli zme. U ta kvoj su si tu a ci ji mno gi 
kraj nje do bro na mer ni in te lek tu al ci bi li fru stri ra ni vla sti tom 
ne mo ći, i tih su me se ci i go di na mno gi ape li i pe ti ci je pot pi si-
va ni, sa zah te vom da se Uči ni Neš to, jer je na sta vlja nje sta tu sa 
quo bi lo ne pod noš lji vo. Raz u me se, ma lo je ko imao pre ci znu 
ide ju o to me šta i ka ko či ni ti, pa uopšte ne bi bi lo teš ko pro na-
ći u tek sto vi ma tih pe ti ci ja i ono što ni je bi lo pre te ra no su vi slo 
ili pa met no. Šta je, me đu tim, sta ja lo na Dru goj Stra ni? Niš ta 
do apo te o ze zlo či na, is pi si va ne od bed nih dvor skih gu sla ra, za o-
gr nu to u for mu kva zi ep ske na dri po e zi je ili pak na ci-no vi nar-
stva i pu bli ci sti ke, sa svim sve jed no. A Ve čer nje su no vo sti, sa 
sve ra znim Du ša ni ma Stan ko vi ći ma u svom dič nom sa sta vu, 
u onom istom ča su dok je Če slav Mi loš pot pi sao ne ka kvu pe ti-
ci ju za, jel te, “bom bar do va nje Be o gra da” – ko ju je šlam pa vi 

NA TO raz ma trao čak šest go di na, a tek on da je uva žio, za mi-
sli te ka kvi di le tan ti; i oda kle im uopšte to li ko dr sko sti da ne 
iz vr ša va ju od mah na red be hu ma ni stič ke in te li gen ci je, ka ko to 
već svi voj ni sa ve zi od vaj ka da či ne?! – e, u tom je ča su, da kle, 
ko lek tiv ni “du šan stan ko vić” u Ve čer njim no vo sti ma i osta lim 
pre di ka o ni ca ma i tr bu ho zbor ni ca ma re ži ma jed nog ma sov nog 
ubi ce naj te žeg ka li bra mir no krc kao svo ju pla ti cu i črč kao svo-
je član či će, u naj ma nju ru ku gle da ju ći da se Ubi ca ma ni ka ko 
ne daj Bo že ne za me ri, ako im već ni je i ak tiv no ter ci rao. I ni je 
tog na šeg “du ša na stan ko vi ća” bi lo nig de da osu di ono što se, 
eto baš tog ča sa “na te re nu” či ni u “na še” ime, i ni je mu – jer za 
to ne ma jav nog tra ga, a on je kao no vi nar jav na lič nost – ni ka-
ko sme ta lo STVAR NO bom bar do va nje Sa ra je va 1993, ne go 
se straš no je dio na vir tu el no bom bar do va nje Be o gra da te iste 
go di ne, iako je ono “sta no va lo” sa mo u re či ma ne ke pe ti ci je, 
a čak i to ni je si gur no, poš to su na ši “pa tri ot ski” me di ji ra do 
na raz ne na či ne kri vo tvo ri li suš ti nu ova kvih ape la. I sa da se, 
sko ro tu ce go di na ka sni je, sve To na đe da dr ži va ke le čo ve ku 
ko jem ni je i ne mo že bi ti ni do gle žnje va, i da mu još mi lo srd-
no opraš ta nje gov fan tom ski ne po čin! 

Ka ko već re koh, to je uhva ti lo, pa ne puš ta. Poš to je bo lji 
deo ove tu žne ze mlje pro pu stio pri li ku da u pra vi čas za tra ži 
da se pla te ra ču ni jed nog kr va vog pi ra – pa da se vi di ko me 
mo žda mo že i da se opro sti – sa da do la zi mo u lo gič no-per verz-
nu si tu a ci ju da vi di mo ho će li zli kov ci, nji ho ve slu ge i nji ho vi 
ti hi p(l)aće ni ci iz spo red nih so bi ča ka jed ne ge bel sov ske ma ši-
ne ri je bi ti ta ko lju ba zni da opro ste svi ma na ma što smo im se 
ono mad mal ko naš li na pu tu, što smo im sme ta li da, ga ze ći i 
za pi ša va ju ći hi lja de ljud skih le še va, ostva re svoj Ve li ki San!

Po če tak i sre di na 

jed ne tu žne pri če

Pi še: Na sta sja Ra do vić

Naj no vi ji do ga đa ji na RTS, po ka za li su da je još uvek da le ko 
dan ka da će dr žav na te le vi zi ja bi ti ono što bi tre ba lo da bu de: 
jav ni ser vis – “va še pra vo da zna te sve”, ka ko gla si njen naj no-
vi ji mo to. Mno go do brih pa ro la – sva ko dnev no smo sve do ci 
po di vlja log mar ke tin škog car stva – ni ko ga ne oba ve zu je. Na ro-
či to, i to je ja sno, one ko ji ne bri nu da će lič no pro pa sti, uko li-
ko pro pad ne RTS –iona ko, po ka za lo se, ni je ni či ji. Po naj ma nje 
pri pa da gra đa ni ma Sr bi je: nji ho va su pra va ma la, ka da se ra di 
o RTS. Po ku šaj da im se, po za ko nu, po no vo od re di pret pla ta 
na gle da nje dr žav ne tv, kao ne ka vr sta po seb nog po re za, pro-
pao je. Bo lje re če no, ni ko se i ni je usu dio da to po ku ša: sig-
na li ne go do va nja bi li su isu vi še ja sni. Dr žav na tv se ne mo že 
fi  nan si ra ti iz pret pla te jer je, u du gom pe ri o du, bi la tek pro pa-
gand ni ba stion dik ta tor ske vla sti. A i pre to ga, teš ko da je bi la 
neš to dru go: sa mo su vre me na bi la pod noš lji vi ja. Na rav no da 
su sop stve ni iz vo ri fi  nan si ra nja (či taj: pret pla ta), naj si gur ni ji 
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ba stion ne za vi sno sti. Ali, ni to vi še niš ta ne ga ran tu je... 
Ima i onih ko ji ka žu: či je su pa re, nji ho va je i te le vi zi ja. Iz gle da 
da su oni u pra vu, kao što su u pra vu i gle da o ci ko ji ve ru ju da 
pret pla tom ne će obez be di ti eman ci pa ci ju dr žav ne TV u že lje-
ni “jav ni ser vis”. Svi se, ipak, tru de da za bo ra ve “na met na 
vi la jet” tj. pla ća nje gle da nja tv, pre ko ra ču na za stru ju. Po me-
nu lo se, ne po vra ti lo se. Sa do la skom no ve vla de, kao da je bi lo 
nu žno (a ni je), da se iz me ni i upra va nad dr žav nom TV. Na rav-
no da ni je bi lo nu žno, ali je bi lo oče ki va no. Ta kve su na še stran-
ke i na še vla sti: mi sle da su bu džet ske pa re nji ho ve vla sti te, a 
ono što oni pla ća ju mo ra ju čvr sto “da dr že u ru ka ma”. U ve li-
koj me ri, i to je deo slat kog ko la ča ko ji im je za pao. Bar što se 
to ga ti če, osta li su u za ča ra nom kru gu vla sto lju bi vo sti i kon-
tro le “jav no sti”. Ne ka daš nji nji hov pro tiv nik, a sa daš nji haš ki 
pri tvo re nik, bio je maj stor u to me. On nas je tro vao, a mi smo, 
baš kao pra vi su žnji, da ne bi smo bi li u mra ku pla ća li za to. 
Mo žda se me nja mo, ali pre spo ro.

Da će se neš to do go di ti sa dr žav nom te le vi zi jom, naj pre je 
si gan li zi rao od la zak ured ni ce In for ma tiv nog pro gra ma, Bo ja-
ne Le kić. Ona je br zo, i neo ba vlje na po sla, na pu sti la ovaj brod 
u olu ji. Ima la je i zaš to, po ka za lo se. A i nje no str plje nje je bi lo 
na iz ma ku: na kon na gra de za no vi nar stvo, sa zna lo se da je 
Bo go ljub Ka rić mo li već de se tak go di na, da ga udo sto ji pa žnje. 
Sve osta lo je – pi sa lo u ta blo i di ma... No voj vla di Vo ji sla va Koš-
tu ni ce ni je, me đu tim, sme ta lo što ova te le vi zi ja, ne ma glav-
nog i od go vor nog ured ni ka In for ma tiv nog pro gra ma; če kao 
se pra vi tre nu tak...

Na ne sre ću obič nih gra đa na pa i ne su đe nih TV pret plat ni-
ka, do šao je: mar tov ski do ga đa ji na Ko so vu. Od mah je uoče no 
da dr žav na tv neo d go va ra ju će pra ti ne sre ću Sr ba na Ko so vu. 
Mo ra la se mo bi li sa ti jav nost, a to zna či dr žav na tv. I Vla da 
po sta vi Alek san dra Ti ja ni ća kao ge ne ra la na tom, ne za o bi la-
znom, pro pa gand nom fron tu.Kao da je pro gla še no rat no sta-
nje: Ti ja nić do la zi na me sto vd di rek to ra ove ku će. Le ga li stič-
ki, iako ma lo za o bi la zno: za o bi đen je tek Za kon o ra di o di fu zi-
ji. Ta ko je za o bi đen uprav ni od bor ko ji je ko nač na in stan ca za 
iz bor glav nih ru ko vo di la ca ove ku će. Iz go vor je zgo dan i do bro-
do šao: ne le ga lan i ne pot pun Sa vet agen ci je za ra di o di fu zi ju. 
Ne lo gič no, ali je ta ko: po li tič ki su par ni ci i, ne volj no, po ma žu 
je dan dru gom. Tu je bio kraj pri lič no ne a gil nom Uprav nom 
od bo ru u ko jem su svi, sem jed ne čla ni ce, pod ne li ostav ku. Po 
nji ma, Ti ja nić ni je za do vo lja vao od red be Sta tu ta RTS, po ko ji-
ma ge ne ral ni di rek tor ne mo že bi ti ne ko bez fa kul tet ske di plo-
me. Ali le ga li zmu ni kad kra ja: poš to “le gal no” ne mo že da se 
pri me ni Za kon o ra di o di fu zi ji, tu je Za kon o jav nim pred u ze-
ći ma što je, opet “greš kom” pret hod ne vla de, i da lje bio RTS. 
A ta mo le po pi še da Ti ja ni ću ne ma ma ne: ni je va žna di plo ma, 
va žno je da ste “is tak nu ta jav na lič nost”. A ko mo že re ći, a tek 
do ka za ti, da Ti ja nić to ni je. Da li ima ne kog ko ni je čuo za nje-
go vo ime? Iz ozbilj ne štam pe ko ju či ta ma lo ko ji Sr bin a još 
ma nje Srp ki nja, lik i de lo di rek to ra RTS, sve češ će je na na slov-
nim stra na ma sku pih ta blo i da i jef ti ne bu le var ske štam pe. 
Sa da svi zna ju za nje ga, šta vi še, mo gu i da ga upo zna ju. Jer, 
Ti ja nić u svo jim če stim iz ja va ma o dru gi ma, sve češ će ko ri sti 
svi ma do stu pan je zik (“go vo ri srp ski da te ceo svet raz u me”), 
bli zak i se lja ci ma i mar gi na li zo va nom pro le ta ri ja tu, pa i opu-
sto še noj sred njoj kla si. Sve vr vi od zo o lo gi je i por no gra fi  je. 

Jed no stav no go vo re ći, Ti ja nić je po stao pra vi “čo vek iz na ro-
da”. Svo jom za slu gom, na rav no...

Ovo je tek po če tak no vi nar sko-po li tič ke ka ri je re Alek san-
dra Ti ja ni ća, na me stu di rek to ra RTS. Još jed na eta pa na pu tu 
uzor nog, iako ne mir nog, druš tve no-po li tič kog rad ni ka. Spa ja-
ju ći u svom de lo va nju ste če nu no vi nar sku lu cid nost i pri ro đe-
nu po li tič ku ma ni pu la tiv nost, bar ba ro ge nij Ti ja ni ća tek do la zi 
do pu nog iz ra ža ja. I to ne u ko lum na ma, već na de lu. I sa po sle-
di ca ma, što je ov de i naj va žni je.

Kao ne ko ko pre po zna je kva li tet ali bi i da ga spre či”u pre-
te ri va nju”, Ti ja nić za glav nog i od go vor nog ured ni ka In for ma-
tiv nog pro gra ma pred la že Gor da nu Su šu... Ali, od mah joj (bar 
se to mo glo pro či ta ti u no vi na ma) po ru ču je: da mu je ma lo 
da bu de “bla gaj nik” te da će on sam ure đi va ti ma kar po lo vi-
nu nje nog pro gra ma. Re če no-uči nje no. Ti ja nić ne uspe va da 
po ko le ba Su šu, ali za to uda ra po red nje i pr vo su spen du je, pa 
iz ba cu je sa po sla nje nog za me ni ka, Go ra na Gmi tri ća... Iako je 
jav nost do de ta lja bi la upo zna ta sa “slu ča jem Gmi trić”, a kao 
po sled nja in stan ca, in spek ci ja ra da, pr vo ste pe nom od lu kom, 
na la zi da je od lu ka Ti ja ni ća da ot pu sti Gmi tri ća – ne za ko ni ta, 
da ne ma kri vi ce Gmi tri ća i da je ova kvim po te zom, pre kri žen 
i Sta tut jav nog pred u ze ća i nje gov pra vil nik o ra du, Vla da ko ja 
je Ti ja ni ća po sta vi la, ne ogla ša va se ni jed nom reč ju. Šta vi še: 
mo žda je ni ko ni je ni pi tao za miš lje nje. Ta ko se po ka za lo (bar 
po ono me što je jav no), da je RTS pre dat Ti ja ni ću dok te Vla-
de ima. To li ko joj je Ti ja nić ne za men ljiv. Uosta lom, da li je iko 
dru gi ta ko ne žnim a ve li kim re či ma, opi si vao lik i de lo pre mi je-
ra Koš tu ni ce, bla go ga, pri tom, ko re ći što ne obra ća do volj no 
pa žnje na svo ju ulo gu u srp skoj isto ri ji? Za to je Ti ja nić, me đu 
ko le ga ma, sa opštio da će pro tiv Gmi tri ća ići do kra ja, pa je 
po red žal be na pr vo ste pe nu od lu ku in spek ci je ra da re kao da 
će pla ti ti sva ku ka znu za svoj pra ved nič ki gnev. To jest, pla ti-
će gra đa ni Sr bi je, oda kle im ina če ona na rod na, “ko ne pla ti 
na dru mu, pla ti će na ću pri ji” ili ta ko ne ka ko. Tek, šta koš ta da 
koš ta, ima da se pla ti. 

Ova ko bor ben i za i na ćen, di rek tor RTS je, ne dav no, po ka-
zao i jav no pri znao, da je spre man i da se od ri če, ta ko đe ne 
svo jih ne go na rod nih pa ra. Od bio je, ve li ko duš no, na god be-
nu po nu du CNN za neo vlaš će no i ne pla će no pre net in ter vju. 
Ra di se, na i me, o već vi še od tri go di ne sta rom sud skom pro-
ce su u ko jem su, no vi nar Ivan Ga le bo vić i RTS tra ži li na pla tu 
42 mi nu ta du gog de la in ter vjua ko ji je Ga le bo vić na pra vio sa 
Vo ji sla vom Koš tu ni com, u no ći iz me đu 5. i 6. ok to bra 2000. 
go di ne. Isto rij ski in ter vju, emi to van iz tek oslo bo đe nog RTS, 
na nor mal nom me dij skom tr žiš tu bio je sku pa ro ba.

Upra vo za to, advo kat CNN je po nu dio na god bu Ga le bo vi-
ću i RTS. Di rek tor jav nog pred u ze ća mo ra, po de fi  ni ci ji, da 
bri ne o fi  nan sij skom sta nju svo je fi r me. Ti ja nić, ko ji je to li ko 
ku kao nad tim pro ble mom i ko ji no vi na ra Gmi tri ća ot pu ša 
zbog po vre de rad ne oba ve ze i ve li ke šte te ko ju je, na vod no, 
ne neo RTS zbog ne pre ci zne na ja ve ve sti, “pa da na ko le na” 
pred CNN i ras ki da ugo vor ko jim Ivan Ga le bo vić RTS po kla-
nja po la tra že ne su me za na dok na du, iako na to ni čim ni je bio 
oba ve zan. On, na i me, ni je bio no vi nar RTS. Di rek tor Ti ja nić 
ras ki da ugo vor (o po klo nu) po ko jem bi RTS tre ba lo da do bi je 
oko 125.000 eura plus ka ma te, po eskont noj sto pi, što bi ovu 
su mu mo glo po di ći na po la mi li o na eura! Ti ja nić tra ži sa mo 

si mu li ra nje tran zi ci je
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ne ma te ri jal nu šte tu u vred no sti od 150.000 di na ra. Zaš toč 
Ra ci o nal nog od go vo ra ne ma, osta ju na ga đa nja...Advo ka ti 
Ga le bo vi ća sma tra ju da su od u sta ja njem Ti ja ni ća od pro ce sa 
ko ji RTS vo di vi še od tri go di ne, po či nje na i iz ve sna kri vič na 
de la: zlo u po tre ba slu žbe nog po lo ža ja i na no še nje ma te ri jal ne 
šte te jed noj dr žav noj in sti tu ci ji...Suš ti na Ti ja ni će vog ko men ta-
ra je: Ga le bo vić je sa da is pao iz igre, a in ter vju i ni je ni ka kvo 
“autor sko de lo”. CNN sva ka čast, iona ko ne bi ni ose tio ono 
što bi mo rao da odvo ji za ovu “kra đu”. Za in ter vju ko jeg je, 
dok u Be o gra du ni ko ni je znao šta će bi ti do zo re, vi de lo mi li-
jar du i po lju di! To li ko o zaš ti ti opšteg do bra i pri ba vlja nju 
pa ra za me dij skog ma sto don ta. 

I dok se sin di kal ci Ne za vi sno sti na da ju da će Vla da, re ba lan-
som bu dže ta, odo bri ti još jed nu mi li jar du di na ra RTS, što bi 
uz već do de lje ne tri mi li jar de i dve sta hi lja da di na ra, uz po moć 
OEBS za so ci jal ni pro gram, ne ka ko sa sta vi lo kraj sa kra jem, 
Ti ja nić ve li ko duš no po kla nja no vac ko ji je imao na do hvat 
ru ke i to – tu đom za slu gom. On od bi ja no vac CNN, ali za to 
na ja vlju je ot puš ta nja, u svom sti lu “tu žnog ša ljiv dži je”:”Re kao 
sam da ne ću ma sov no ot puš ta ti, ali ot pu sti ću sva ko ga ko ne 
mo že, ne će ili ne ume da ra di svoj po so. I pret po sta vljam da 
će ta kvih ove go di ne bi ti ne ko li ko sto ti na... Osta le ću ot pu sti ti 
sle de će go di ne”. Uz to ide i kuk nja va o ka dro vi ma uz pri lič no 
ra si stič ke epi te te, pa o pla ta ma (?), o ja vaš lu ku i šte ti ko ju je, 
na vod no na neo pret hod ni di rek tor Cr kve nja kov. Ipak, Ti ja nić 
se naj vi še tru dio oko sa mo ra spuš te nog Uprav nog od bo ra na 
če lu sa De ja nom Mi ja čem: “Da Sr bi jom ume sto Koš tu ni ce vla-
da knjaz Mi loš, po lo vi na čla no va Uprav nog od bo ra do bi lo bi 
25 po tu ru, zbog sta nja ko je sam za te kao u RTS”. Ovi no vi 
ko je je, mi mo za ko na, po sta vi la Vla da, još če ka ju ...Iz gle da 

kao da če ka ju u stra hu, jer kao da ni su u sta nju da oba vlja ju 
svo ju du žnost: ni re ći o Ti ja ni ću i nje go vom “sti lu”. Bi lo bi in te-
re sant no ot kri ti da li za to ima mo da za hva li mo još po ne čem, 
sem di rek to ro voj “ha ri zma tič noj ob ja vi”?

Na kon fa tal nog su sre ta sa za po sle ni ma u RTS, pri ko jom 
je pri li kom na ro či to le po opi sao žen ski deo od neš to vi še od 
6.000 za po sle nih, Ti ja nić je do veo lju de po svom iz bo ru. Ta ko 
da sa da kad gle da te RTS mi li te da je to Ka ri će va BKTV, a mno-
go re đe TV B92. Uz njih, da li po iner ci ji ili zbog ne čeg dru gog, 
idu i pri če o vr to gla vim va ri ja bi la ma, ne ču ve nim ho no ra ri ma i 
tzv. spolj noj pro duk ci ji i nje noj upo tre blji vo sti. Još se ni je dan 
od se dam sin di ka ta ko ji de lu ju u RTS, ni je ogla sio, ne bi li bi li 
ma kar bli že isti ni? Oni kao da su još uvek lju ti na pret hod nog 
di rek to ra.

Vi zu el no po vre me no gla mu ro zan (vi de ti po li tič ki talk-
show “Ključ”), in for ma tiv no di na mič ni ji, sa osve že nim po gle-
dom na fe no men kul tu re (i ne kul tu re) by Ma ja Uze lac, go to-
vo u sve mu osta lom RTS je ostao isti. Ima to i do brih stra na: 
po vre me no vi di mo do bre sta re se ri je, tv in ter vjue i fi l mo ve, u 
Tre zo ru po ku ša va mo da pre po zna mo se be od pre 20 go di na... 
Sve ovo za jed no, ipak je de ja vu... A i Ti ja nić je za dr žao svoj 
već ste če ni sta tus omi lje nog sa go vor ni ka žu te štam pe. “Si lo va-
ću Be bu na sred Te ra zi ja”, na vod no je ne dav no “iz ja vio”. Nje-
ga “pre no se”, o nje mu kao di rek to ru dr žav ne te le vi zi je, sem 
Bi lja ne Ko va če vić-Vu čo, ni ko ne pri ča. Svi se ne ka ko “sna la ze”, 
ne ki da im vla da vi na Ti ja ni ća bu de od ko ri sti, a ne ki da je “pre-
gr me”. Jer, da le ko je bu duć nost u ko joj će Sr bi ja ima ti jav ni 
ser vis i od go vor nu vlast. Da le ko od nas je ne sa mo BBC,već i 
to li ko omra že ni CNN! 

Mi ni star ki ni pe ča ti

Pi še: Slo bo dan ka Ast

Biv ša mi ni star ka pro sve te bi la je za pra vo sa mo port pa rol 

jed nog stra nač kog kon cep ta obra zo va nja: ob u sta vlja nje 

re for me je do go vo re no na par tij skom ni vou, bez jav ne 

ras pra ve, su prot no slo vu za ko na, bez ana li ze po sle di ca. 

Tre ba lo bi za kon skim, a ne ki čak tra že i ustav nim me ra ma 

spre či ti upliv dnev ne po li ti ke u ško le

Ka da je prof dr Lji lja nu Čo lić, ne po zna tu u ši roj, ali i u struč-
noj jav no sti, pre mi jer Koš tu ni ca ime no vao za no vog mi ni stra 
pro sve te ona je u jed nom od pr vih in ter vjua nar ci so id no iz ja-
vi la da sva ki mi ni star pro sve te osta vlja svoj lič ni pe čat. Sa mo 
ne ko li ko me se ci ka sni je mal te ne tre ći na na ci je - oko mi lion 
de ce i mla dih lju di, 145.000 na stav ni ka, plus nji ho ve po ro di ce 
- sva je mo dra od mi ni star ki nih pe ča ta: za u sta vlje no je struč-
no usa vr ša va nje na stav ni ka, pro me njen je Za kon o osno va ma 
vas pi ta nja i obra zo va nja, ras puš ten je Pro svet ni sa vet, ob u sta-
vlje no je oba ve zno de ve to go diš nje ško lo va nje ko je bi nas uve-

lo u evrop ski obra zov ni si stem, uki nu to je oba ve zno uče nje 
stra nog je zi ka od pr vog raz re da osnov ne ško le, pa je sto ti ne 
na stav ni ka ko ji su na Be o grad skom, No vo sad skom i Niš kom 
uni ver zi te tu po lo ži li en gle ski je zik na ni vou B2, što za do vo lja-
va evrop ske za jed nič ke stan dar de, po sta lo jed nim nje nim pe ča-
tom - teh no loš ki vi šak. Ali tu se ni je za u sta vi lo mi ni star ki no 
“re lak si ra nje re for me” i bol no “pe ča ta nje”: iz ba čen je iz bor ni 
pred met “Od igrač ke do ra ču na ra” jer je, ka ko je to mi ni star ka 
od lu či la, “zra če nje kom pju te ra štet no za de cu od se dam go di-
na ži vo ta”, ali je uve den kra sno pis. Kul mi na ci ja ne ve ro vat nih 
i čud nih in ter ven ci ja mi ni star ke pro sve te bi la je iz ba ci va nje 
Dar vi no ve te o ri je evo lu ci je iz pro gra ma. Ovaj ka pric go spo-
đe Čo lić je br zo is pra vljen, na vod no di rek ti vom iz sa mog vr ha 
DSS.

 Mi ni star ka se s dru ge stra ne ve o ma za la ga la da ver ska 
na sta va ima fa vo ri zo van tret man. 

KR ŠE NJE ZA KO NA: Pro fe sor ka Čo lić je je dan od osni va-
ča DSS, stran ke ko ja se za kli nje u svoj le ga li zam, ali je sa ma 
svoj man dat po če la kr še njem za ko na: Mi ni star stvo pro sve te 
pre kr ši lo je za kon već na star tu ka da je po če lo taj no da ra di na 
iz me na ma Za ko na i ni je uklju či lo u ovaj po du hvat Pro svet ni 
sa vet Sr bi je, a o no vom za ko nu ni je vo đe na ni jav na ras pra va, 
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ka ko to Za kon na la že. Aro ga nat no je uki nu la Pro svet ni sa vet, 
ko ji po za ko nu od lu ču je o pro gra mi ma. Jav no sti ni ka da ni je 
re če no ko je, kad i ka ko pri pre mio kon cept “re for me re for me” 
i gde je o nje mu struč no raz go va ra no. Vla da se ni je oba zi ra la 
što ne ki po zna ti struč nja ci uka zu ju da su pro me ne Za ko na o 
osno va ma si ste ma obra zo va nja i vas pi ta nja sa mo još je dan 
pri mer taj ne za ko no dav ne ak tiv no sti ko ja ima zna čaj sa mo za 
one ko ji je iz vo de, a ne za one na ko je se od no si.

No vi Za kon o osnov nom obra zo va nju ko ji je u ju nu do net 
ka že da se u ro ku od 60 da na mo ra ju do ne ti pro gra mi, kao i da 
u tom ro ku mo ra bi ti ime no van Na ci o nal ni pro svet ni sa vet. 
Ali mi ni star ka ne poš tu je ni za kon ko ji je ona “do ne la”. Za kon 
je vi še pu ta i na vi še in stan ci kr šen. Ona ne poš tu je ni for mal-
nu pro ce du ru ko ja u do no še nju da le ko se žnih od lu ka pod ra zu-
me va jav ne ras pra ve i struč ne kon sul ta ci je. Ona do no si ad hoc 
od lu ke. Otud sva bru ka pa da na adre su mi ni star ke pro sve te, 
nje nog ko le gi ju ma i Vla de ko ja ju je po dr ža va la. Tre ba li na gla-
ša va ti da su sve nje ne od lu ke zna či le - po vra tak u proš lost.

Sa pe ča tom i pot pi som mi ni star ke Čo lić, ali i mi ni stra ve ra 
prof dr Mi la na Ra du lo vi ća, na adre se svih ško la sti gao je do pis 
o na či nu iz jaš nja va nja za oba ve zni iz bor ni pred met u ko me se 
do slov ce ka že: “... pre iz jaš nja va nja za ver sku na sta vu osnov-
ne ško le mo ra ju bro šu ru za ver sku na sta vu, ko ju su pot pi sa li 
Mi ni star stvo ve ra i Mi ni star stvo pro sve te, uru či ti svim uče ni-
ci ma pr vih raz re da i nji ho vim ro di te lji ma”. Po red to ga, “ško le mo ra ju omo gu ći ti ve ro u či te lji ma čas na ko me će pred sta vi ti 

svoj pred met uče ni ci ma sred nje ško le, od no sno uče ni ci ma i nji-
ho vim ro di te lji ma u osnov nim ško la ma.” Ista mo guć nost ni je 
pred vi đe na za ča so ve gra đan skog vas pi ta nja.

Tu ni je kraj: “...iz jaš nja va nje se mo ra vr ši ti u pri su stvu uči-
te lja, od no sno raz red nog sta re ši ne, ve ro u či te lja i na stav ni ka 
gra đan skog vas pi ta nja”. U ovom stro go in to ni ra nom do pi su 
se pre po ru ču je da “uči te lji, od no sno raz red ne sta re ši ne ne bi 
tre ba lo da pre da ju gra đan sko vas pi ta nje u svo jim ode lje nji-
ma, jer se na taj na čin in di rekt no uti če na opre de lji va nje uče-
ni ka”...

Uko li ko se od stu pi od pro pi sa ne pro ce du re, iz jaš nja va nje 
će se sma tra ti ne va že ćim i mo ra će da se po no vi u skla du sa 
uput stvom! 

Ne ki ro di te lji i ne ke ško le od po čet ka man da ta mi ni star ke 
Čo lić uka zi va li su na pri ti ske na ci o nal no-kle ri kal nog lo bi ja, na 
fa vo ri zo va nje ve ro na u ke u ško la ma, ali se de be lo bi ro krat sko 
uvo ni je oba zi ra lo.

Ni po Za ko nu, ni po Usta vu, Mi ni star stvo pro sve te ne ma 
pra vo da fa vo ri zu je ver sku na sta vu, da ovom pred me tu obez-
be đu je po se ban sta tus. Mi ni star stvo ve ra ne mo že da ša lje 
do pi se ško la ma. Iz gle da da bi ne ko tre ba lo da oba ve sti i na še 
Mi ni star stvo pro sve te, ali i Vla du Sr bi je da mi ži vi mo u se ku-
lar noj dr ža vi. Dok se dru ga či je ne od lu či! 

ONLY IN SER BIA: O ha o su u ko jem se naš lo na še osnov no 
i sred nje obra zo va nje tre ba lo bi da u naj hit ni jem ro ku ras pra-
vlja Skupšti ni Sr bi je. Da li će i u bu du će sva ki no vi mi ni star, po 
me ri svo je par ti je, ali i po svom lič nom će fu uda ra ti svoj pe čat 
i po tre sa ti sa me te me lje na še ško le? O čud nim i ne ve ro vat nim 
zbi va nji ma u na šem Mi ni star stvu pro sve te ogla si li su se sa mo 
GSS i SDU: ove stran ke su otvo re no tra ži le sme nu mi ni star ke 
prof dr Lji lja ne Čo lić, ali za to “ka pi tal ni mi ni star” Ve li mir Ilić 
sa mo za do volj no, ka ko ka že, svim sr cem i du šom, po dr ža va 

Ne za ko ni ti rek tor
Po vo dom po sta vlja nja pro fe so ra Ra di vo ja Pa po vi ća za 

rek to ra uni ver zi te ta u Ko sov skoj Mi tro vi ci Stu dent ska uni ja 

Sr bi je i Ini ci ja ti va mla dih za ljud ska pra va zah te va ju od 

nad le žnih or ga na da po niš te od lu ku biv še mi ni star ke za 

pro sve tu Lji lja ne Čo lić o nje go vom po sta vlje nju:

“Biv ša mi ni star ka je di rekt no pre kr ši la Za kon o vi so kom 

obra zo va nju, ali i re zo lu ci ju 1244, či me je ozbilj no na ru še na 

auto no mi ja i po lo žaj Uni ver zi te ta u za jed ni ci Evrop skih 

uni ver zi te ta. Po svom po vrat ku pro fe sor Pa po vić na sta vlja sa 

de gra di ra njem ugle da Uni ver zi te ta. Usvo jen je Sta tut ko jim 

su nje go va ovlaš će nja neo gra ni če na. Po vra tak prof Pa po vi ća 

mi sti fi  ku je ra di kal nu po li ti ku Sr bi je pre ma Ko so vu i do dat no 

ra di ka li zu je već do volj no lo šu ko mu ni ka ci ju iz me đu Sr ba i 

Al ba na ca...” stro ji iz me đu osta log u ovom otvo re nom pi smu.

Ra di vo je Pa po vić je bio rek tor Uni ver zi te ta u Priš ti ni 

od 1991. do 1998. go di ne: to kom nje go vog man da ta 

Al ban ci ma ni je bi lo me sta na Uni ver zi te tu. Pa po vić je jav nim 

istu pa nji ma do pri neo ra di ka li za ci ji od no sa iz me đu Sr ba i 

Al ba na ca na Ko so vu, jer je u svo jim obra ća nji ma jav no sti 

iza zi vao ver sku i na ci o nal nu ne tr pe lji vost.

In di ka tiv no je da Pa po vić, is tak nu ti član SPS i “Mi lo še vi ćev 

čo vek od po ve re nja” ne sa mo da ni je od go va rao za ova 

kri vič na de la, već je eto, čak i šte dro na gra đen od stra ne 

Vla de dr Vo ji sla va Koš tu ni ce i nje go ve biv še mi ni star ke 

pro sve te!?

Ne ma udž be ni ka za ma nji ne
Biv ša mi ni star ka pro sve te dr Lji lja na Čo lić za bra ni la 

je uvoz udž be ni ka za ma nji ne “jer to ugro ža va srp sku 

du hov nost”. Pre ma re či ma Sve tla ne Vu jo vić, po moć ni ka 

po kra jin skog se kre ta ra za obra zo va nje u Voj vo di ni do proš le 

go di ne je bio do zvo ljen uvoz udž be ni ka za na ci o nal ne 

ma nji ne. Zbog ma log ti ra ža te knji ge na je zi ci ma ma nji na 

ni ko ne že li da štam pa (od bu kva ra za pr va ke do udž be ni ka 

za me di cin ske se stre).

Mi ni star ka je za bra ni la da se uvo ze ovi udž be ni ci, ali 

je isto vre me no na še Mi ni star stvo pro sve te po sla lo ve li ki 

kon tin gent škol skih knji ga za na še đa ke u Bu dim peš ti. “U 

ova kvim po te zi ma vi dim uzro ke ra di ka li za ci je u Voj vo di ni, a 

ne u to me da su se u ne koj ka fa ni po tu kli je dan Sr bin i je dan 

Ma đar,” ka že Sve tla na Vu jo vić.

si mu li ra nje tran zi ci je
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od lu ku mi ni star ke, če sti ta joj i po ru ču je da ve ru je sa mo ono 
što mu ka že nje gov pa tri jarh, vla di ke i Sve ti Sa va, ka kav Dar-
vin, ka kvi ba kra či...

 Dru ge par ti je uglav nom kli ma ju čar ši ji na sve če ti ri stra-
ne. U pred iz bor nim kam pa nja ma ni ko ni je go vo rio da će ru ši ti 
“Ga ši nu re for mu”, čak su i čla no vi DSS-ove vla de u sen ci go vo-
ri li da je “Ga šin za kon” do bar i mo de ran...kao da su svi ima li 
isti du go roč ni cilj: iz gra da nja de mo krat skog druš tva, eko nom-
ski opo ra vak, Evro pa... Da li to ne ko ho će da me nja stra te gi ju 
raz vo ja ze mlje, pa i obra zo va nja? 

Pre mi jer Koš tu ni ca je iz gle da i ovaj put bio - neo ba veš ten. 
On čak, po sle usva ja nja ostav ke mi ni star ke Čo lić iz ja vlju je da 
je Vla da uglav nom za do volj na onim što je go spo đa mi ni star ka 
ura di la u svom sek to ru!? Ka že, osno van je Na ci o nal ni pro svet-
ni sa vet. Ni je osno van, i na ovoj tač ki je nje go va mi ni star ka 
pre kr ši la Za kon.

Suš tin sko pi ta nje na ko je tre ba da od go vo ri Koš tu ni či na 
vla da, ali i osta le po li tič ke par ti je je da li se to pre ko lo bi ja 
SPC, pre ko ver ske i dru ge na sta ve u ško la ma Sr bi ja u XXI 
ve ku pre tva ra u te o krat sku dr ža vu i okre će ra di kal nom kle ri-
ka li zmu?

Obra zo va nje ni je par tij ska svo ji na, to je su vi še va žan i 
du go ro čan pro ces da bi sa mo po li ti ča ri bi li od go vor ni. Ne shva-
tlji vo je da pro me na vla de kod nas isto vre me nu zna či i pro-
me nu obra zo va nog si ste ma. To ga ne ma nig de u sve tu sem 
iz gle da u ze mlji Sr bi ji! Tre ba lo bi za kon skim, a ne ki čak tra že i 
ustav nim me ra ma spre či ti upliv dnev ne po li ti ke u ško le.

PO LI TI KA I OBRA ZO VA NJE: Re form ski obra zov ni kru go-
vi, mre ža struč nih i jav nih ini ci ja ti va za mo der no obra zo va nje, 
or ga ni zo va li su okru gli sto “Po li ti ka i upra vlja nje obra zo va-
njem” na ko me je iz me đu osta log re če no da je biv ša mi ni star-
ka pro sve te bi la za pra vo sa mo port pa rol jed nog stra nač kog 
kon cep ta obra zo va nja: ob u sta vlja nje re for me je do go vo re no 
na par tij skom ni vou, bez jav ne ras pra ve, su prot no slo vu za ko-
na, bez ana li ze po sle di ca. Vra ćen je ide o loš ko-par tij ski si stem 
upra vlja nja obra zo va njem, bi ro kra ti za ci ja upra ve i cen tra li stič-
ki na čin od lu či va nja. Dr Lji lja na Čo lić je sa mo de mon stri ra la 
ovaj mo del upra vlja nja. 

Eks per ti oku plje ni oko Re form skih obra zov nih kru go va, 
ali i ve ći na lju di u obra zo va nju (oko 145.000 za po sle nih!) tra-
že od pre mi je ra jav ni do go vor oko stra te gi je obra zo va nja ko ji 
će pot pi sa ti sve par la men tar ne par ti je, eks pert ske gru pe, vo de-
će na ci o nal ne in sti tu ci je, sin di ka ti. Tek on da tre ba for mi ra ti 
Na ci o nal ni pro svet ni sa vet po eks pert skom, a ne po de le gat-
skom si ste mu ka ko je sa da pred vi đe no. Na po me ni mo, da bi 
pre ma pred lo že nom kon cep tu biv še mi ni star ke i nje ne par ti je 
na rav no, Srp ska pra vo slav na cr kva i Aka de mi ja na u ka ima le 
iz u zet no zna čaj nu ulo gu u Na ci o nal nom pro svet nom sa ve tu. 
Bu du ći da je ova ko za miš ljen Sa vet glo ma zno te lo od 38 čla no-
va, či ji se čla no vi bi ra ju bez ja snih kri te ri ju ma, po par tij skoj 
po dob no sti, što zna či da će se me nja ti ka ko se bu de me nja la 
vlast, od du go roč ne obra zov ne stra te gi je ne će bi ti niš ta.

Cr kve ni žig 

na ci vil no druš tvo

Pi še: Bo ja na Opri jan Ilić

Pro gon Dar vi no ve te o ri je evo lu ci je iz škol skih udž be ni ka, sre-
ćom na krat ko, po no vo je po kre nuo la vi nu ras pra va o sve vi dlji-
vi joj kle ri ka li za ci ji Sr bi je. Taj, naj sve ži ji pri mer, gu ra nja pr sta 
u oko struč noj i ši roj jav no sti de lo vao je dra stič no i jer se, sa da 
već biv ša mi ni star ka pro sve te Lji lja na Čo lić, ni je li bi la da otvo-
re no sa opšti “va žnost nje nog mi ni star skog pe ča ta” ver ni ce 
ko jim je na vod no hte la da u do gled no vre me us po sta vi “rav no-
prav nost” cr kve ne ver zi je po stan ka čo ve ka od Ada ma i Eve i 
na uč ne te o ri je ko ju su pri hva ti li bi o lo zi di ljem sve ta. Mi ni star-
ka je, pod se ti mo, ima la još ne ko li ko slič nih “bi se ra” ko ji ni su 
to li ko po tre sli ov daš nje jav no mnje nje ali su, na ža lost, u prak-
si o(p)sta li kao na red ba pro svet nih vla sti. Na pri mer, uče ni ci 
pr vog raz re da od ove je se ni mo ra ju se opre de li ti za na sta vu 
ve ro na u ke ili gra đan skog pred me ta za na red ne če ti ri go di ne 
(a ne sva ke go di ne po seb no kao do sa da). Za tim, uči te lji ma je 
iz re sor nog mi ni star stva sti gao još je dan, u naj ma nju ru ku, 
ču dan na log da pre opre de lji va nja svi pr va ci tre ba da od slu-
ša ju bar je dan čas ve ro na u ke što ni je oba ve zno za “ri val ski” 
gra đan ski pred met za ko ji još sto ji pre po ru ka da ga ne pre da-
ju raz red ne sta re ši ne ka ko ga ne bi svo jim po lo ža jem “fa vo ri-
zo va li”... Da kle, ako re a lan po li tič ki uti caj Srp ske pra vo slav ne 
cr kve za po či nje “od ma lih no gu” ja sno je da se već du bo ko 
uko re nio me đu oni ma ko ji o to me od lu ču ju, ali as sr bi jan skim 
po li tič kim vr hom. Kad, na i me, u se ku lar noj dr ža vi cr kva od lu-
či da joj se ne svi đa him na pa se od nje od u sta ne, kad to plo 
pre po ru ču je uvo đe nje mo nar hi je, dik ti ra na stav ni pro gram te 
vo di kam pa nju uoči po pi sa sta nov niš tva ni je teš ko (pr)oce ni ti 
nje nu do mi na ci ju u na me ta nju va že ćih druš tve nih obra za ca. 
Uosta lom, ta kva je ten den ci ja oči ta i u po sto je ćoj dr žav noj 
za jed ni ci SCG ko ju, ka ko su ne ki ana li ti ča ri pri me ti li, “naj čvrš-
će ve zu je uti caj do mi nat ne, tra di ci o nal no uko re nje ne - Srp-
ske pra vo slav ne cr kve”.

Sa mo pre ne ko li ko me se ci, ve li ko uz ne mi re nje iza-
zvao je i pred na crt Za ko na o ver skim slo bo da ma (još 
če ka na red u pro ce du ri) ko ji je oce njen kao kle ri ka li za-
ci ja srp skog druš tva. Na me ti kri ti ke po seb no je pred-
log da sveš te ni ci u Sr bi ji uži va ju imu ni tet pred su dom 
“kao po sla ni ci u par la men tu ili su di je” a mo že ga uki nu-
ti sa mo Vr hov ni sud. Ospo ra va nje ova kvih od red bi ni je 
pre ki nu to ni na knad nim ko ri go va njem pr vo bit nog sta va, 
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od no sno ob jaš nje njem da je smi sao imu ni te ta da se “od re đe-
nim sveš te ni ci ma” (ne pre ci zi ra se ko jim) ga ran tu je slo bo da i 
pot pu na auto no mi ja u oba vlja nju po slo va, to jest, da im ni ko 
ne mo že na me ta ti “neš to mi mo ka non skog pra va i dog ma ta”. 
Pi ta nje gla si, ko uopšte mo že spo lja na me ta ti cr kve na pra vi la i 
uče nja i me ša ti se u cr kve no za ko no dav stvo osim ne kih stru ja 
iz nu tra? Mi ni star ve ra Mi lan Ra du lo vić, sve jed no je in si sti rao 
na imu ni te tu za sveš te ni ke, oprav da va ju ći ga zaš ti tom ver ske 
slu žbe od no sno “one mo gu ća va njem da se sveš te no li ce mo že 
po zi va ti na od go vor nost zbog pro po ve di u okvi ru bo go slu žbe-
nih ob re da”. On, me đu tim, ni je ob ja snio šta se do ga đa ako 
“ve le ča sni” sa cr kve ne go vor ni ce pro po ve da ili pod sti če na 
ne to ler na ci ju, na ci o nal nu mr žnju ili po li tič ki oce nju je po te-
ze ovih ili onih dr žav nih vla sti. U pret hod noj de ce ni ji ta kvih 
je pri me ra ite ka ko bi lo, se ti mo se re ci mo vla di ke Fi la re ta. 
Ta ko đe, po li tič kog de lo va nja vr lo an ga žo va nog srp skog 
mi tro po li ta u Cr noj Go ri Am fi  lo hi ja Ra do vi ća, ko ji se 
osim svo je obla sti ba vi pi ta nji ma je zi ka, na ci je, dr ža ve. 
Ni je re če no ni šta se de ša va uko li ko je sveš te nik okri vljen za 
sek su al no zlo sta vlja nje po put vla di ke vranj skog Pa ho mi ja?

Mi ni star ve ra, u obra zla ga nju po tre be sveš te nič kog imu ni-
te ta, po zvao se i na sve tu taj nu is po ve sti ko ja je ne po vre di va 
te bi no vim za ko nom bi lo one mo gu će no da sveš te nik bu de 
po zvan na sve do če nje. Ka ko sud mo že sa zna ti sa dr žaj ne ke 
is po ve sti, ni je po zna to kao ni da je u po sled njih pet de ce ni ja 
zah te va no ot kri va nje ta kvih taj ni. Ko nač no, o no voj is pre ple-
ta no sti cr kve i dr ža ve re či to go vo ri i ide ja ugra đe na u pred-
na crt Za ko na o ver skim slo bo da ma pre ma ko joj bi se pla te i 
pen zi je sveš te ni ci ma is pla ći va le iz dr žav nog bu dže ta, s tim što 
je osta lo ne ja sno ka ko bi i da li ver ski slu žbe ni ci pla ća li po rez 
od no sno da li bi i nji ma bi le uve de ne fi  skal ne ka se za sva ki 
ob red? Tim po vo dom ne ko je iz ra ču nao da bi pla te, pen zi je 
i osi gu ra nje sveš te ni ka dr ža vu koš ta lo mi ni mum tri mi li o na 
eura i sve to u si tu a ci ji ka da u Sr bi ji mno go ško la (u ko je je, 
ta ko đe, uve de na ve ro na u ka) ne ma ni WC dok ih je 20 od sto 
- bez te ku će vo de.

Za ni mlji vo je da se u po me nu tom pred na cr tu Za ko na go vo-
ri o rav no prav no sti re li gi ja pri če mu se po mi nje pet isto rij ski 
pri zna tih dok se osta le ne po mi nju. U ovom pro pi su se, uz 
pri sta nak osta lih cr ka va, da je ne ko po seb no pra vo SPC, a to 
se ob jaš nja va nje nim isto rij skim pri su stvom na ovim pro sto-
ri ma. To je, sma tra ju po zna va o ci cr kve ne pro ble ma ti ke, vr lo 
di sku ta bil no re še nje jer je i ka to lič ka cr kva pri sut na ov de jed-
na ko kao i pra vo slav na a, pri me ra ra di, svi su Ne ma nji ći bi li 
ka to li ci. Pre ma shva ta nju pro fe so ra Mir ka Đor đe vi ća, 

ana li ti ča ra cr kve i re li gi je, ka da se cr kve ne nor me na me-
ću kao va že ći obra zac u druš tvu, otva ra se pro stor po li-
tič koj igri moć ni ka u de lo vi ma hi je rar hi je par tij skih, 
od no sno dr žav nih struk tu ra. Na pi ta nje da li ak tu el ne 
vla sti ko ke ti ra ju sa cr kvom on na vo di da ta kvih pri me-
ra ima do sta. “Po treb no je raz gra ni či ti od re đe ne stva ri. 
Re li gi o znost srp skog pre mi je ra Vo ji sla va Koš tu ni ce tre-
ba uva ža va ti kao kva li tet ver ni ka. Kao kan ce lar jed ne 
dr ža ve on bi, me đu tim, tre ba lo da bu de ‘’po zi tiv no ne u-
tra lan’’ u od no su na cr kvu što, na ža lost, ni je jer nje gov 
od nos sa cr kvom ge ne ri še pa ra dok sal nu si tu a ci ju, pa 
se če sto pi ta mo da li je, re ci mo, cr no gor ski mi tro po lit 
Am fi  o lo hi je - ko ji se odav no u jav no sti pro fi  li sao vi še 
kao ak tiv ni po li tič ki či ni lac, a ma nje kao du hov ni pa stir 
- član Koš tu ni či nog ka bi ne ta, ili je, pak, Koš tu ni ca član 
Sve tog si no da SPC”. 

Ka kav je bio “po zi tiv no ne u tra lan” od nos mi ni star ke 
Lji lja ne Čo lić što se cr kve ti če vi de li smo ali će se on oči-
to od ra zi ti na ge ne ra ci ju ovo go diš njih pr va ka. Ako se 
na če lo odvo je no sti cr kve od dr ža ve ov de shva ti u okvi-
ru za pad no e vrop skih vred no sti (tog Za pa da ko me na vod no 
ba rem ver bal no dnev no po li tič ki stre mi mo) on da bi po li ti ka 
tre ba lo da bu de odvo je na a cr kva bi se mo ra la ba vi ti pre vas-
hod no du hov nim ži vo tom svo jih ver ni ka. Ot klon od po li ti ke, 
su prot no uz vi ci ma cr kve nih ve li ko do stoj ni ka, ne zna či i “is ti-
ski va nje cr kve iz jav nog ži vo ta”, jer je jav ni ži vot mno go ši ri 
po jam. Na pri mer, tu su hu ma ni tar ne, ver sko-edu ka tiv ne, 
kul tur ne ak tiv no sti, pro mo vi sa nje ide ja pra ved no sti, jed na ko-
sti, so li dar no sti i mo ral nih nor mi a o bor bi pro tiv ko rup ci je i 
kri mi na la da ne go vo ri mo. Na kra ju, po de fi  ni ci ji iz evrop skog 
Usta va u mo der nim dr ža va ma cr kve su slo bod ne, ga ran to va na 
je slo bo da is po ve da nja ve re bez pri vi le gi ja po bi lo kom osno-
vu. Ta kvim od red ba ma cr kva je odvo je na od dr ža ve jer 
je to je di na ga ran ci ja da bu de slo bod na. Pro blem na sta-
je ka da dr ža va, od no sno cr kva ne že le da bu du odvo je-
ne jed na od dru ge. Što se nas ti če, ver ni ka ili “ver ni ka” 
je sta ti stič ki sve vi še ali ma lo ko pri zna je ra di li se o 
po mo dar stvu i kon for mi stič kim gra đan skim ver ni ci ma 
ili stvar noj ver no sti bo gu. Mo žda je po rast te “po vrš ne 
re li gi o zno sti” upra vo raz log agre siv ni jeg na stu pa cr kve 
ka da im po li ti ka za to već da je pro stor . Pre ma no vi jim 
an ke ta ma, na i me, ma nje od 22 od sto pu no let nih is pi ta-
ni ka u Sr bi ji ve ru je u bo ga, a u cr kvu re dov no ide oko 7 
od sto osim za ve li ke pra zni ke kao što su bo žić i us krs 
ka da ih od la zi 40 od sto.

si mu li ra nje tran zi ci je
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Kle ča nje, sve će, 

ko kus i osta lo

Pi še: Sti pe Si ka vi ca

Ma da re zo nan ca ko ju je u do ma ćoj jav no sti iza zva lo pi smo 
pred sed ni ka Sr bi je Bo ri sa Ta di ća, upu će no pred sed ni ku SAD 
Džor džu Bu šu po vo dom tre će go diš nji ce 11. sep tem bra, ni je 
ima la onu ja či nu kao što se u pr vi mah či ni lo, ona je ipak nad-
ma ši la zna čaj i sa dr ži nu sa mog pi sme na. Da pi smo ni je bez ma-
lo od mah “pro va lje no”, naj ve ro vat ni je bi osta lo ar hi vi ra no u 
ka bi ne tu Džor dža Bu ša mla đeg, i ma la je ve ro vat no ća da bi za 
nje ga iko dru gi i znao osim auto ra i, even tu al no “pi smo no še”. 
Ova ko, ta je po ru ka na šeg pred sed ni ka (ma da “stro go pri vat-
ne na ra vi”) us ko vi tla la neš to pra ši ne na do ma ćoj po li tič koj sce-
ni, a po tvrd nja ma pen zi o ni sa nog ge ne ra la Ni no sla va Kr sti ća, 
njo me su se po neš to za ba vlja le i di plo ma te po bri sel skim ku lo-
a ri ma. U sva kom slu ča ju, pi smo za vre đu je da se nad njim bar 
na krat ko za sta ne.

Naj pre, tzv. obič nim gra đa ni ma, osta je ve o ma za go net nom 
či nje ni ca da je to pri vat no, da kle po ver lji vo pi smo do spe lo 
na do ma ći po li tič ki bu vljak i na ne ma nje pro ka za ne stra ni ce 
ta blo id ne pro duk ci je. Mi ljen ko De re ta, po sve mu su de ći do bro 
oba veš te ni i ugled ni di rek tor be o grad ske ne vla di ne or ga ni za ci-
je Gra đan ske ini ci ja ti ve, jav no je apo stro fi  rao na re če nog ge ne-
ra la Kr sti ća, od ne dav no ute me lji va ča i pred sed ni ka Fo ru ma za 
bez bed nost i de mo kra ti ju, ta ko đe ne vla di ne or ga ni za ci je iz 
Be o gra da, da je otvo rio front “kam pa nje pro tiv Bo ri sa Ta di ća”.

Isti na je da je Kr stić “po vu kao no gu” zah te vom da se Ta di-
će vo pi smo - zbog sa dr ža ja, ali i zbog “sti la i po li tič ke in to na ci-
je” ko ji ma je ob li ko va no – in te gral no pre do či do ma ćoj jav no sti 
(što bi od go va ra lo pra vi li ma de mo kra ti zo va nog druš tva), ali je 
(ba rem pi scu ovih re da ka) teš ko na ći mo tiv ko ji bi pod sta kao 
Kr sti ća da po kre ne kam pa nju “pro tiv Ta di ća i nje go ve po li ti-
ke”. Po na vlja mo, va žni je je (i ne ma nje pro ble ma tič no) pi ta-
nje: ka ko je Kr stić do šao u po sed pred sed ni ko vog pri vat nog 
pi sma (osta vlja mo za sad i ov de po stra ni di le mu o to me u ko joj 
me ri jav nost po la že pra vo i na pi smo ta kve na ra vi)?!

Pi ta nje je uto li ko ume sni je, ako se zna da je cilj Fo ru ma za 
bez bed nost i de mo kra ti ju, ka ko je ob ja snio i sam Kr stić, da 
se “dr ža vi po mog ne u us po sta vlja nju de mo krat skih pro ce sa 
u sek to ru bez bed no sti”. Bi lo bi pri me re ni je da jed na ne vla di-
na or ga ni za ci ja, ume sto dr ža ve, u pr vi plan is tak ne gra đa ni na 
kao je din ku. U sa vre me nim kon cep ci ja ma bez bed no sti te žiš te 

se sa dr ža ve sve vi še pre meš ta ka de mo krat skom, otvo re nom 
druš tvu, od no sno, po la zi se od pr mi se da je ele men tar ni uslov 
po sto ja nja po u zda ne bez bed no sti i druš ta va i dr ža ve – si gur-
no sno op skr bljen gra đa nin kao je din ke. Pa, ako je pred sed ni-
ku dr ža ve u ovom slu ča ju, go to vo po ka znom ve žbom de mon-
stri ra na ugro že nost pri vat no sti - če mu da se na da mo mi, obič-
ni smrt ni ci!

U još oš tri joj for mi mo gli bi smo po sta vi ti slič no pi ta nje oni-
ma ko ji su pi smo ob ja vi li. I za is tak nu tog prav ni ka dr Zo ra na 
Ivo še vi ća in tri gant ni je je to ko je ta bli du Ku rir do sta vio pi smo 
ne go ka ko je ono sro če no, jer: “Su tra će se to po no vi ti ako mu 
to ne ko za tra ži, a mo žda do bro i pla ti.” Otu da nam se či ni pri-
lič no di sku ta bil nom te za dr Pre dra ga Si mi ća ka ko je to “kla sič-
na igra mač ke i mi ša” u ko joj “po li ti ča ri ra de i be že, a no vi na ri 
ih ju re i to je pot pu no nor mal no i le gi tim no!” Bi lo bi i nor mal-
no i le gi tim no u nor mal noj dr ža vi, ali Sr bi ja je atri but nor mal-
no sti odav no iz gu bi la, i go to vo da su ni ka kvi iz gle di da će ga 
na ći u sa daš njoj kon ste la ci ji po li tič kih (i dru gih) sna ga i od no-
sa! Da kle, ov de su “na sna zi” dru ga či je igre i dru ga či ja pra vi la, 
što gra đa ne ne mo že či ni ti spo koj ni jim ni ti im otva ra de mo-
krat sku per spek ti vu. Iz bez bed no snog ugla to li ko. Ho će mo 
neš to i o sa dr ži ni pis(a)ma.

Či nje ni ca da je Ta dić na pi sao i otvo re no pi smo ured niš tvu 
Ku ri ra ko je - s jed ne stra ne, u ne ku ru ku upot pu nju je nje go vu 
va šing ton sku po ru ku, a s du ge, ima se uti sak kao da pred sed-
nik ho će da se oprav da pred do ma ćom jav noš ću zbog to ga što 
se na ta kav na čin obra tio Bu šu - u ce lu stvar uno si do dat nu 
kon fu zi ju i otva ra no ve mo guć no sti za spe ku la ci je. I tu se sad, 
što u pi smi ma što u od je ci ma i re a go va nji ma (bog me, uz ne 
ma le na no se pa te ti ke), na bra ja pred ko jim je dr žav ni ci ma i 
zaš to pred sed nik pri pra van da kle či; pa da je bo lje da kle či on 
ne go mi; gde će pa li ti sve će i zaš to će ih pa li ti; da će se Sr bi ja, 
a sve uz ra me Ame ri ci, bo ri ti pro tiv te ro ri zma; a, uz gred, da 
i op tu že ni za rat ne zlo či ne, me đu nji ma i Rat ko Mla dić “tre-
ba da se na đu pred Haš kim su dom” (no ta be ne: “tre ba da se 
na đu”!) I sve ta ko.

Pa do bro, ni je spor no to što se Bo ris Ta dić obra tio pred sed-
ni ku naj moć ni je ze mlje sve ta. Ali je ste do brim de lom spor na 
sa dr ži na pi sma; i na ro či to, je ste spo ran hva lo spev pred sed ni-
ku Bu šu či ja po li ti ka tr pi že sto ku kri ti ku de mo krat skog sve ta. 
A za gra đa ne Sr bi je još je pro ble ma tič ni ja či nje ni ca da sa dr ži na 
pi sma ko re spon di ra sa že lja ma i sta vo vi ma ko ri fe ja re tro grad-
ne, me mo ran dum ske Sr bi je (ona kao avet, a sve uz bla go slov 
Si no da SPC, iz ne ke tmi ne iz ra nja na po li tič ku sce nu!) ko ji 
za zi ru od po be de de mo krat ske op ci je na pred sto je ćim iz bo ri-
ma u SAD i otvo re no na vi ja ju za Džor dža Bu ša mla đeg.

Ta ko đe, ni je upit no ni to što će pred sed nik Ta dić da kle či 
ta mo gde je obe ćao, što će za pa li ti sve će na me sti ma gde je 
na go ve stio. Me đu tim, po sto je ne ka pri o ri tet ni ja me sta gde bi 
bi lo nu žno da pred sed nik klek ne i da za pa li sve ću, jer osim Ja se-
nov ca, Ja dov na, Saj miš ta i Ko so va i Me to hi je po sto je i ne ki dru-
gi to po ni mi, na pri mer, Sre bre ni ca, Sa ra je vo, Vu ko var! 

Pa ipak, ka da se sa be re i odu zme sve što je re če no u Ta di će-
vim pi smi ma i po vo dom njih, i ka da se do pi še i po da tak da je u 
ame rič kom Kon gre su for mi ran i srp ski Ko kus (Klub pri ja te lja 
Sr bi je), pro iz la zi: da Sr bi ja ni je do pa la sa daš njih ne vo lja za to 
što su je nje ne eli te, in te lek tu al na i po li tič ka, pre pet na e stak 

ta di će vo do pi si va nje



helsinška povelja, avgust – septembar  2004 21

go di na gur nu le na rat no bes pu će; i da lje pro iz la zi da Sr bi ja 
da nas ni je u ja du i če me ru za to što nje ne post-rat ne vla da ju će 
gar ni tu re, em što ni su že le le i ne že le, em i što ni su ume le i ne 
ume ju da po vu ku oš tar rez sa tom po li ti kom zla i zlo či na, sa 
kul tu rom smr ti!

Is pa da, na i me, da je Sr bi ja u du bo koj opštoj druš tve noj i 
dr žav noj kri zi za to što nje ni do sa daš nji li de ri ni su ume li da 
klek nu pred naj moć ni je dr žav ni ke sve ta; što ni je imao ko da 
for mi ra Ko kus i slič ne lo bi stič ke for ma ci je; što, da kle, ni je 
imao ko da na pra vi na čin sve tu pre zen tu je “na šu isti nu” o gra-
đan skom ra tu na tlu biv še Ju go sla vi je u ko jem je bi lo zlo či na 
i žr ta va na sve stra ne; pa bi naj bo lje bi lo da se sve to me đu sob-
no iz ni ve li še i iz bri še, i da se kre ne, u “pa ke tu” ili dru ga či je, u 
evro a tlant ske in te gra ci je, i da bog te ve se lio! 

Ta teš ka ob ma na, ko ja se gra đa ni ma Sr bi je is traj no nu di u 
pri ma mlji vim de ma goš kim oblan da ma, ni je sa mo opa sna po 
nji ho vu bez bed nost, ne go ugro ža va i sa me te me lje nji ho ve 
eg zi sten ci je. 

Ko rak po ko rak
Pi še: Vo ji sla va Vig nje vić

Ka da je, svo je vre me no, umro Sta ljin, vest da je umro ha za-
jin, du go ni ko ni je smeo gla sno da iz go vo ri. Ovo pod se ća nje 
mo glo bi se isto rij skom ana lo gi jom po re di ti sa ću ta njem zva-
nič nog Be o gra da na te mu ži vo ta i(li) smr ti vir tu el ne dr žav ne 
za jed ni ce SCG. Ov daš nji apa rat vla sti oglu šu je se o di rekt ne 
po te ze ko je upra vo ovih da na po vla če zva nič ni ci ši ro kog geo-
po li tič kog di ja pa zo na, od Pod go ri ce i Ce ti nja, pre ko Mah strik-
ta, Lju blja ne, Be ča, Bu dim peš te, i da ne re đa mo da lje... A či ja 
je glav na po ru ka da Cr na Go ra kao sta ra evrop ska dr ža va ima 
pra vo na sa mo stal nost i svoj put u evro a tlant ske in te gra ci je. 

Cr na Go ra ni je kri la, ni 2002. go di ne, ka da je, pod pa tro-
na tom Ha vi je ra So la ne, skle pan osta tak ostat ka Mi lo še vi će ve 
rat ne i eks pan zi o ni stič ke po li ti ke, da ta kvu dr ža vu ni ti že li 
ni ti ho će iz jed no stav nog raz lo ga što ima svo ju dr ža vu, du go 
is ku stvo bor be za slo bo du i oču va nje na ci o nal nog do sto jan-
stva, te je jav no re kla da SCG sma tra pri vre me nom tvo re vi-
nom. Ta kvo nje no sta no viš te je i uva že no od stra ne tog istog 
evrop skog men to ra i inih evro bi ro kra ta ko ji su se bez u speš no 
bak ta li ne sa mo sa pret hod nom dr ža vom haš kog za tvo re ni ka 
ne go i sa onom ve li kom, Ti to vom Ju go sla vi jom. I naj va žni je je 
po stig nu to – gra đa ni ma Cr ne Go re ga ran to va no je slo bod no i 
de mo krat sko iz jaš nja va nje na re fe ren du mu o ne za vi sno sti po 
is te ku tro go diš njeg ro ka, tj. po čet kom 2005. go di ne. 

Ma strihtsku fl o sku lu o pa ra lel nom ko lo se ku dr ža va čla ni ca 
u pri dru ži va nju evrop skoj po ro di ci ko ja se po gla vi to od no si na 
eko no mi ju za pra vo tre ba či ta ti kao pr vi, da ka ko sti dlji vi ko rak 
EU da ko nač no pri zna re al nost u od no si ma dve ju dr ža va, Sr bi-
je i Cr ne Go re. Dru gim re či ma, Evro pa po či nje da shva ta (a za 

shva ta nja ni kad ni je ka sno) i va lja oče ki va ti i dru gi ko rak na 
po li tič kom pla nu. A i ako ga ne bu de, pod se ti mo još jed nom 
na ga ran ci ju re fe ren du ma. 

Cr na Go ra niš ta ne kri je “is pod ži ta”, o če mu sve do če i na ja-
ve o sko rom po sti za nju na ci o nal nog i po li tič kog kon sen zu sa 
oko pri dru ži va nja EU, Part ner stvu za mir i NA TO pak tu. Pred-
sed nik cr no gor ske dr ža ve Mi lo Đu ka no vić ne dav no je imao 
niz zna čaj nih su sre ta sa pred sed ni ci ma Ma đar ske i Austri je 
te zva nič ni ci ma OEBS i dru gih me đu na rod nih or ga ni za ci ja 
(po put onih iz evro in sti tu ci ja) pri če mu je na i šao na ve li ko 
raz u me va nje pre ma stre mlje nji ma Cr ne Go re ka slo bod nom, 
otvo re nom, raz vi je nom i de mo krat skom druš tvu. Po seb no je 
zna čaj na i tur ne ja še fa cr no gor ske di plo ma ti je Mi o dra ga Vla ho-
vi ća po Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma u okvi ru ko je je, na 
naj va žni jim me sti ma, u Va šing to nu i Pen ta go nu, iz lo žio sta vo-
ve zva nič ne dr žav ne po li ti ke. On je tim po vo dom po no vio i od 
ra ni je po znat cr no gor ski od go vor na pi ta nje ras pli ta nja od no sa 
u SCG – mi ran raz laz po mo de lu Češ ke i Slo vač ke, a ako to ni je 
mo gu će, što hit ni je ras pi si va nje re fe ren du ma. Ovo po to nje 
ni je bez osno va bu du ći da se sve vi še gra đa na, po po sled njim 
is tra ži va nji ma u Cr noj Go ri, opre de lju je za nje nu sa mo stal nost 
dok pri sta li ce uni tar ne, ce men ti ra ne dr ža ve pod do mi na ci jom 
Sr bi je, ko ju či ni pro srp ski i pro mi lo še vi ćev ski, fun da men ta-
li stič ko-pra vo slav ni kor don, sve vi še gu bi na zna ča ju i po red 
vi dlji vih a još vi še ne vi dlji vih na po ra zva nič nog Be o gra da da 
na ve de ni trend po sva ku ce nu pre o bra ti u svo ju ko rist. Uosta-
lom, ne slu čaj no, šef cr no gor ske di plo ma ti je je upra vo na ta kav 
trend ve li ko spr skih apa rat či ka uz vra tio re či ma da Cr na Go ra 
ne će bi ti po kra ji na Sr bi je sa iz la zom na mo re!

Cr na Go ra zna ko je, što je i gdje je – ovo ge slo joj po ma-
že da str plji vo, ko rak po ko rak, ostva ru je svo je ci lje ve: ona je 
eko nom ski ne za vi sna od Sr bi je, kon tro li še svo je gra ni ce, star-
to va la je s re for ma ma u do brom prav cu i do broj for mi, ka ko 
je na Lju bljan skom fo ru mu ne dav no iz ja vio je dan slo ve nač ki 
zva nič nik. Sa Slo ve ni jom ima, po red dru gih su se da, iz u zet no 
do bre i kva li tet ne od no se i me đu pr vim dr ža va ma se uklju či la 
u no vo for mi ra ni cen tar za po moć ze mlja ma ko je su se od lu či le 
za pri dru ži va nje Evrop skoj uni ji i evro a tlant skim in te gra ci ja-
ma, ko ji je ne dav no osno van u Lju blja ni. 

Naj no vi ja cr no gor ska di plo mat ska ofan zi va da ka ko ne bi 
bi la to li ko us peš na bez  do brih re zul ta ta u unu traš njoj po li ti ci. 
To sta ro pra vi lo da je di no ako si us pe šan kod ku će mo žeš se be 
u do brom sve tlu pred sta vi ti va ni Sr bi ja ne ko ri sti. Zaš to? Vla-
ho vić je, u op šir nom in ter vjuu na ci o nal noj TV Cr ne Go re, uoči 
po se te Va šing to nu, kon sta to vao da on ne ma od go va ra ju ćeg 
sa go vor ni ka u Be o gra du bu du ći da Sr bi ja ne ma mi ni star stvo 
ino stra nih po slo va. To je, us put je pri me tio, kao ka da je, u vre-
me So vjet skog Sa ve za sva ka re pu bli ka ima la svo ju kom par ti-
ju osim Ru si je. Zaš to? Pa sto ga što je Ru si ja kon tro li sa la i sve 
dr ža la u ša ci. Ta ko ne ka ko valj da i Sr bi ja re zo nu je – ima Vu ka 
Draš ko vi ća na če lu mi ni star stva ino stra nih de la u SCG! 

Sa mo zva ni de mo krat ski na ci o na li sta ili bo lje re če no na ci pa-
tri o ta Vo ji slav Koš tu ni ca imao je obra za da op tu ži Cr nu Go ru 
za ne sa rad nju sa Haš kim tri bu na lom. Da ni je tra gič no, bi lo bi 
smeš no – valj da je svi ma ja sno, pa i ov daš njoj jav no sti, da Sr bi-
ja ne is pu nja va tu me đu na rod nu oba ve zu. Koš tu ni ca, po znat 
po mno gim po grd nim kon struk ci ja ma ve za nim za Tri bu nal, 

sudbina državne zajednice
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još ni je gra đa ni ma Sr bi je jav no ob zna nio šta je to pre go va rao 
sa Mi lo še vi ćem, sa daš njim haš kim op tu že ni kom, 6. ok to bra 
2000. Bi lo ka ko bi lo, hteo to srp ski pre mi jer ili ne, pri ča o 
Ha gu od no sno o kr va vom ras pa du biv še Ju go sla vi je ko jem 
je pe čat uda rio Koš tu ni čin “šti će nik” sa svo jom (pre to ri jan-
skom) gar dom će se jed nog da na otvo ri ti. Rat ni zlo či ni i rat ni 
zlo čin ci se nig de i ni ka da ni su mo gli za u vek gur nu ti pod te pih 
– prav da je spo ra ali do sti žna. A po i gra va nje sa me đu na rod-
nom za jed ni com ti pa broj nih iz ja va ka ko će zva nič ni Be o grad 
sa ra đi va ti sa Ha gom (ali pod uslo vi ma ko je Be o grad po sta vi) 
i već is tro še nim pa ro la ma o Ha gu ko ji ma jav nost oba si pa ju 
mno gi me đu ko ji ma se na ro či to is ti če Ra sim Lja jić, pred sed-

nik Na ci o nal nog sa ve ta za sa rad nju, bo lje re ći ne sa rad nju s 
Ha gom, zvu či ba ja to, agit pro pov ski. To, me đu tim, ne zna či 
da će ce na ko ja se mo ra pla ti ti za ta kvu soc re a li stič ku po li ti ku 
bi ti ma la. Na pro tiv. 

Na kra ju, po sta vlja se pi ta nje – da li Sr bi ji ne ko i ko sme ta 
da for mi ra svo ju ne za vi snu dr ža vu? Jav no ili taj no, sve jed no. 
Ko joj to sme ta da se vra ti ci vi li zo va nim stan dar di ma ko je je 
sav de mo krat ski svet po o dav no usto li čio. Ko joj sme ta da sta-
ne u od bra nu an ti fa ši zma i ljud skih pra va, tih ta ko is pre ple ta-
nih ka pi tal nih vred no sti sva kog ci vi li zo va nog i de mo krat skog 
druš tva? 

(Ne)obič ne pa ra le le
Pi še: Sti pe Si ka vi ca

Na rav no, za ovu je ru bri ku bi lo vi še i atrak tiv ni jih i ak tu el ni jih 
te ma od ove ko ju smo oda bra li. A za nju smo se opre de li li iz 
jed no stav nog raz lo ga što se još ni su sa svim ohla di le emo ci je 
ve za ne za tra ge di ju ko ja je za de si la ma li grad Be slan na se ve ro-
i stoč noj gra ni ci ru ske Re pu bli ke Ose ti je, a ko ju je pro u zro ko va-
lo te ro ri stič ko bez u mlje; tra ge di ju ko ja je, po čet kom sep tem-
bra, od ne la i ne ko li ko sto ti na ži vo ta de ce tek sta sa le do škol-
ske klu pe, i ko ja je upra vo po to me bez pre se da na u sve tu. 

Ma da, ru ku na sr ce, do ma ći je po pu lus u ča su is pi si va nja 
ovog tek sta naj već ma za o ku pljen lo kal nim iz bo ri ma i la ska-
vim obe ća nji ma po li tič kih op sku ra na ta a, na ža lost, i kan di-
da ta za pr ve fo te lje u gra do vi ma Sr bi je (“naš na rod” kao da 
ma zo hi stič ki uži va u to me da ga op skur ni po li ti ča ri ta ko bez-
oč no la žu!), haš kom ra šo mo ni ja dom i na da lje na Koš tu ni čin 
na čin, a bog me, i me đu na ci o nal nim kon fl ik ti ma u San dža ku i 
na ro či to u Voj vo di ni gde su se pro ble mi et nič ke na ra vi kom pli-
ko va li sve do bla že for me in ter na ci o na li za ci je. No, re ko smo, 
te ro ri stič ka ka sap ni ca u Be sla nu ne mo že ni u nas tek ta ko da 
se po ti sne u za bo rav, šta vi še, još ni je sa svim po vu če na ni sa 
stu ba ca “do ma ćin ske” žu te štam pe, a ni sa te zgi sve broj ni jih 
ov daš njih “eks pe ra ta” za te ro ri zam.

Pa, eto, dok je još pri su tan taj emo ci o nal ni na boj, bio bi 
greh ne ogla si ti se tim po vo dom i na stra ni ca ma ovog gla si la. 
Me đu tim, mi ne ma mo na me ru da se ov de ba vi mo uzro ci ma i 
po sle di ca ma be slan ske ka ta stro fe, još ma nje sa mom teh no lo-
gi jom smr ti u kon kret nom slu ča ju, jer su o to me i po vo dom 
to ga i iz na še me dij ske pro duk ci je po te kle re ke re či i iz lu če ne 
ka ma re no vin ske har ti je. Mi bi smo da se, ma kar i ovlaš, osvr-
ne mo na re zo nan cu ko ju je ta go le ma ne sre ća ima la u na šoj 
stvar no sti, pri če mu bi smo taj deo “od je ka i re a go va nja” ko ji 
nam je bio do stu pan još i da pro vu če mo kroz voj no-po li tič ku 
op ti ku. 

Naj pre (a to je bi lo valj da sa svim pri rod no), i na ša je jav-
nost bi la pri lič no šo ki ra na raz me ra ma zla ko je se sru či lo na 
po me nu ti gra dić na Se ver nom Kav ka zu. I u pr vi je mah ta 

na ša jav nost du bo ko sa o se ća la ne sa mo sa sta nov ni ci ma 
Be sla na, i ne sa mo i ne to li ko sa na ro dom Ose ti je (“gde li mu 
je ta Se ver na Ose ti ja”!?), ko li ko sa “na ro dom Ru si je” (što se 
la ko mo glo iš či ta va ti već iz na slov nih kom po zi ci ja do ma će 
štam pe). Da kle, sa o se ća nje ni je iz vi ra lo sa mo iz či nje ni ce 
da su u ovoj ne sre ći u ve li kom bro ju žr tve bi la de ca, ne go i 
iz ne kog ve ro va nja da su stra dal ni ci u re če noj ne sre ći valj da 
ne ke “na ma srod ne, slo ven ske du še”, od no sno, i još pre ci zni je 
– “na ša pra vo sla va na bra ća”!

E, ali, ka da je u na šoj jav no sti pre vla da lo sa zna nje (ma da 
opet mut no) da žr tve ipak ne pri pa da ju sa mo hriš ćan skoj, 
pra vo slav noj ve ro i spo ve sti, ne go da su me đu une sre će ni ma i 
pri pad ni ci islam ske ve re, ov de kao da je spla snuo sa o se ćaj ni 
na boj. Sve ovo o če mu go vo ri mo ni je nig de re če no (na pi sa no) 
iz ri ča jem (ili bar na ma to ni je po zna to), ali je pro is ti ca lo iz 
kon tek sta in ter pre ta ci ja i tu ma če nja be slan ske ne sre će, pr ven-
stve no sa stra ni ca ov daš njih ta blo i da i iz čar šij ske ver zi je ove 
tra gič ne pri če. No, to i ni je ov de naj bit ni je.

Kad god se na bi lo ko joj tač ki pla ne te (te ro ri zam je, na 
svu ne sre ću, odav no pre ra stao u zlo pla ne tar nih raz me ra) 
ma sov nim ubi ja njem ne du žnih gra đa na ogla si bi lo ko ja Bin 
La de no va eks po zi tu ra, na šom jav nom sce nom (o ne for mal-
noj ko mu ni ka ci ji da i ne go vo ri mo) uče sta lo poč nu da de fi  lu ju 
“Šip ta ri” i “mu dža he di ni”. Ta ko je bi lo i po vo dom tra ge di je u 
Be sla nu. Iz ra zi to “na ši po zna ti” i ma nje “po zna ti” isla mo lo zi, 
voj ni i ci vil ni, vi de li su i po sle re če nog ma sa kra ka ko go to vo u 
sva kom mu sli ma nu, ina če gra đa ni nu ove dr žav ne za jed ni ce, 
ču či ne ka kav te ro ri sta. K to me, do ma ći eks per ti za islam, ko li-
ko nam je po zna to, bez ostat ka pri hva ta ju te o ri ju zna me ni tog 
Sa mju e la Han tig to na o “su ko bu ci vi li za ci ja”, od no sno o su ko-
bu hriš ćan stva i isla ma, što ni poš to ni je bez zna ča ja za su mor-
nu sta vr nost Sr bi je i Cr ne Go re ko ju sve vi še pri ti ska ju i me đu-
na ci o nal ni pro ble mi.

U ov daš njim voj nim kru go vi ma, iz gle da vi še u eša lo nu 
“dru gog po zi va”, i po vo dom Be sla na po ja vi la se ona pre po-

od je ci tra ge di je u Ose ti ji
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zna tlji va “su per i or nost”, ona ko ja kao da vi si u va zdu hu i 
uvek, po sle uža sa u te ro ri stič koj re ži ji i iz ved bi, sa mo što se 
ni je sru či la na gla vu “svet skim moć ni ci ma”. Jer, iz pod tek sta 
i kon tek sta mno gih po ru ka sa na šeg voj no-po li tič kog po li go-
na ni je bi lo teš ko iš či ta va ti sle de ću lek ci ju, da kao, upu će nu 
“moć ni ci ma”: na ša se Voj ska, za jed no sa Po li ci jom i Žan dar me-
ri jom, go di na ma us peš no no si la (i no si) sa šip tar skim te ro ri-
sti ma, a vi nam, go spo do sa Za pa da, ni ste pri zna li da je ov de 
na de lu bio i je ste te ro ri zam, ne go ste čak “Šip ta re” pod sti ca li 
na te ro ri stič ke ak ci je i sve srd no ih po dr ža va li, pru ža ju ći im i 
obi la tu ma te ri jal nu po drš ku. Ali, kad je i vas Bin La den oši nuo 
po bol nom me stu, on da ste to okva li fi  ko va li kao – tre o ri zam i 
ob ja vi li mu sve opšti rat. Go spo do, to je po li ti ka – dvo stru kih 
stan dar da!

Na ro či to je za pad na me dij ska ga lak si ja - baš kao i Ber nard 
Bot, šef di plo ma ti je Ho lan di je, ze mlje ko ja ovo ga ča sa pred se-
da va Evrop skoj uni ji – u nas bi la pod vrg nu ta že sto koj kri ti ci, 
za to što je, bar u pr vim da ni ma be slan ske dra me, apo stro fi  ra-
la ru skog pred sed ni ka Vla di mi ra Pu ti na kao sa od go vor nog za 
tra ge di ju zbog “po li ti ke si le” ko ju je pri me nji vao u Če če ni ji. I 
to je, i da lje po ov daš njoj kri ti ci, bio ekla tan tan pri mer de mon-
stra ci je po li ti ke “du plih stan dar da”: te ro ri ste u Ru si ji (baš kao 
i u Sr bi ji) Za pad je kva li fi  ko vao kao “bor ce za slo bo du i na ci o-
nal nu stvar”, a ka da se te ro ri sti zlo či nom is ka žu i na za pad noj 
he mis fe ri, on da ni su “bor ci za slo bo du”, ne go se “pre o bra ža va-
ju” u ono što je su – da kle, u te ro ri ste!

Mo ra se pri zna ti da je o te ro ri zmu la ko go vo ri ti u ne kim 
opštim ka te go ri ja ma, ali po ku ša li se to pro jek to va ti na kon-
kret ne (ne)pri li ke, za pa da se u ne ma le teš ko će. Ve li ki pro-
blem i je ste u to me da je ve o ma teš ko tač no de fi  ni sa ti i mar-
ki ra ti uzro ke te ro ri zma na sva koj po je di nač noj kri znoj tač ki 
na pla ne ti, po vu ći ja snu gra ni cu iz me đu te ro ri zma i oprav da-
ne bor be za ljud ska, gra đan ska i na ci o nal na pra va – a ka mo-
li o to me po sti ći opšti po li tič ki kon sen zus na ni vou glo bal ne 
me đu na rod ne za jed ni ce. 

Da kle, mo gu se raz u me ti i tre ba raz u me ti “bor ce za slo bo-
du” sve dok se za svo ja (lič na, gra đan ska, na ci o nal na i dru ga) 
pra va bo re po li tič kim sred stvi ma, na le ga lan i le gi ti man na čin. 
Me đu tim, ne sa mo da se ni ka kvim “bor ci ma”, ili bor ci ma sve-
jed no, ne sme ju to le ri sta ti ul ti ma tu mi ti pa: ako ne udo vo lji te 
na šim zah te vi ma, mi upa da mo u ško lu i pre tva ra mo je u kla ni-
cu – ne go se toj zlo či nač koj tak ti ci od luč no va lja su prot sta vlja-
ti na sva kom me stu, pri če mu ne dr ži mo da je oruž je je di no efi -
ka sno sred stvo te bor be. S dru ge stra ne, u ovoj ša ra di ipak ne 
mo že baš sve da se str pa pod tur ban te ro ri zma; ni je da pr va ci 

auto ri tar nih re ži ma ima ju slu ha za slo bo du, prav du i de mo kra-
ti ju. U to smo se valj da uve ri li i na vla sti toj ko ži.

No, ne vo lja je što u nas ve ći na čak i tzv. obič nog sve ta (a 
u taj kon glo me rat spa da i naj ve ći deo ak tiv nih i pen zi o ni snih 
voj nih pro fe si o na la ca!) kao da od bi ja da shva ti ili ni je u sta-
nju da shva ti da je Slo bo dan Mi lo še vić, čim je kri za tzv. ve li ke 
Ju go sla vi je uš la u svo ju rat nu za vrš ni cu, sve ko sov ske Al ban-
ce bez raz li ke gur nuo u te ro ri stič ke; te je ta ko, iz meš ta ju ći ih 
iz van za kon skih okvi ra (“sa te ro ri sti ma ne ma pre go vo ra”!), 
stvo rio ve li ki ma ne var ski pro stor za raz i gra va nje svo jih spe ci-
jal ca, ten ko va i tran spor te ra. Po sle di ce te po li ti ke is po ru ču ju 
nam se re dov no, sva ko dnev no, i ne vi di se kraj to me! Uz gred, 
sa mo da pri me ti mo: ima li ika kve slič no sti po li ti ka V. Pu ti na 
pre ma kri zi u Če če ni ji?

Ma da se po vo dom tra ge di je o ko joj je ov de reč ni su na ro-
či to iz rav no eks po ni ra li do ma ći ge ne ra li i voj ni ana li ti ča ri, 
iz nji ho vog “po sred nog na stu pa nja” da se za klju či ti da je u 
nji ho voj vi zu ri ovaj zlo čin oset no po ve ćao bez bed no sni ri zik 
Dr žav ne za jed ni ce (ma da oprez u ra zum nim gra ni ca ma ima 
po zi tiv no dej stvo). S tim u ve zi, iz gle da da je, u toj is toj ge ne-
ral skoj op ti ci, sra zmer no po ras tao rej ting do ma ćim oru ža nim 
sna ga ma, na ro či to spe ci jal nim, an ti te ro ri stič kim for ma ci ja-
ma. To se vi di iz ofi  ci jel nih iz ja va pr va ka voj no-po li tič ke eli te. 
I opet se na slu ću je ona po zna ta sa mo hva li sa va pri ča u sti lu da 
ma lo ko ja ar mi ja u sve tu ima ta kvog i to li kog is ku stva “u bor-
bi sa te ro ri zmom kao što ga ima ju na ša Voj ska i osta li sa sta vi 
pod oruž jem”; pa da, osmo tre na s te tač ke gle diš ta, a ima ju ći 
u vi du i nje nu struč nu ospo so blje nost, Voj ska mo že da bu de 
po uz dan part ner naj moć ni jim voj ska ma sve ta ko je se tu ku s 
te ro ri sti ma; na da lje, da je Voj ska SCG naj re spek ta bil ni ja oru-
ža na si la u re gi o nu; i ta ko da lje u ne skrom nost i hva lo spev.

Je dan aspekt re zo nan ce o ko joj je reč, mo že po ma lo i da 
nas za bri ne. Na i me, bu du ći da su pot pu no za ka za le taj ne 
ru ske slu žbe, da kle i voj na, jed na ko kao i spe ci jal ni sa sta vi 
ru skih oru ža nih sna ga u dre še nju čvo ra kri ze u Be sla nu – na ši 
su voj ni ana li ti ča ri, po na šoj oce ni, pre na gla ša va li va žnost 
re če nih slu žbi i voj nih for ma ci ja u bor bi pro tiv te ro ri zma, 
na čel no go vo re ći. I po seb no, naj već ma su na po sre dan na čin, 
ali i iz rav no pod vla či li zna čaj pr ven stve no na ših voj nih agen ci-
ja i na ših spe ci ja la ca u zaš ti ti dr ža ve od even tu al nih te ro ri stič-
kih na pa da. Ta ko bi se sple tom ta kvih okol no sti mo gli čak pot-
pu no da uga se i ina če ve o ma sla baš ni, go to vo ni ka kvi pro ce si 
de mo krat ske kon tro le Voj ske, Po li ci je, Žan dar me ri je i taj nih 
slu žbi ko je su se tran sfor mi sa le sa mo uto li ko uko li ko su pro-
me ni le na ziv – sa da su, na i me, agen ci je! 

od je ci tra ge di je u Ose ti ji
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La žna pred sta va 

o kon ti nu i te tu

Pi še: Ra do slav Rat ko vić

Go vo ri se o kon ti nu i te tu ne kih druš tve nih po ja va – in sti tu ci-
ja, ide o lo gi ja, po li tič kih de lo va nja – či me se ho će uka za ti na 
nji ho vo po re klo, na pri pa da nje ne če mu, na nji ho va suš tin ska 
obe lež ja. Raz u me se, pri tom je naj va žni je utvr đi va nje kon ti-
nu i te ta ce li ne druš tve nog si ste ma, jer te po je di nač ne po ja ve 
mo gu ima ti jed no zna če nje u jed nom, a dru ga či je, čak sa svim 
dru ga či je zna če nje, u dru gom po ret ku druš tve nih od no sa.

Kod nas je sa da, u ve zi sa tim, iz u zet no va žno – jer ima 
ne po sred ne krup ne prak tič ne po sle di ce – utvr đi va nje gra ni ca 
kon ti nu i te ta Mi lo še vi će ve vla da vi ne: da li druš tve no sta nje 
ko je pod tim pod ra zu me va mo pred sta vlja ne ku vre men sku 
i struk tu ral nu ce li nu, sa re la tiv no ja snim raz gra ni če njem pre-
ma sta nju ko je mu je pret ho di lo i, za tim, da li ima do volj no 
osno va da se go vo ri da je ono pre va zi đe no.

Ve o ma je ras pro stra nje na tvrd nja da Mi lo še vi će va vla da vi-
na pred sta vlja pro du že nje so ci ja li stič kog si ste ma pret hod ne 
Ju go sla vi je; da kle, po sto ji kon ti nu i tet u raz vit ku iz me đu druš-
tve nog si ste ma ko ji je po sto jao u SFRJ i ono ga što je us po sta-
vlje no Mi lo še vi će vom vla da vi nom. Za ni mlji vo je da je ši ro ka 
ras pro stra nje nost ove tvrd nje obr nu to sra zmer na si ro maš tvu 
ar gu men ta ci je na ko joj bi se ona za sni va la. Po gle da ju li s stva-
ri neš to bli že, po ka zu je se da ar gu me na ta za to ne ma, jer ih ne 
mo že ni bi ti. Ustva ri, ra di se o škol skom pri me ru eti ke ti ra nja: 
bez ika kvog do ka znog po stup ka, upra vo bez po ka zi va nja na sto-
ja nja da mu se uopšte pri đe, pri le pi se oce na druš tve ne po ja ve.

Po sta vlja se, on da, pi ta nje ot ku da to li ka ras pro stra nje nost 
te la žne pred sta ve o kon ti nu i te tu, nje no to li ko po na vlja nje 
ra znim pri go da ma da je do bi la ka rak ter “opšteg me sta”, ne če-
ga što se pod ra zu me va, što ne tre ba do ka zi va ti.

Ob jaš nje nje le ži u či nje ni ci da dve do mi ni ra ju će ide o loš-
ke apa ra tu re u na šem ak tu el nom druš tve nom zbi va nju, već 
du že vre me ne pre kid no lan si ra ju ovu laž o ka rak te ru si ste ma 
so ci ja li stič ke Ju go sla vi je i Mi lo še vi će vog “so ci ja li zma”. Jed na 
apa ra tu ra je mi lo še vi ćev ska: pri pi si va nje se bi ulo ge baš ti ni ka 
ju go slo ven skog so ci ja li zma ima la je smi sao da Mi lo še vi će voj 
vla da vi ni pri ba vi le gi ti mi tet i kre di bi li tet i kod ši ro kih kru go-
va u ze mlji i u me đu na rod noj za jed ni ci. Dru ga ide o loš ko-pro-
pa gand na apa ra tu ra je ona ko jom su ras po la ga le raz li či te an ti-
ko mu ni stič ke gru pa ci je. Fra za o 50 go di na ko mu ni zma u Ju go-
sla vi ji, pot pu no iz li za na zbog če ste upo tre be, ima ve o ma odre-
đen smi sao: pred sta vlja ju ći mi lo še vi ćev sko sta nje druš tva, sa 

svim nje go vim na ka zno sti ma, kao pro du že nje pret hod nog 
so ci ja li stič kog si ste ma, ona na naj su ge stiv ni ji na čin dis kva li fi -
ku je so ci ja li stič ke in sti tu ci je i ide je uopšte.

Bez ob zi ra na ob li ke i raz li ke u to me da li se so ci ja li zam 
po zi tiv no ili ne ga tiv no vred nu je u ovim is ka zi ma, u po gle du 
po sto ja nja kon ti nu i te ta iz me đu so ci ja li stič kog druš tve nog 
si ste ma biv še Ju go sla vi je i mi lo še vi ćev skog re ži ma, oni su u 
pu noj sa gla sno sti.

Kon ti nu i tet je ka rak te ri sti ka kre ta nja bi lo če ga, bi lo kog 
si ste ma; ako su u kre ta nju za dr ža na bit na svoj stva si ste ma, 
kon ti nu i tet po sto ji, u pro tiv nom doš lo je do “pre ki da”, “re za”, 
“pre lo ma”, “pro me ne kva li te ta” – ka ko se već raz li či tim ter mi-
ni ma ovaj kri tič ki tre nu tak kre ta nja ozna ča va. Pro blem se, 
da kle, sa sto ji u oce ni do ma ša ja pro me na bit nih svoj sta va, a to 
zna či i u utvr đi va nju ko ja su svoj stva bit na. Ra zu mlji vo je da 
pri tom slo že nost pro ble ma ra ste sa slo že noš ću si ste ma.

Druš tve ni po re dak je si stem vi so kog ste pe na slo že no sti 
ko ga či ne ne po sred no po ve za ni, ali i re la tiv no sa mo stal ni 
pod si ste mi – eko nom ski, po li tič ki, ide o loš ki, prav ni. Zbog 
to ga utvr đi va nje po sto ja nja kon ti nu i te ta ni je jed no stav no, pri 
če mu je do la že nje do objek tiv nih sa zna nja ugro že no ide o loš-
kim pri ti sci ma, ali in ten zi tet ovih pri ti sa ka va ri ra od slu ča ja 
do slu ča ja.

II

Osno vi druš tve nog si ste ma so ci ja li stič ke Ju go sla vi je us po sta-
vlje ni su ve o ma od seč nim pre ki dom kon ti nu i te ta u od no su na 
pret hod ni si stem. Pret hod ni si stem – si stem Kra lje vi ne Ju go-
sla vi je – do te me lja je raz o ren u ra tu; nje ga su uniš ti le spolj ne 
si le, na ci stič ka Ne mač ka i fa ši stič ka Ita li ja i, sa sa ve zni ci ma, 
Ma đar skom i Bu gar skom, oku pi ra le i ras ko ma da le ze mlju, 
us po sta vlja ju ći raz li či te mo de le svo je vla da vi ne u po je di nim 
de lo vi ma – ne gde je to ima lo for me no ve fa ši stič ke dr ža ve, 
kao NDH u Hr vat skoj, ili Ve li ka Al ba ni ja, ne gde oku pa tor ska 
upra va ko ja je pri klju či la i sta vi la u svo ju slu žbu ne ke ostat ke 
pret hod ne vla sti – po li ci ju, opštin sku upra vu, a ne gde je iz vr še-
na pro sta anek si ja – pri klju če nje de lo va ju go slo ven ske dr žav-
ne te ri to ri je dru gim dr ža va ma. Bez ob zi ra na ove va ri je te te, 
is hod je isti: od po li tič kog si ste ma Kra lje vi ne Ju go sla vi je ni je 
osta lo niš ta i to je bi lo de lo spolj nih si la.
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Na rod no o slo bo di lač ki po kret ni je se, da kle, u us po sta vlja-
nju svo je vla sti kon fron ti rao sa po ret kom Kra lje vi ne, jer taj 
vi še ni je po sto jao, već sa vla sti ma ko je je or ga ni zo vao fa ši stič-
ki agre sor na oku pi ra noj te ri to ri ji ras ko ma da ne Ju go sla vi je. Iz 
in sti tu ci o nal nih te me lja for mi ra nih to kom re vo lu ci o nar nog 
oslo bo di lač kog ra ta, raz vio se po li tič ki si stem ko jim je re sti tu-
i sa na ju go slo ven ska dr žav na ce li na, ali je nje go va druš tve na 
sa dr ži na bi la u pu nom dis kon ti nu i te tu sa si ste mom ko ji je u 
ze mlji pret hod no po sto jao.

U to ku vi še de ce nij skog traj naj taj druš tve ni si stem pro šao 
je kroz raz voj ne fa ze u okvi ru ko jih je na po je di nim pod ruč ji-
ma – ide o lo gi je, po li ti ke, eko no mi je, ustav no-prav nog ure đe-
nja, me đu na rod nog po lo ža ja – do la zi lo do krup ni jih po me-
ra nja, ali su osnov na svoj stva si ste ma, nje go va kva li ta tiv na 
od re đe nost, i u tom smi slu kon ti nu i tet u nje nom raz vo ju, bi li 
odr ža ni.

U pr voj, rat noj fa zi, od 1941. do 1945. go di ne, glav ni za da-
tak je oslo bo di lač ka bor ba pro tiv fa ši stič kih oku pa to ra, ali se 
isto vre me no ocr ta va ju tri usme re nja ko ji ma druš tve ni si stem, 
či je se osno ve us po sta vlja ju, tre ba da slu ži i ko ja e pred sta vlja-
ti ide je vo di lje u nje go vom bu du ćem raz vo ju. Pre sve ga, to je 
re še nje na ci o nal nog pi ta nja na na če li ma slo bo de, rav nprav no-
sti, za jed niš tva na ro da na ju go slo ven skom pro sto ru. Za uslo-
ve i po tre be te pr ve eta pe raz vo ja si ste ma taj cilj je bio već re a li-
zo van: po li ti ka brat stva na ro da us peš no se su prot sta vi la bra to-
u bi lač koj bor bi, po be di la je i po sta vi la in sti tu ci o nal ne osno ve 
fe de ra tiv nog ure đe nja dr žav ne za jed ni ce.

Dru gi je cilj: de mo krat sko ure đe nje, vlast ko ja ni je osa-
mo sta lje na, otu đe na od na ro da, ko ja je ta ko po sta vlje na da 
je stal no (a ne po vre me no) pod nje go vom kon tro lom, si stem 
u ko me je vlast ne po sre dan iz raz ostva re nja ljud skih, gra đan-
skih, po li tič kih, so ci jal nih pra va, a ne u ko me ta pra va ok tro-
i še osa mo sta lje na vlast. Ra di lo se o to me da se iz ovog bi ća 
stvar ne de mo kra ti je iz ve du re še nja ko ja će u ka sni jem raz vo ju 
sa ču va ti nje na svoj stva i obez be di ti da se, raz li či tim po sre do-
va nji ma i pro ce du ra ma, de mo krat sko ure đe nje ne pre tvo ri u 
de mo kra ti ju bez na ro da.

Tre ći cilj – stva ra nje eko nom sko-so ci jal nog si ste ma i ma te-
ri jal no-teh nič ke osno ve za iz vla če nje ze mlje iz za o sta lo sti, 
si ro maš tva i teš kih so ci jal nih pro ble ma, mo gao je u ovoj rat-
noj fa zi bi ti sa mo vi zi ja, pred vi đa nje ono ga što će bi ti za da tak 
bu du ćeg vre me na.

Dru ga je raz voj na fa za druš tva vre men ski ras pon od za vr-
šet ka ra ta 1945. go di ne do su ko ba sa KP So vjet skog Sa ve za 
i Ko min for mom 1948. i do ga đa ji ko ji su se na to na do ve za li 
to kom na red ne dve go di ne, otva ra ju ći put zna čaj nim pro me-
na ma u unu traš njem ure đe nju i u me đu na rod nom po lo ža ju 
ze mlje.

U ovoj fa zi ta ko zva ne ob no ve i iz grad nje, na gla sak je bio 
sta vljen na ma te ri jal nu iz grad nju ka ko bi se naj pre sa ni ra le 
po sle di ce teš kog ra za ra nja ko ji ma je ze mlja bi la iz lo že na u 
ra tu, a za tim kre nu lo ka pre va zi la že nju za o sta lo sti i si ro maš-
tva druš tva u svim obla sti ma, od pri vre de do kul tu re.

Na tom po lju ma te ri jal ne iz grad nje, na rod nog pro sve ći va-
nja, kul tur nog raz vo ja, una pre đe nja rad nih i so ci jal nih pra va i 
zdrav stva, po stig nu ti su ne sum nji vi re zul ta ti.

Mo ra se, me đu tim, pri zna ti da je u in sti tu ci o nal noj i ide o-

loš koj sfe ri doš lo do ši ro ke re cep ci je so vjet skih ob li ka si ste ma, 
shva ta nja, is ku sta va i po li tič kih po na ša nja.

Na sto ja nja da se prak sa i tvo re vi ne Na rod no o slo bo di lač ke 
bor be – na ro či to nji ho va re vo lu ci o nar no-de mo krat ska svoj-
stva – sa ču va ju i uklju če u što ve ćoj me ri u im por to va ne mo de-
le so vjet skog si ste ma na i la zi la su na teš ko će i iza zva la ten zi je 
na po li tič kom i ide o loš kom po lju.

Zbog raz u me va nja ve o ma va žnih okol no sti u raz ma tra nju 
pro ble ma ko ji ma se ba vi ovaj na pis, tre ba da se kon sta tu je da 
je u ovoj fa zi doš lo do in sta li ra nja u naš druš tve no-po li tič ki 
si stem dva no se ća stu ba si ste ma “teš kog so ci ja li zma”, “so ci ja-
li zma u dr žav nom omo ta ču”, ko ji je u So vjet skom Sa ve zu u 
vre me Sta lji no ve do mi ni ra ju će po zi ci je do bio do vr še ne ob li-
ke i ko ji se zbog to ga na zi va sta lji ni zmom. Ta dva stu ba su: 
1) mo no pol bi ro krat sko-cen tra li stič ki or ga ni zo va ne par ti je 
i mo del tran smi si o nog me ha ni zma u ko me par ti ja (a u njoj 
njen vrh) po kre će i kon tro li še dr žav nu apa ra tu ru i sve dru-
ge druš tve ne or ga ni za ci je; i 2) dr žav na svo ji na, dr žav no-svo-
jin ski mo no pol nad svim sred stvi ma pro iz vod nje i sve opšte 
dr žav no di rek tiv no pla ni ra nje.

Iako su ova dva stu ba sta lji ni zma bi la pre u ze ta i pri me nje-
na u na šem druš tve nom si ste mu uz iz ve sne ogra de, po sle di ce 
su bi le da le ko se žne za či tav da lji raz vi tak; na sto ja nja da se oni 
ko nač no pre va zi đu i uklo ne iz eko nom ske i po li tič ke or ga ni za-
ci je druš tva – što je bi la pret po stav ka de mo kra ti je i druš tve-
nog pro gre sa – da la su sa mo de li mič ne re zul ta te.

Tre ća fa za, od 1950. do 1968. go di ne, vre me je for mi ra nja 
onih kon cep ci ja i in sti tu ci ja ko je su spe ci fi č no obe le ži le so ci ja-
li stič ki druš tve no po li tič ki si stem u Ju go sla vi ji i po ko ji ma je 
on po stao pre po zna tljiv i ste kao ugled u me đu na rod noj jav no-
sti. Tih 18 go di na bi le su zve zda ni tre nu ci te o rij skog i prak tič-
nog stva ra laš tva so ci ja li stič kih sna ga Ju go sla vi je. To stva ra laš-
tvo je po če lo kri ti kom dog ma ti zma i bi ro krat skog iz ro đi va nja 
so ci ja li zma, osla nja ju ći se pri tom na iz vor ni mark si zam i 
in spi ra ci ju i is ku stva re vo lu ci o nar nog ra ta. Ali se ubr zo poš lo 
da lje od to ga – od kri ti ke sta lji ni stič kog si ste ma i nje go vog ide-
o loš kog obra zlo že nja, od ob jaš nja va nja nje go vih sla bo sti i ano-
ma li ja, na tra že nje na či na da se iz me ni druš tve nom prak som. 
Ta kri ti ka je bi la no vost. Bi lo je do ta da mno go kri ti ka so vjet-
skog si ste ma i ide o lo gi je, ma nje ili vi še za sno va nih, s le vih i 
sa de snih po zi ci ja, ali su te kri ti ke osta le li te rar ne. Tre ba lo je 
po ka za ti stvar nu al ter na ti vu. Kri ti ka prak som je bi la de lo tvor-
na i po ga đa la je sta lji ni zam u sr ce.

Ako se u toj ak tiv no sti ima ju u vi du pi ta nja ko ji ma je po kla-
nja na naj ve ća pa žnja u raz ma tra nju i tra že nju re še nja, on da to 
iz gle da kao an ti ci pa ci ja onih pro ce sa ko ji su tri-če ti ri de ce ni je 
ka sni je, pod ime nom tran zi ci je, da li glav no obe lež je kre ta nju 
druš tva u is toč no-evrop skim so ci ja li stič kim ze mlja ma.

Naj opšti je shva ta nje tran zi ci je kao pro ce sa pre la za od auto-
ri tar nog po ret ka na de mo krat sko ure đe nje na pla nu po li ti ke, 
a u sfe ri eko no mi je uvo đe nje tr žiš nog pri vre đi va nja, upra vo 
ob u hva ta pi ta nja ko ja su bi la pred met od po seb nog in te re sa 
za te o ri ju i prak su u Ju go sla vi ji u vre me nu o ko me je reč. Ali 
či ni se da se – kad se od tog naj opšti jeg shva ta nja tran zi ci je pri-
đe nje go voj kon kret ni joj sa dr ži ni – po ka zu ju zna čaj ni je raz li-
ke u sva tri ele men ta pre la za: 1) pre la znu iz če ga, iz kog sta nja 
druš tva, 2) ka ko, na ko ji na čin i 3) ku da, šta je cilj tran zi ci je. 

ogled
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Po la zna po zi ci ja tran zi ci je u Ju go sla vi ji – za raz li ku od one od 
ko je su ka sni je poš le ze mlje re al so ci ja li zma bi la je ka rak te ri sa-
na ti me da je “teš ki so ci ja li zam” u mno go me pre va zi đen, ne ke 
in sti tu ci je bi le su pot pu no iz me nje ne, ne ke re for mi sa ne, a 
na ro či to vi dlji ve pro me ne bi le su ostva re ne na pod ruč ju druš-
tve nih po na ša nja i idej nih stre mlje nja. Što se ti če na či na pro-
me na u po li tič kom i pri vred nom si ste mu, za kre ta nja u Ju go-
sla vi ji bi lo je ka rak te ri stič no da je to bio kon tro li sa ni pro ces, 
pre ra sta nje jed nog si ste ma u dru gi, ostva ri van suk ce siv nim 
re form skim me ra ma.

Cilj pro me na u Ju go sla vi ji ni je bio ka pi ta li zam već de mo-
krat ski so ci ja li zam, sa pri vred nim si ste mom ko ji uva ža va 
objek tiv ne eko nom ske za ko ne (rob nu pro iz vod nju i tr žiš te).

Kurs, na ko me su bi li već po stig nu ti zna čaj ni re zul ta ti, tre-
ba lo je da bu de fi  na li zo van druš tve nom i pri vred nom re for-
mom, ko ja je po če la da se spro vo di 1965. go di ne.

Re a li za ci jom pro jek ta re for me bi li bi po stig nu ti od lu ču ju-
ći ko ra ci u ostva ri va nju ci lje va druš tve nog pro gre sa pred vi-
đe nih pro gra mom SKJ (1958) ka ko na po li tič kom, ta ko i na 
eko nom skom pla nu. Na po li tič kom pla nu tre ba lo je naj zad 
stvar no raz dvo ji ti par ti ju od dr ža ve, par ti ju od fak to ra vla sti 
sve sti na sna gu ide loš ko-po li tič kog uti ca ja na druš tve na kre-
ta nja, a vlast iz vo di ti iz sa mo u pra vlja nja rad ni ka u pri vre di i 
sa mo u pra ve gra đa na u opšti ni kao osno vi druš tve no-po li tič-
kog or ga ni zo va nja. Na eko nom skom pla nu, tre ba lo je do sti ći 
tač ku pre o kre ta u vla da nju pri vred nim kre ta nji ma, po ti snu ti 
do mi nant nu po zi ci ju par tij sko-dr žav ne apa ra tu re, a afi r mi sa-
ti funk ci je sa mo u prav no or ga ni zo va nih pro iz vo đa ča i od no se 
rob ne pro iz vod nje i tr žiš ta.

Spro vo đe nje re for me na iš lo je na sna žan ot por ko ji su 
pru ža le raz li či te sna ge i iz raz li či tih po bu da. Tu su se naš li 
za jed no par tij ske bi ro kra ti je i apart či ci, jer ih je re for ma li ša-
va la vla da ju će po zi ci je; za tim ne raz vi je ni de lo vi no ve rad nič ke 
kla se sa osta ci ma sit no sop stve nič kog oslon ca na se lu i sit no-
sop sve nič kim men ta li te tom ko ji ma ni je od go va ra lo uno še nje 
eko nom skih prin ci pa u oblast pro iz vod nje i za poš lja va nja, a 
ta ko đe i sled be ni ci ide ja i po kre ta ra di kal ne le vi ce jer je za njih 
sa mo po mi nja nje rob ne pro iz vod nje i tr žiš ta bi lo ne do pu sti vo 
i zna či lo je re sta u ra ci ju ka pi ta li stič kog kla snog druš tva.

Za sa vla đi va nje ovog ši ro ko po sta vlje nog fron ta ot po ra 
bi la je po treb na do dat na ener gi ja vo de će sna ge druš tve nog 
pro gre sa. Ali to ni je vi še bi la ona sna ga s po čet ka pe de se tih 
go di na i te ener gi je ni je bi lo.

Če tvr ta fa za, sa po čet kom 1968. go di ne, otvo re na je, ne 
uspe hom re for me ne go nje nim po ra zom. To je uti snu lo pe čat 
svim ka sni jim zbi va nji ma.

Na puš ta nje re for me zna či lo je od u sta ja nje od stra te gij ske 
kon cep ci je kon cen tra ci je sna ga na pod ruč ju gde se isto vre me-
no od lu ču je o eli mi ni sa nju re al nih upo riš ta bi ro krat sko-eta ti-
stič kog si ste ma i stu pa nju na pro stor kon so li da ci je i raz vo ja 
si ste ma de mo krat skog so ci ja li zma.

Na puš ta nje re for me otvo ri lo je pi ta nje da ljeg raz vo ja. 
na stu pio je pe riod pre i spi ti va nja kur sa, di le ma, kri za u funk ci-
o ni sa nju po li tič kog i pri vred nog si ste ma.

Ume sto kon cen tra ci je sna ga, doš lo je do pre meš ta nja ak ci-
ja na re ša va nje pi ta nja u po je di nim obla sti ma druš tve nog ži vo-
ta. U to me je bi lo i us peš nih do stig nu ća, ali su se pri tom po ka-

zi va le sla bo sti zbog ne po sto ja nja oslon ca tih par ci jal nih ak ci ja 
u pro jek tu ko ji ob u hva ta ce li nu.

U pr vim go di na ma ove raz voj ne fa ze (1968-1974) glav ni 
tok druš tve no po li tič kog pro ce sa ve zi vao se za ustav nu re kon-
struk ci ju sa ak cen tom na pre u re đe nje od no sa iz me đu fe de ra-
ci je i re pu bli ka i po kra ji na. Upra vo zbog ne do volj nog uvi da 
u ce li nu druš tve ne pro ble ma ti ke i me đu sob nu po ve za nost 
po je di nih pod ruč ja, na ro či to eko nom skog i po li tič kog, ov de 
je doš lo do “greš ke u ko ra ci ma” i lo ših re per ku si ja po je di nih 
so lu ci ja. Ni je po greš no što je ustav nim od red ba ma ve o ma ve li-
ki broj ovlaš će nja pre net iz fe de ra ci je na re pu bli ke i po kra ji ne. 
Po greš no je što pre to ga ni je us po sta vlje na tr žiš na pri vre da 
ka ko bi se in te gra tiv na funk ci ja tr žiš ta su prot sta vi la te žnja ma 
re pu blič kih i po kra jin skih vla sti da, za tva ra njem pri vred nih 
pod ruč ja i po vla će njem gra ni ca u pri vred nim to ko vi ma, raz-
bi ja ju pri vred no je din stvo ze mlje. Po greš no je što pre no še nje 
vla sti iz fe de ra ci je ni je iš lo da lje od re pu blič kih i po kra jin skih 
cen ta ra do osno va de mo krat ske po li tič ke vla da vi ne – sa mo u-
prav nih opšti na i or ga ni za ci ja rad nič kog sa mo u pra vlja nja u 
pri vre di.

Po moć ne raz vi je nim re pu bli ka ma i po kra ji ni bi la je mo ral-
no oprav da na i eko nom ski ce lis hod na kao uslov za sklad no 
funk ci o ni sa nje i raz voj ce li ne ju go slo ven ske za jed ni ce, ali je 
bi lo po greš no nje no ad mi ni stra tiv no za hva ta nje i do de lji va-
nje na ras po la ga nje par tij sko-dr žav nim ru ko vod stvi ma, bez 
ika kvih eko nom skih kri te ri ju ma o na me ni i upo tre bi sred sta-
va po mo ći.

Su rev nji vo sti i su ko blja va nja eta ti zi ra nih re pu blič kih i 
po kra jin skih eko no mi ja stvo ri li su u sa mom si ste mu oslo nac 
za po ja vu spe ci fi č nog na ci o na li zma, či ji su za stup ni ci i no si-
o ci po sta le par tij sko-dr žav ne vr huš ke re pu bli ka i po kra ji na. 
To kom vre me na taj tip na ci o na li zma la ko se po ve zi vao sa 
ra ni jim na ci o na li stič kim for ma ci ja ma, ko je su bi le po ra že ne 
u an ti fa ši stič koj na rod no o slo bo di lač koj bor bi i po ti snu te u 
pod ze mlje.

Teš ko će u ži vo tu dr žav ne za jed ni ce, na ro či to u pro ce su 
do no še nja od lu ka, po ve ća le su se po sle Ti to ve smr ti, jer je 
ta ko iz o stao onaj fak tor ko ji je mo gao da us peš no in ter ve ni še 
u ot kla nja nju blo ka da i raz re ša va nju kri znih si tu a ci ja.

Me đu tim, upr kos teš ko ća ma si stem je funk ci o ni sao uz sve 
ja sni ju kri sta li za ci ju al ter na ti ve: ili će se ob no vi ti kon cep ci ja 
re for me, uz ko ri go va nja s ob zi rom na pro me ne u unu traš njem 
raz vo ju i raz vo ju u bli žem i da ljem me đu na rod nom okru že nju 
– ili će do ći do ne kog pro ce sa nje go ve de kom po zi ci je. Ohra-
bru ju će je bi lo to što su bi le pred u ze te od re đe ne ini ci ja ti ve 
re for mi na eko nom skom i po li tič kom po lju ko je su otva ra le 
per spek ti vu iako je još pre o sta ja lo da se od re đe ni je raz vi ju i 
do bi ju po treb nu druš tve nu po drš ku da bi bi le re a li zo va ne.

III

U toj si tu a ci ji doš lo je do po ja ve Mi lo še vi ća. Sna ga ma ko je su 
iš če ki va le da se kri za u ko joj se na la zio so ci ja li stič ki si stem 
Ju go sla vi je is ko ri sti za nje go vo ukla nja nje, bio je po tre ban 
pred stav nik u po li ti ci. Upra vo tim sna ga ma, ras po re đe nim u 
dve druš tve ne gru pa ci je, sa raz li či tim proh te vi ma i ci lje vi ma 
– jed nim ko je su te ži le re sta u ra ci ji par tij sko-dr žav nog mo no-
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po la na vlast i svo ji nu, tj. re sta u ra ci ji sta lji ni stič kog si ste ma, 
i dru gim ko je su hte le re sta u ra ci ju ne kog ob li ka druš tve no-
po li tič kog ure đe nja iz vre me na pre Dru gog svet skog ra ta – bio 
je po tre ban li der po go dan da ob je di ni ono što je za jed nič ko u 
nji ho vim na sto ja nji ma. Slo bo dan Mi lo še vić je bio ide a lan za 
tu ulo gu. “Čo vek bez svoj sta va”, ne u te me ljen ni na ci o nal no, 
ni so ci jal no, ni ide o loš ki, slo bo dan od bi lo ka kvih mo ral nih 
skru pu la, apa rat čik i či nov nik bez po li tič kog is ku stva, iz ba čen 
u po li tič ki vrh neo d go vor nom ka drov skom kom bi na to ri kom, 
Mi lo še vić se sa ne ko li ko na stu pa “ola ko obe ća ne br zi ne”, le gi ti-
mi sao i pred sta vio kao naj zad pro na đe ni vo đa ko ji će po vra ti ti 
ja ku par ti ju i nje nu ru ko vo de ću ulo gu, a ta ko đe ob no vi ti ve li či-
nu i vla da ju ću po zi ci ju srp ske na ci je.

Poš to je za ve re nič ko-pu či stič kim pu tem u sep tem bru 
1987. go di ne (Osma sed ni ca SKS) us po sta vio pu nu kon tro lu 
nad par tij skim apa ra tom, Mi lo še vić je, isto vre me no, ja ča njem 
i ši re njem te po zi ci je mo ći, kre nuo u ru še nje si ste ma so ci ja li-
stič kog sa mo u pra vlja nja. Da ga ne in te re su je re for ma po sto-
je ćeg si ste ma, da kle ne nje gov kon ti nu i tet, ne go ra di kal na 
pro me na si ste ma, Mi lo še vić je to već na sa mom po čet ku svo-
ga po du hva ta ja sno de kla ri sao na zvav ši ga “an ti bi ro krat skom 
re vo lu ci jom”. Ov de su ter mi ni upo tre blje ni pot pu no su prot no 
svom nor mal nom zna če nju – kre ta nje na zad na zva no je re vo-
lu ci jom, a re sta u ra ci ja bi ro krat ske vla da vi ne kva li fi  ko va na je 
kao an ti bi ro krat ska – ali je bit no da se za pa zi da se ti me hte-
la iz ra zi ti du bi na i ko re ni tost pro me ne druš tve no-po li tič kog 
po ret ka.

Svo je ni po daš ta va nje in sti tu ci ja i nor mi si ste ma so ci ja li-
stič ke Ju go sla vi je i po zi va nje da se me nja va ni sti tu ci o nal nim, 
pro tiv za ko ni tim pu tem, Mi lo še vić je iz neo po čet kom 1989, 
ka da je go vo rio da pro me nu tre ba ostva ri ti upo tre bom svih 
sred sta va – “in sti tu ci o nal no i va nin sti tu ci o nal no, sta tu tar no 
i ne sta tu tar no, na uli ci i unu tra, po pu li stič ki i eli ti stič ki, ar gu-
men to va no i ne ar gu men to va no”.

Tim re či ma na 20. sed ni ci CK SKJ obra zla ga ni su me to di 
i sred stva ko ja su već uve li ko bi la pri me nji va na u me nja nju 
druš tve no-po li tič kog ure đe nja. Ka rak ter tih me to da i sred-
sta va su ve o ma in di ka tiv ni i pred sta vlja ju spe ci fi č no obe lež je, 
ka ko Mi lo še vi će ve “re vo lu ci o nar ne” ak ci je spro vo đe nja pro me-
na, ta ko i po ret ka ko ji je on us po sta vio. U ru še nju le gal nih 
par tij skih i dr žav nih in sti tu ci ja Mi lo še vić je pri me nio me tod 
kom bi no va nja upo tre be dr žav nih or ga na pri nu de i van dr žav-
nih ju riš nih gru pa. To je me tod po zna ti z prak se fa ši stič kog 
za u zi ma nja vla sti u Ita li ji i Ne mač koj. Uz to, do la zi još jed na 
slič nost u Mi lo še vi će voj ak ci ji ru še nja in sti tu ci ja za te če nog 
si ste ma i us po sta vlja nja svo je vla da vi ne sa fa ši stič kim ak ci-
ja ma: bez ob zir na, kon cen tri sa na, bru tal na, po gro maš ka pro-
pa gan da, usme re na na is pi ra nje mo zgo va i stva ra nje sta nja 
ma sov ne iz be zu mlje no sti u druš tvu.

Po sto ja nje dve vr ste me ha ni za ma pri nu de, dr žav ne i pa ra-
dr žav ne, for mal ne i ne for mal ne, us po sta vlje no u po čet ku 
Mi lo še vi će ve vla da vi ne, osta lo je nje na traj na ka rak te ri sti ka. 
Pa ra dr žav ne or ga ni za ci je pri nu de, od ko jih su ne ke bi le po lu-
skri ve ne, slu ži le su Mi lo še vi ću za spe ci jal ne ope ra ci je i ima le 
su u nje go vom si ste mu zna čaj nu ulo gu ko ja je vre me nom sve 
vi še ra sla. kao što su te or ga ni za ci je bi le eks tra in sti tu ci o nal ne, 
bi la je eks tra in sti tu ci o nal na i li ni ja ko man do va nja nji ho vom 
de lat noš ću, pot pu no ne za vi sna od le gal nih pro ce du ra i vo di la 
je di rekt no do Mi lo še vi ća.

Već u pr voj eta pi (1987-1991), Mi lo še vi će va vla da vi na 
po niš ti la je bit na svoj stva za te če nog si ste ma so ci ja li stič ke 
Ju go sla vi je, bi lo ta ko što ih je eli mi ni sa la i za me ni la dru gim 
bi lo ta ko što ih je osta vi la for mal no i no mi nal no is pu nja va ju ći 
ih druk či jim sa dr ža jem.

Naj bo lju ilu stra ci ju pri ro de i sme ra tih pro me na pru ža 
Ustav Re pu bli ke Sr bi je, do net pri kra ju pr vog pe ri o da Mi lo-
še vi će ve vla da vi ne (sep tem bra 1990). Sam na čin do no še nja 
ovog Usta va i nje go va sa dr ži na uka zu ju na oš tar pre kid kon-
ti nu i te ta druš tve no-po li tič kog, po seb no ustav nog raz vo ja. 
Ustav na pro me na iz vr še na je upa dom u ta da va že ći ustav ni 
si stem još po sto je će SFRJ. Ključ ne od red be o dr žav noj or ga-
ni za ci ji Usta va RS sur ptne su od red ba ma Usta va SFRJ: na su-
prot de cen tra li zo va nom dr žav nom ure đe nju, Ustav RS pro pi-
su je cen tra li zo va ni si stem u ko me su auto nom nim po kra ji na-
ma odr ze ta svoj stva za ko no dav ne, iz vr šen i sud ske auto no mi-
je, a sa mo u prav ne opšti ne de gra di ra ne u te ri to ri jal ne je di ni ce 
u ko ji ma se ostva ru je sa mo lo kal na sa mo u pra va.

U dru goj fa zi raz vo ja (1991-1995), ka da je Mi lo še vić po se-
gao za ra to vi ma kao sred stvu spro vo đe nja svo je po li ti ke, okon-
ča va se ras kid sa po sled njim osta ci ma pret hod nog druš tve no-
po li tič kog si ste ma. Ra za ra njem ju go slo ven ske dr ža ve uniš ten 
je dr žav ni okvir u ko me je bi lo re a li zo va no glav no do stig nu će 
Na rod no o slo bo di lač ke bor be – brat stvo ju go slo ven skih na ro-
da, nji ho va slo bo da i rav no prav nost u za jed nič koj dr ža vi. 
Ka da je Mi lo še vi ćev re žim u po sled njoj eta pi raz vo ja pre ra stao 
u onu tvo re vi nu ko ju je Ha vel na zvao “ma fi  jaš kom vla da vi nom 
sa na ci o na li stič kom za sta vom u ru ci”, ni je tu vi še bi lo ni tra ga 
od druš tve no-po li tič kog si ste ma so ci ja li stič ke Ju go sla vi je.

Ako pri kra ju ovog raz ma tra nja o kon ti nu i te tu i dis kon ti-
nu i te tu u na šem no vi jem druš tve nom raz vit ku mo že mo sa 
do volj no po u zda no sti da go vo ri mo o “re zu” ko ji je ja sno raz-
dvo jio druš tve ni si stem ko ji se raz vio pod Mi lo še vi ćem, od 
si ste ma ko ji mu je pret ho dio, gra ni ca kra ja to ga Mi lo še vi će vog 
si ste ma ni je ta ko ja sna. Da li je taj si stem pre stao da po sto ji 5. 
ok to bra 2000. go di ne? To je otvo re no i slo že no pi ta nje u ko je
ov de ne će mo ula zi ti.

ogled
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Ki kin da: 

Po sled nji krug 
G. Pe ru no vić Fi jat 

U Ki kin di, to le rant nom gra du naj to le rant ni je opšti ne u SCG, 
bar ako je ve ro va ti po ve lji OEBS za 2003. go di nu, re gi stro va no 
je 54.363 bi ra ča - na iz bo re obič no, u naj bo ljem slu ča ju, iz la zi 
njih oko 35.000. Ovog sep tem bra, iziš lo je 43 od sto od ukup-
nog bro ja upi sa nih i gla sa li su za ra di ka le. Dru gog kru ga za 
iz bor pred sed ni ka opšti ne će bi ti: u nje ga ula ze ra di kal i de mo-
kra ta; ali, ovaj krug, 19. sep tem bra, bio je po sled nji, po mno go 
če mu. Do neo je kraj mno gim ilu zi ja ma. 

Rav no 16 Ki kin đa na po ja vi lo se u iz bor noj tr ci za gra do-
na čel ni ka Ki kin de, a 34 (!) od bor nič ke li ste uče stvo va le su na 
lo ka lu. Ko a li ci ja “Za jed no za Voj vo di nu” pre da la je pr va li stu 
od bor ni ka za sep tem bar ske iz bo re - još onog pr vog da na kad 
je li sta uopšte mo gla da se pre da, ako je to po sle sve ga uopšte 
va žno, ali - ne ka osta ne za pi sa no. Za njom sle de: G17+, SRS, 
Sa vez voj vo đan skih Ma đa ra, De mo krat ska stran ka i Ko a li ci ja 
“Naš Ba nat”. Za gra do na čel ni ka, pr vi je pot pi se pri ku pio i pre-
dao Želj ko Bo dro žić, no vi nar, ured nik “Ki kind skih”(GSS), a 
od mah za njim i Pa vle Bo ro vac, do sa daš nji pred sed nik IO SO 
Ki kin da. U Ki kin di je tre ba lo pri ku pi ti 1.672 pot pi sa za kan di-
da tu ru, a po sle slu ča je va da se isti pot pi si po ja vlju ju na vi še 
li sta, svi ka sni ji pred la ga či mo ra li su da po ku pe vi še pot pi sa. 

“Ja sam tih da na da vao pot pis sva kom ko bi me za u sta vio 
na uli ci: zaš to da od bi jem, pa da se lju di ža lo ste? A, sva ka ko 
ne mam niš ta ni od ko ga od njih”, ka že Ili ja Sr bljin, po ljo pri-
vred nik. Ova kvih iz ja va bi lo je mno go - što bi, je li, tre ba lo 
da bu de do volj no da se po kre nu in sti tu ci je, ali OIK i svi osta li 
od mah su iz ja vi li da uopšte ne na me ra va ju da se ba ve gra fo lo-
gi jom i is pi tu ju va lja nost pot pi sa. Šta je tu pre pi sa no sa CD sa 
opštin skim bi rač kim spi skom, a šta va lja no do spe lo na li ste, 
osta će, ka ko iz gle da, taj na. 

Za gra do na čel ni ka su se kan di do va li Duš ko Ra da ko vić, 
pred sed nik SO Ki kin da (LSV), dr Bra ni slav Bla žić (SRS), dr 
Mi lo van Bla žić (Po kret sna ga Sr bi je), ro đe ni brat dr Bra ni sla-
va Bla ži ća, Pa vle Bo ro vac (DS), Dra go mir Pu dar(DSS), Dmi tar 
Še grt (GG), Pe tar Li sul (GG), La slo Pa stor (GG), Zo ran Pa šić 
(G17+), Dra go mir Re ljin (GG), Raj ko Ni ko lić (Ko a li ci ja “Naš 
Ba nat”), dr Slav ko Đu ri čin (SPS), Rat ko Ivan ko vić (GG), Ži vi-
ca Pre do jev (voj vo đan ska uni ja), Zo ran Pa šić (G17+), i Mi lan 
Ve se li nov (NS). Me đu kan di da ti ma, bi lo je le ka ra (dr Mi lo van 
Bla žić je spe ci ja li sta in ter ne me di ci ne, nje gov brat dr Bra ni slav 
Bla žić - hi rurg, a dr Đu ri čin - sto ma to log), prav ni ka, pri vat nih 
pred u zet ni ka, no vi na ra, ugo sti te lja, di rek to ra, je di no ni je bi lo 
ni jed ne že ne - ni Sla vi ca Ta to mir (SDP), biv ša re pu blič ka po sla-
ni ca, opštin ska od bor ni ca i di rek to ri ca bi o sko pa, ni je us pe le 
da pri ku pi pot pi se. Ve ći na kan di da ta za gra do na čel ni ka pr vi 
put se po ja vi la na iz bo ri ma, pred sta vlja ju ći no va li ca u po li ti ci, 
a tr ka za pot pi se gra đa na do sti gla je kul mi na ci ju to kom ne de-
lje uoči iz bo ra, ta ko da je OIK ima la po sla u iz o bi lju. Kan di da ti 
za gra do na čel ni ka i od bor ni ke opštin ske skupšti ne re dov no su 
se po ja vlji va li u lo kal nim me di ji ma, iz lo že ni una kr snoj va tri 

no vi nar skih pi ta nja, i bi lo je na puš ta nja stu di ja, vi ka nja, vre-
đa nja, na ro či to kad su no vi na ri ne kim od sa daš njih kan di da ta 
po no vo pu sti li sni mak ka ko, ono, 3. ok to bra 2000. po ka zu ju 
ne ke lak to ve i ne ke sred nje pr ste, šta li, ne koj omla di ni ko ja 
se neš to, kao, oku pi la is pred fa bri ke. Sve ovo je ne ma sum nje 
sjaj no za ba vi lo bi ra če, ali, ka ko se po ka za lo, ni je mno go uti ca-
lo na re zul tat. Po sle sve ga, na ja vlje no je i mno go kri vič nih pri-
ja va (za uvre du, kle ve tu i sl.), teš kih po ne ko li ko mi li o na di na-
ra. Dr Bra ni slav Bla žić (SRS) od neo je 31 od sto gla so va, Pa vle 
Bo ro vac (DS) - 12 od sto, Dmi tar Še grt (GG) - 8 od sto. Dr Bra ni-
slav Bla žić, spe ci ja li sta hi rurg, u do ba Mi lo še vi ća mi ni star za 
eko lo gi ju, i Pa vle Bo ro vac, ar hi tek ta, do bit nik me đu na rod nih 
na gra da za idej na re še nja, idu u dru gi krug. Na po kra jin skom 
ni vou, u dru gi krug idu opet ra di ka li i de mo kra te. Stran ke voj-
vo đan ske ori jen ta ci je, po ne kim miš lje ni ma je di na bra na na ra-
sta ju ćem na ci o na li zmu, opet su zbri sa ne sa sce ne. 

Bi lo je na iz bo ri ma za pred sed ni ka opšti ne i od bor ni ke i 
ne sva ki daš njih obr ta. Gru pa gra đa na KI 39, ko ju pred vo di 
Dmi tar Še grt, a ko ja se tek pre me sec da na po ja vi la na po li-
tič koj sce ni Ki kin de, za u ze la je za vid no če tvr to me sto. Li de ri 
ve ći ne op ci ja u Ki kin di iz ja vi li su da je vr lo ne za do volj no re zul-
ta ti ma iz bo ra, ob jaš nja va ju ći to či nje ni com da gra đa ni oče-
ku ju od ra di ka la da im re še sve pro ble me. Duš ko Ra da ko vić, 
do sa daš nji pred sed nik SO Ki kin da, za u zeo je tek še sto me sto 
na rang li sti kan di da ta za ovu funk ci ju, a ne ki od še sna e sto-
ri ce kan di do va nih ni su pri ku pi li gla so va ni ko li ko su pot pi sa 
mo ra li da pri ku pe za kan di da tu ru. 

Iz bo ri za od bor ni ke Skupšti ne opšti ne oku pi li su na li sta-
ma naj ma nje 700 Ki kin đa na za in te re so va nih da vr še lo kal nu 
vlast - me đu ko ji ma su naj broj ni ji bi li ne ka daš nji SPS ka dro vi. 
Na ne kim li sta ma, bio je sa mo po je dan pred la gač. I ov de je 
SRS osvo jio16 man da ta od mo gu ćih 39, DS - 6, Za jed no za Voj-
vo di nu - 3, G17+ - 2, SVM - 2, SPS - 3, DSS - 2, Ki 39 (li sta Dmi-
tra Še gr ta) - 3 i PSS (dr Mi lo van Bla žić) - 2 me sta. I to nam je, 
do sle de ćih ne kih iz bo ra - to. Pri lič no ša ro lik sa stav lo kal nog 
par la men ta, u ko me je za stu plje no osam stra na ka i jed ne gru-
pe gra đa na, obez be di će ne sum nji vo za ni mlji va od lu či va nja; ali 
ni je ta ko da le ko ni do ba kad je u SO Ki kin da bi lo za stu plje no 
čak tri na est stra na ka i ko a li ci ja. U sa daš njem sa sta vu, iz gle-
da da će SRS mo ći da obez be di ap so lut nu ve ći nu, uz po drš ku 
ne ko li ci ne ma nje broj nih stra na ka; ali, ko zna do ka kve ko a li ci-
je, prin ci pi jel ne ili ne prin ci pi jel ne, mo že da do đe iz me đu onih 
ko ji ima ju po dva, tri od bor ni ka. GSS, stran ka ko ja je u Ki kin-
di, s ob zi rom na mi ni ma lan broj čla no va, ima la če ti ri man da ta 
u Skupšti ni SO, za vi dan broj di rek tor skih me sta (Di rek ci ja za 
iz grad nju gra da, In for ma tiv ni cen tar, Na rod ni mu zej, ško le 
itd.) i funk ci ja u SO (re sor za pri vre du, me sto pot pred sed ni-
ka SO, me sto na čel ni ka za ko mu nal ne po slo ve itd.) u ovom 
iz vla če nju ni je osvo ji la gla so va ni za je dan man dat, ali je za to 
Ka ri će va stran ka PSS do bi la tri man da ta. I ta ko da lje. Na li sta-



helsinška povelja, avgust – septembar  2004 29

ma je ste bi lo že na, ni je da ni je, sa mo ih neš to ne će bi ti u klu pa-
ma, jer su pr va me sta na li sta ma stra na ka ko je su se pro vu kle 
po red ra di ka la ipak za u zi ma li muš kar ci. Za to su se pred lo že-
ne kan di dat ki nje još pre iz bo ra mu dro po vu kle na bo lo va nja i 
go diš nje od mo re, gde će se na la zi ti ba rem dok se stra sti ma lo 
ne smi re. 

Ube dlji vu po be du ra di ka la u pr vom kru gu ana li ti ča ri mo gu 
da ob jaš nja va ju ka ko že le, uko li ko ih, ka ko je uobi ča je no, iko 
bu de slu šao. U raz go vo ru s tzv. obič nim bi ra či ma u blic - an ke-
ta ma pre i po sle iz bo ra, mo gu da se na slu te dva raz lo ga za 
ma lu iz la znost na iz bo re: pr vo, “na rod” je raz o ča ran, i dru go, 
umo ran je od sil nih iz bo ra, ko ji se “sva ki čas” or ga ni zu ju. U 
po li tič kim zbi va nji ma, ni umor ni raz o ča re nje ni su raz log, ni ti 
su iz go vor za bi lo šta, ni ti sme ju pre du go da po tra ju, jer se 
on da de ša va ju ova kve stva ri kao na ovim lo kal nim iz bo ri ma. 
Što se ti če po be de ra di ka la (nji ho vi bi ra či, ma ko li ko umor ni 
ili raz o ča ra ni bi li, ni su pro pu sti li da iz i đu na bi rač ka me sta), 
ona se ob jaš nja va ti me što je pro se čan sta nov nik Ki kin de, jed-
no stav no, be san i ogor čen na no si o ce vla sti u krat kom pe ri o-
du krh ke vla da vi ne stra na ka ko je su bi le u sa sta vu ne ka daš-
njeg DOS, i sa svim kon kret no, na ime na, li ko ve i de la. GSS 
(osvo jio mi ni ma lan broj gla so va i ni je dan man dat) i LSV na ro-
či to su ose ti li gnev bi ra ča (od de vet man da ta u Skupšti ni SO 
spa li na tri). Dža ba broj ni pro jek ti o to le ran ci ji, tran spa rency, 
gen der fo cal po int, dža ba NVO, fe sti va li i kon cer ti, Evro pa u 
Ki kin di i svi oni am ba sa do ri evrop skih ze ma lja, niš ta ni je vre-
de lo ni po ja vlji va nje biv šeg gra do na čel ni ka Duš ka Ra da ko vi ća 
u kon takt pro gra mi ma i od go va ra nje na pi ta nja gra đa na, do na-
ci je stra na ca, pla ste ni ci za ne za po sle ne i ot puš te ne, ni po drš-
ka de la me di ja, lo kal nih i glo bal nih: na rod ho će ra di ka le, oni 
su pra vi “brend” Voj vo di ne i Ki kin de, oni su, iz ko-zna-kog 
raz lo ga, “vi đe ni” kao pra vi iz bor da re še pro ble me ov daš njeg 
bi rač kog te la, ne za do volj nog, ali ne i za in te re so va nog da bi lo 
šta pre du zme. Funk ci o ne ri stra na ka biv šeg DOS ta ko su se 
za me ri li gra đa ni ma, to li ko se ras pra vlja lo o nji ho vim pla ta ma 
i pri vat nom ži vo tu, da su even tu al ne za slu ge i po stig nu ća osta-
le du bo ko u sen ci. Uz gred, upra vo u vre me vla da vi ne post mi lo-
še vi ćev ske ko a li ci je, u Ki kin di je pro pa lo, pro da to ili za tvo re no 
mno go fa bri ka, na hi lja de lju di osta lo je bez po sla, a sa svim je 
ve ro vat no da čak ni oni bi ra či ko ji su svo je vre me no gla sa li pro-
tiv Slo be ni su ta ko za miš lja li de mo kra ti ju. Uza lud no je ob jaš-
nja va ti lju di ma da je ova kav ras plet sa svim oče ki va na po sle di-
ca svih ne po dopšti na Mi lo še vi će vog re ži ma - lju di su za bo ra-

vi li Mi lo še vi ćev re žim, i sav bes i gnev usme ri li na do sa daš nje 
vr ši o ce vla sti. Uz gred i da lje, ni zlo u po tre be iz do ba Mi lo še vi-
ća ni su ka žnje ne, čak ni ot kri ve ne, a us put se na go mi la lo to li-
ko no vih, da pro se čan sta nov nik Ki kin de i okol nih se la ni je 
bio u sta nju da pra ti ta ko br zu sme nu do ga đa ja. A i li sti ći za 
iz bo re - em ih je bi lo če ti ri (za gra do na čel ni ka, SO Ki kin da, i 
Po kra ji nu, i to po dva raz li či ta si ste ma, ve ćin skom i pro por ci o-
nal nom), em su bi li ra znih bo ja, od ro ze do be le, pa ko tu da se 
sna đe? Bi ra či su od lu či li da je za njih to pre ve lik na por, sto ga 
ili ni su iz la zi li na iz bo re, ili su gla sa li za ra di ka le, a oni ko ji ne 
zna ju da či ta ju, za o kru ži va li su bro je ve ona ko ka ko im je re če-
no. Uopšte, je di na šan sa svih stra na ka u Ki kin di ko je su ima-
le ika kvu že lju da se pri dru že Evro pi bi lo je - uje di nja va nje u 
ne ku opštu ko al ci ju, ti pa DOS, sa mo ši ru, broj ni ju, bo lje or ga-
ni zo va nu, ume sto da se gla so vi (onog de la bi rač kog te la ko je 
ne gla sa za ra di ka le) ra si pa ju na vi še od tri de set li sta. 

E, sad bi mo gao sle pi gu slar da za gu di ža lo sti vo “Ka sno 
Mar ko na Ko so vo sti že”, jer su ova kva upo zo re nja sti za la do 
ne tom pa lih vr ši la ca vla sti i ra ni je, sa mo ni su sa slu ša na, jer 
su me đu sob na nad mu dri va nja bi la mno go atrak tiv ni ja. Ta ko 
je grad još jed nom pla tio vi so ku ce nu za igra nje sa de mo kra ti-
jom. Ra di ka li su još u kam pa nji na ja vlji va li ob ra čun sa “lo po vi-
ma i iz daj ni ci ma”, te da će ra di ti “če lič na me tla”, a mno gi od 
za po sle nih u opšti ni, jav nim pred u ze ći ma i na svim dru gim 
me sti ma osta ti bez po sla, sad još sa mo osta je da se ta upo zo-
re nja spro ve du u de lo, pa “to le rant ni grad” mo že da kva ri ša tru 
i skla nja se u miš ju ru pu, oda kle će se u ile ga li pri pre ma ti za 
ne ke no ve iz bo re sve lu pa ju ći gla vu u če mu je po gre šio. U isto 
vre me, ra di ka li na ja vlju ju i da će po nu di ti sa rad nju dru gim 
stran ka ma, na pr vom me stu - Sa ve zu voj vo đan skih Ma đa ra, 
a i dru gih ko a li ci ja, ma nje ili vi še us peš nih, bi će i da lje. Ni je 
ta ko dav no bi lo (ne ma mo am ne zi ju i da lje) kad se, po sle po be-
de DOS, LSV za la ga la da Srp skoj ra di kal noj stran ci bu de za bra-
njen rad. Ta da se ve ći na stra na ka DOS po bu ni la: no, no, ka kve 
za bra ne, ka kva uki da nja, de mo kra ti ja mo ra da cve ta, sva raz-
li či ta po li tič ka gle diš ta da bu du uva že na! Elem, po li tič ka sre-
ća se okre nu la, pa mo že da se oče ku je i obr nu ta si tu a ci ja: ko 
zna ko bi ko ga sa da po že leo, a mo gao, da uki da. Iro ni ja bez 
po kri ća: i do sa da su se ostva ri va li naj cr nji sce na ri ji. Sa mo, 
pro ble mi, ko ji ni su re še ni na vre me (a bi lo je i pri li ke i raz lo ga 
- na ro či to raz lo ga!) ima ju tu ne zgod nu oso bi nu da po no vo is kr-
sa va ju. Od 5. ok to bra 2000. to li ko pro ble ma ni je re še no, da im 
se pri dru ži lo još i ve o ma mno go no vih.

po ve lja na li cu me sta
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Oš tro um na ana li za

La tin ka Pe ro vić

So nja Bi ser ko, “Sr bi ja na Ori jen tu”, Hel sin ški od bor za 

ljud ska pra va u Sr bi ji, Be o grad, 2004.

Ivo An drić je go vo rio da ne ma ne ko ri sne knji ge. Sva ki autor 
ula že na por da neš to ob ja sni dru gim lju di ma, ali i se bi. Sa sva-
kom no vom knji gom ra ste ko ri snost knji ge kao ta kve. Zna ju-
ći za ne mar pre ma isto rij skim iz vo ri ma, za oprez isto rij skih 
ak te ra da osta vlja ju pi sme ne tra go ve o vre me nu ko je im je bi lo 
da to, u knji ga ma ko je se da nas pi šu o Sr bi ji, Ju go sla vi ji i Bal ka-
nu vi dim va žnu no vi nu. Mnoš tvo in ter pre ta ci ja, bez po zi va nja 
na dis tan cu, iz raz je sa mo o slo bo đe nja i ne spo ji vo je sa shva ta-
njem isto ri je kao dog me o ko nač noj isti ni. Ide o lo gi ja 
una pred zna isti nu, a na u ka isti nu ne pre sta no tr
Za to se uvek oda zi vam po zi vu da go vo rim o no v
knji zi. Ovog pu ta bi la sam do volj no ne skrom na 
sa ma pred lo žim Hel sin škom od bo ru za ljud ska pr
va u Sr bi ji da uče stvu jem u pred sta vlja nju knji g
So nje Bi ser ko Sr bi ja na Ori jen tu, či ji je on iz da vač
Zaš to sam to uči ni la?

Sva ka ko ne sa mo zbog to ga da iz ra zim svo je
poš to va nje auto ru knji ge za nje gov vi še go diš nji
rad na u Sr bi ji za puš te nom po lju ljud skih pra va. 
Glav ni raz log po ti če iz po tre be da svo je raz u me-
va nje knji ge pro ve rim ta ko što ću po ku ša ti da 
ga iz lo žim dru gi ma.

U Pred go vo ru ko jim či ta o ca uvo di u knji gu 
Sr bi ja na Ori jen tu, Seš ka Sta noj lo vić ka že da je reč o “oš tro um-
noj ana li zi zbi va nja ko ja, u in ter pre ta ci ji auto ra, u pra vi lu ima-
ju pred vi div i, ta ko đe u pra vi lu, ne po vo ljan is hod”. I do da je: 
“Ta lu cid na an ti ci pa ci ja uzroč no-po sle dič nog od no sa i nje no 
iskre no sa opšta va nje u mno go me su So nju Bi ser ko uči ni le svo-
je vr snim usa mlje ni kom ov daš nje sce ne; ali i to je deo nje nog 
in te gri te ta i nje ne lič no sti”. Za i sta, tu je sve što tre ba de ši fro-
va ti. Ali, po đi mo re dom.

Knji ga Sr bi ja na Ori jen tu pred sta vlja do ku ment o sta no viš-
ti ma ko ja je njen autor jav no za stu pao u pro te kloj de ce ni ji 
– od 1993. do 2004. go di ne, i sa ko jih je ak tiv no de lo vao. Da li 
bi bez ovog je din stva miš lje nja i či nje nja lič no ime auto ra knji-
ge Sr bi ja na Ori jen tu po sta lo po jam, od red ni ca, znak ras po zna-
va nja? U od go vo ru na ovo pi ta nje sa dr žan je, po mo me miš lje-
nju, je dan od klju če va za či ta nje ove knji ge, naj va žni ji od vi še 
ni voa ko ji u knji zi po sto je.

So nja Bi ser ko pri pa da kri tič ki mi sle ćim lič no sti ma. Ta kve 
lič no sti po sto je svu da i u svim vre me ni ma. One su me ri lo spo-
sob no sti druš tva da pri hva ti no ve ide je, od no sno slo bo de kao 
uslo va da se no ve ide je po ja ve i za stu pa ju. Za to se u ne kim 
druš tvi ma ta kve lič no sti osluš ku ju, a u dru gi ma po ti sku ju ili 
otvo re no pro go ne. Ali, So nja Bi ser ko je i u ta kvoj ma nji ni svih 
ovih tu rob nih go di na bi la usa mlje na. U od go vo ru na pi ta nje 
šta je na to uti ca lo sa dr žan je dru gi ni vo Sr bi je na Ori jen tu, ne 
sa mo kao na slo va knji ge.

Na jav noj sce ni Sr bi je So nju Bi ser ko je osa mlji va la nje na 

spo sob nost ana li ze. Za nju sa mu, ana li za ono ga što se do go di-
lo, ko ja je po de fi  ni ci ji kri tič ka, pred sta vlja uslov svih uslo va. 
“U ovom tre nut ku”, ka že ona u sep tem bru 1999. go di ne, “neo-
p hod no je da se stvo ri pro stor za ana li zu onog što se de si lo 
kao pred u slo va za sve dru go, a da druš tvo bu de spo sob no da 
raz u me, ne sa mo ne dav nu isto ri ju već či tav XX vek. Si tu a ci ja 
je kom plek sna i ne po sto ji sa mo je dan od go vor ni ti jed no pi ta-
nje”. Taj pro ces ana li ze i sa mo a na li ze Zo ran Đin đić je na zi vao 
in di vi du al nim i ko lek tiv nim od ra sta njem.

Na ni vou ana li ze ko ja je sa dr ža na u knji zi Sr bi ja na Ori jen-
tu, i mo gla se de ši fro va ti suš ti na zbi va nja na kra ju XX ve ka 
iz ko jih iz ra nja Sr bi ja sui ge ne ris. Po sma tra na u okvi ru glo bal-
nog pro ce sa ko ji ka rak te ri šu: ne sta nak bi po lar nog sve ta, kraj 
hlad nog ra ta, is cr plji va nje so vjet ske for mu le kao mo de la re vo-
lu ci ja XX ve ka, Sr bi ja na stra ni ca ma knji ge Sr bi ja na Ori jen tu 
de lu je za ka sne lo i iz gu blje no. Po sma tra na u okvi ru ju go slo-

ven ske dr ža ve, ona de lu je si gur no i aro gant no, sa po gle dom
upe re nim u proš lost. Nje ne in te lek tu al na 
i po li tič ka eli ta, ko je su pred met pom ne
i po drob ne ana li ze na stra ni ca ma Sr bi je 

na Ori jen tu, for mu li šu pro gram stva ra nja 
t nič ke srp ske dr ža ve si lom. Slo bod no tr žiš-

e, vla da vi na za ko na, po li tič ki plu ra li zam i
ud ska pra va raz bi ja ju je din stvo neo p hod no 
ostva re nje ovog ci lja. Taj ar ha ič ni druš tve-
pro gram či ni Sr bi ju in kom pa ti bil nom sa
tom. Kroz ra to ve, on se isto rij ski pra zni,
bez al ter na ti ve ko ja, da bi to uisti nu bi la,
ra bi ti kon sti tu i sa na na no voj ma tri ci. Taj
ju čak su ko blja va So nju Bi ser ko sa fi  lo zo fi -
an ti mo der ne ko ja je Sr bi ju do ve la do “sta-

nja tru lje nja i de ge ne ri sa no sti”. Ali i sa fi  lo zo fi -
jom pri vid ne mo der ne ko ja se kao ta kva ogo lja va upra vo od bi ja-
njem kri tič kog pro miš lja nja proš lo sti.

U slu ča ju So nje Bi ser ko, či nje nje je bi lo re zul tat miš lje nja. 
Ana li za et nič kog na ci o na li zma iš la je ka ukla nja nju po sle di ca 
jed nog ve li kog in že nje rin ga, i upra vo kroz tu ana li zu ocr ta va li 
su se obri si al ter na ti ve.

Pre sve ga, pri stup pi ta nju iz be gli ca kao hu ma ni tar nom, 
po li tič kom, mo ral nom i prav nom pi ta nju, i nje go va in ter na ci-
o nal za ci ja, zna čio je ne pri sta ja nje da lju di ra znih je zi ka, ve ra i 
na ci ja ne mo gu ži ve ti za jed no. Tre ba lo je vra ti ti na du lju di ma 
ko ji su bi li žr tve et nič kog eks pe ri men ta. Hel sin ški od bor za 
ljud ska pra va u Sr bi ji, na či jem če lu je bio autor Sr bi je na Ori jen-
tu, po zi vao je iz be gli ce da ne od u sta ju od svo jih pra va. Ko li ko 
je em pa ti je u tom po zi vu: “Da bi smo po mo gli va ma, vi mo ra te 
po mo ći na ma. Za to vas mo li mo da nam se ja vlja te u što ve ćem 
bro ju. Po dr ži te svo ju ak ci ju i pra vo na po vra tak”. Tač na pro ce-
na da lo gi ka et nič ke dr ža ve, po sle et nič kog čiš će nja po Ju go-
sla vi ji, mo ra sti ći do Sr bi je, do ve la je do sna žnog an ga žo va nja 
u bor bi za pra va ma nji na u Sr bi ji. Tek iz da naš nje per spek ti ve 
ja sno je ko li ko je to pred vi đa nje bi lo tač no i va žno.

Naj zad, iz ana li ze sve ga ono ga što se do go di lo u Ju go sla vi ji 
de ve de se tih go di na proš log ve ka pro i zaš lo je vi še stru ko an ga-
žo va nje na pi ta nju rat nih zlo či na. Raz u me se, bio je i ostao 
va žan uvid u sva ki kon kre tan zlo čin. Ali, ako je ste pe no va nje 
uopšte mo gu će, još va žni je je de ši fro va nje ide o loš kog i po li-
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tič kog kon tek sta u ko me se zlo či nu da je le gi ti mi tet. Po ru ke 
po put onih: “Sva ki je Sr bin Ra do van”; “Ce la Sr bi ja je Mi lo še-
vić, ce la Sr bi ja je Ar kan” – u suš ti ni su pret nje. Jer, onaj ko ne 
pri sta je na sta no viš te ko lek ti va, i ni je niš ta dru go ne go iz daj-
nik. Po sto je, me đu tim, lju di od in te gri te ta. Uvek su po sto ja li, 
i ma nje ili vi še uvek isto pro la zi li.

Ov de, u No vom Sa du, pa da mi na pa met La za Ko stić i 
nje go va Knji ga o Zma ju – “A da li se ti”, pi tao je Ko stić Zma ja 
ko ji je se be vi deo kao pe sni ka na ro da, “pri tom po miš ljao na 
ce li nu na rod nu ona kvu ka kva je, za jed no sa svi ma znal ci ma i 
ne znal ci ma, sa ne na vid ni ci ma i pod mu kli ca ma, sa ne’at ni ma, 
od lju di ma, šmo klja ni ma i pre tvo ri ca ma, sa za vr za ni ma, lo la-
ma i vu ci ba ti na ma, sa udvo ri ca ma i li so vi ma, jer je i ta kvih u 
na šem na ro du, u tom ‘tvo me ro du’, kao i u sva kom dru gom 
ko ji opa da?”

Knji ga Sr bi ja na Ori jen tu do la zi iz pe ra auto ra sa sta vom. 
Do volj no za uz bu nu. Na jed nom me stu So nja Bi ser ko ci ti ra 
Her ce no vu mi sao da je dan na rod, pre ne go što pro pad ne, 
otu pi. Kao lek pro tiv “umi ra nja na ših ču la”, do ko jih do vo di 
ve li či na sta lji ni stič kih zlo či na, Jo sif Brod ski je pre po ru či vao 
spo zna ju. Ali, za nju ni je do volj na sa mo ra ci o nal na ana li za. U 
nju je po treb no ugra di ti mo ral ni prin cip, uni ver zal ni prin cip 

ljud sko sti. To je us peo autor Sr bi je na Ori jen tu, i ti me ob ja snio 
ne de lji vost miš lje nja i či nje nja.

“Ne mo gu da se za ni mam za shva ta nja pre ne go što bih 
se za ni mao za lič nost”, go vo rio je Žid. U knji zi So nje Bi ser ko 
po sto je dva tek sta ko ja mu na ro či to da ju za pra vo. To su nje na 
us krš nja be se da u cr kvi u Štok hol mu, 2. apri la 1999. – i nje no 
pi smo srp skom pre mi je ru Zo ra nu Đin đi ću, iz Va šing to na, 29. 
ju na 2001. go di ne, po sle nje go ve lič no i po li tič ki hra bre od lu-
ke da se Slo bo dan Mi lo še vić pre da Haš kom tri bu na lu. U tim 
tek sto vi ma sa dr žan je etos So nje Bi ser ko. Ona ni je iš la uz stru-
ju za to što je poš to po to hte la da se raz li ku je od ve ći ne. Na pro-
tiv, ona se zbog svog du bljeg i hu ma ni jeg raz u me va nja sa vre-
me nog sve ta u ve ćin sko miš lje nje ni je mo gla uklo pi ti.

Upra vo to joj ni je oproš te no. Za to je nje na knji ga va žan 
do ku ment o sud bi ni kri tič kog miš lje nja u jed nom post ko-
mu ni stič kom druš tvu ko je je za o ku plje no jed nom je di nom 
ide jom – ide jom et nič ke dr ža ve, bez ob zi ra na pri vid, osta lo 
to ta li tar no. Zaš to bi ina če sme ta la So nja Bi ser ko i sva ki dru gi 
po je di nac?

(Reč na pro mo ci ji knji ge So nje Bi ser ko 
“Sr bi ja na Ori jen tu” u No vom Sa du)

ni vo ra ci o nal nog du ha ko ji je autor po

do vao. Uz ogrom no zna nje Ćo ro vić ple

objek tiv noš ću kao isto rij ski ar bi tar či m

se ne sum nji vo iz di že iz nad svo je sre di ne

ina če bur nog vre me na pu nog kon tra sta 

kon fron ta ci ja. Kao pri mer – ka da tu ma č

do la zak Slo ve na na Bal kan i jed nu tvrd-

nju vi zan tij skog ca ra Kon stan ti na Por fi -

ro ge ni ta u de lu “O upra vlja nju dr ža vom” 

o do se lja va nju Hr va ta, po tom Sr ba, on 

ne pri hva ta ri va li tet srp skih i hr vat skih 

isto ri ča ra i jav nih de lat ni ka. “Mi ne ma-

mo, isti na, ni ka kvih po zi tiv nih do ka za d

doš li na jug pre Sr ba, ali ne vi di mo ni ka kvih raz lo ga da bi se to mo ra-

lo po ri ca ti”.

Ka da go vo ri mo o do se lja va nju Sr ba i Hr va ta to kom ve li ke se o be 

na ro da ra di se o uslov nom po i ma nju na ro da. Do se lja va la su se ple-

me na ko ja će se po tom gru pi sa ti po žu pa ma. Ove će se vre me nom 

slo ži ti u ši ru po li tič ku za jed ni cu u ko joj se uglav nom po et nič kom  

prin ci pu kon sti tu i še od re đe ni na rod. Taj pro ces se od i gra vao na 

pod ruč ju Za pad nih kao i Is toč nih Slo ve na. Po jed no sta vlje no re če-

no: ka da je ve li ki ru ski na rod na stao kroz ove du ge pro ce se zaš to 

bi smo tvr di li da je srp ski na rod po sto jao mno go ra ni je? Sve do ci 

smo broj nih na pi sa, pse u do na uč nih ra do va, čak knji ga, kao i usme-

ne pro pa gan de o na šem, srp skom na ro du (“So ra bi”) kao drev nom, 

“naj sta ri jem” itd. Ele men tar ne či nje ni ce ne gi ra ju ta kvu mo guć-

nost, ali je tu eufo ri ju teš ko za u sta vi ti. Isto rij ska je či nje ni ca da 

su go to vo svi an tič ki na ro di ne sta li. Mla đi na ro di to kom Sred njeg i 

No vog ve ka is po lja va ju ve ću vi tal nost.

Či ta va na ša isto ri o gra fi  ja u ko joj je ve li ki auto ri tet Ćo ro vić, 

sve do či o po stup nom raz vo ju i sa zre va nju srp skog na ro da u ra no-

no va iz da nja

Ra ci o nal ni duh ko ji 

ple ni objek tiv noš ću

Pi še: Dra go ljub Pe tro vić

Isto ri ja Sr ba, Vla di mir Ćo ro vić, “Dom i ško la”, Be o grad 2003.

Ve li ka stu di ja tek izaš la iz štam pe u jed nom za maš nom to mu zna-

čaj na je pre sve ga jer či ni sin te zu sve u kup ne proš lo sti srp skog na ro-

da do 1940. go di ne. Ta stu di ja pred sta vlja do sad ne pre va zi đe no 

de lo u na šoj isto rij skoj na u ci. Pi o nir i ko ri fej srp ske na uč ne isto ri-

o gra fi  je Kon stan tin Ji re ček, ina če Čeh, na pi sao je Isto ri ju Sr ba ko ja 

za hva ta po ve sni cu srp skog na ro da sa mo do XVI ve ka. Na po čet ku 

de la je na veo: “Sr bi su od dav ni na zna tan na rod na Bal ka nu”. Bi lo 

je još na sto ja nja da se na pi še ce lo vi ta srp ska isto ri ja. “Isto ri ja srp-

skog na ro da”, ve li ki po du hvat Srp ske knji žev ne za dru ge ostao je 

ve li ki uglav nom po svom obi mu. Ogrom na ma te ri ja ma le če te auto-

ra smeš te na je u de set knji ga ko je kra se na še jav ne i lič ne bi bli o te-

ke.

Pro sto je ne ve ro vat no ko li ko je i šta je sve na pi sao Vla di mir 

Ćo ro vić to kom sa mo 56 go di na ži vo ta. Sto ti ne na uč nih ra do va naj-

vi še iz po ve sni ce Bo sne i Sr bi je, ali u kon tek stu ši rih, bal kan skih 

me ri di ja na. Ka pi tal no de lo “Isto ri ja Ju go sla vi je” za hva ta ce lo kup-

nu po vest ju go slo ven skih na ro da do 1933. Po tom Ćo ro vić sa či nja va 

na ja vlji va nu Isto ri ju Sr ba. Ve li ki pro tiv nik na ci zma pri zna ti na uč nik 

i osve do če ni jav ni de lat nik u da ne april skog slo ma 1941. po gi nuo 

je u po ku ša ju da avi o nom emi gri ra iz ze mlje. Od mah po ula sku u 

Be o grad, oku pa to ri su za ple ni li spi se auto ra od u zev ši ih od po ro di-

ce. Ne kom sre ćom sa ču van je ru ko pis ove srp ske isto ri je. Im po nu je 
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fe u dal nom pe ri o du, vre me nu raz vi je nog fe u da li zma, nje go vim 

po znim fa za ma, kao i to kom No vog ve ka. Taj na rod se ši rio i uz mi-

cao, na pa dao i bra nio se. Ka da bi po sto jao na rod ko ji se sa mo bra-

nio, mo rao bi ne sta ti. Gran di o zna isto rij ska gra đe vi na, do sa daš nja 

isto rij ska do stig nu ća mo gu se sa mo do gra đi va ti. A ni ka ko ra di kal-

no me nja ti, ru ši ti uz is ti ca nje ira ci o nal nih hi po te za ul tra na ci o na li-

stič ke ori jen ta ci je.

Na po pu la ran na čin, čit ko, autor da je pre gled svih bit nih zbi va-

nja i po ja va kroz isto rij ske epo he. To je po se ban kva li tet ove knji ge 

ko ja tre ba da bu de do stup na svim kru go vi ma i ni vo i ma druš tva. 

In te re sant ne su oce ne o ak ti ma zbli ža va nja hr vat ske i srp ske in te-

lek tu al ne eli te po čet kom XX ve ka. “Stva ra nje srp sko hr vat ske ko a-

li ci je, na ko joj su s hr vat ske stra ne ži vo ra di li Fra njo Su pi lo i An te 

Trum bić, a sa srp ske Sve to zar Pri bi će vić, bio je je dan od naj sret ni-

jih po te za na še na rod ne po li ti ke. Ume sto srp sko hr vat ske bor be, 

ko ja je mo gla bi ti sa mo na ko rist ne pri ja te lji ma, doš la je ra zum na 

sa rad nja, ko ja je sve na še pro ble me ima la da po sma tra sa vi šeg sta-

no viš ta na ci o nal ne bu duć no sti. Sr bi i Hr va ti ima li su da slu že ne 

kao oru đe tu đim kon cep ci ja ma, ne go da de la ju ka ko zah te va ju nji-

ho vi ži vot ni in te re si”.

Vre me po čet kom XX sto le ća do te me re je bi lo na pe to, a in te res 

dr ža ve is ti can kao ne pri ko sno ven da su mo guć no sti kri ti ke zva nič-

ne po li ti ke bi le do kraj no sti ogra ni če ne. Za Ćo ro vi ća se ka že da je 

bio bli zak Ka ra đor đe vi ći ma, što se mo že ilu stro va ti ni zom pri me ra. 

Me đu tim, on je uspe vao da kri tič ki uka že na iz ve sna svoj stva čak i 

kra lja “uje di ni te lja, ko ji je sve vi še skre tao auto kra ti zmu”. Za tim,k 

be o grad ski po li ti ča ri su sma tra li “po ne kad no ve obla sti kao ne ku 

vr stu ko lo ni ja... na ro či to se gre ši lo pre ma Ju žnoj Sr bi ji (Ma ke do ni-

ji), ali je bi lo ve li ke jag me i u Voj vo di ni i u Bo sni i Her ce go vi ni”.

Ka da go vo ri mo o ovom de lu tre ba ima ti na umu okol no sti pod 

ko jim je Ćo ro vić pi sao. U uz bur ka noj jav no sti Bal kan sti če epi tet 

po če mu se pro čuo u sve tu – bu re ba ru ta. Pod onim uslo vi ma van-

red no bur nih do ga đa ja, raz mi ri ca, ogra ni ča va nja slo bo de ljud skog 

du ha i po na ša nja, kr va vih ra to va de lao je i pi sao pri zna ti na uč nik. 

On je na čel no us peo da nad vla da stra sti i ten zi je svo je sre di ne i da 

se iz dig ne i do seg ne objek tiv nu isti nu. Ako u to me ni je u pot pu no-

sti us peo Ćo ro vić ima do bar ali bi u pri li ka ma i okol no sti ma ko je su 

ga op te re ći va le.

Vre me ka da se ovo de lo po ja vlju je u jav no sti kao da re a fi r mi še 

pa ro lu da je Bal kan bu re ba ru ta. Zbi va nja i od no si na ju go slo ven-

skom i po seb no srp skom pod ne blju su još slo že ni ji sa čak re tro-

grad nim po ru ka ma. Taj fa mo zni kraj XX ve ka do neo je čo ve čan stvu 

ogrom ne pro ble me na po re do sa ra di kal nim pro me na ma u druš tve-

no-po li tič kom ži vo tu, a kom pleks svet skih do ga đa ja i kon fron ta ci-

ja se na ro či to oš tro iz ra ža va na na šim bal kan skim me ri di ja ni ma. 

Srp ski na rod je pred ve li kim is ku še nji ma i pro ble mi ma či je se okon-

ča nje ne sa gle da va ni pr vih go di na tre ćeg mi le ni ju ma u ko ji smo 

za ko ra či li. U da toj si tu a ci ji po ja va isto rij skog de la Vla di mi ra Ćo ro vi-

ća u jav no sti pra vi je kul tur ni do ga đaj u Be o gra du, ve li kom kul tur-

nom cen tru na slo ven skom ju gu.

U jav no sti se odav no ose ća la po tre ba za knji gom ko ja bi sin te-

tič kim sa dr ža jem za do vo lji la in te res či ta lač ke pu bli ke. Či tav svet je 

zna ti že ljan da sa zna vi še ka kav je to na rod o ko me se to li ko go vo ri, 

pi še i iz ra ža va sli kom. O Sr bi ma, nji ho voj isto rij skoj tra di ci ji, kul-

tur nom iden ti te tu itd., što sve na odre đen na čin de ter mi ni še sa vre-

me na zbi va nja.

(Iz vod iz Po go vo ra dr Dra go lju ba Pe tro vi ća) 

Red de ba kla, 

red uspe ha

Pi še: Lju bi ša Se ku lić

Po sled njih go di na ši ro ko od zva nja ju ve sti o sa stan ci ma Svet-
ske tr go vin ske or ga ni za ci je (STO), ko ja je ina če, za ne ke glav ni 
stub i pro mo ter eko nom skog na pret ka i pro ce sa glo ba li za ci je, 
a za dru ge, iz vor svih ne prav di i ne sre ća za ve li ku ve ći nu čo ve-
čan stva, či je pri vre de za o sta ju u svom raz vo ju.

Me di ji su, pre sve ga, oba veš ta va li o pro te sti ma i de mon-
stra ci ja ma, a mno go ma nje o pro ble mi ma, ko je ova or ga ni za-
ci ja tre ti ra. Pro tiv ni ci glo ba li za ci je su bi li na ro či to po no sni na 
svoj “uspeh” u Si je tlu, 1999. go di ne, ka da je mi ni star ski sa sta-
nak STO ubr zo po otva ra nju bio okon čan i od lo žen za ne ka 
bo lja vre me na. Ostao je uti sak da su de mon stra ci je osu je ti le 
mi ni stre da oba ve svoj po sao, a, ustva ri, uzrok de ba kla bio je 
to što su raz li ke u sta vo vi ma de le ga ci ja bi le to li ke da ni je bi lo 
mo gu će po sti ći kon sen zus, čak ni o dnev nom re du.

Po sle ovog ne u spe ha usle dio je ti hi rad, ve ći nom iza za tvo-
re nih vra ta, u se diš tu STO u Že ne vi, što je uro di lo plo dom i 
do ve lo do od lu ke da se mi ni stri po no vo oku pe, ovo ga pu ta u 
Do hi (Ka tar), 2001. go di ne. Da li zbog me sta odr ža va nja ili 
zbog ne kog dru gog raz lo ga, ovaj sa sta nak je pri vu kao ve o ma 
ma lu pa žnju jav no sti. Uspeh je, me đu tim, bio pot pun, lan si ra-
na je no va, de ve ta po re du, run da pre go vo ra za da lju li be ra li za-
ci ju svet ske tr go vi ne. Osim to ga, mi ni star ski sa sta nak je usvo-
jio De kla ra ci ju, ko ja sa dr ži de ta ljan Pro gram ra da na ogrom-
nom bro ju pro ble ma, ko ji tre ba da bu du re ša va ni to kom tra ja-
nja no ve run de pre go vo ra, od no sno do ja nu a ra 2005. 

U sve mu to me bi lo je naj va žni je to što je usa gla še no da se 
na sta vlja rad na re for mi tr go vi ne po ljo pri vred nim pro iz vo di-
ma, for mal no za po čet to kom pret hod ne tzv. Uru gvaj ske run-
de pre go vo ra 1993.

Po ljo pri vre da je još uvek ve o ma zaš ti će na i iz u krš ta na 
du bo ko uko re nje nim in te re si ma ta ko da već de ce ni ja ma odo-
le va svim na sto ja nji ma da se, po put osta lih to ko va me đu na-
rod ne tr go vi ne, pre vo di na tr žiš ne uslo ve pri vre đi va nja i na 
me đu na rod no us po sta vlje nu di sci pli nu i pro ce du re, pod okri-
ljem Me đu na rod nog spo ra zu ma o ca ri na ma i tr go vi ni (GATT). 
U Do hi je uči njen pr vi ko rak u tom prav cu, ta ko što je usa gla še-
no da će se to kom pre go vo ra ići na zna čaj no olak ša nje pri stu-
pa tr žiš ti ma, na sma nji va nje i pot pu nu eli mi na ci ju svih vr sta 
eks port nih sub ven ci ja i na sub stan ci jal nu re duk ci ju svih onih 
seg me na ta po drš ke po ljo pri vre di ko ji re me te me đu na rod nu 
tr go vi nu ovim pro iz vo di ma 

Ovaj po mak ni je zna čio pred u zi ma nje kon kret nih oba ve za, 
već sa mo iz ra ža va nje po li tič ke sprem no sti za na sta vak pre go-
vo ra i za ula ga nje na po ra da se usa gla še ni do go vo ri ostva re. 
Za to je u Pro gra mu na ve de no da je sve što se ti če po ljo pri vre-
de pri hva će no “bez pre ju di ci ra nja re zul ta ta pre go vo ra”.

Lan si ra nje no ve run de pre go vo ra ni je, sa mo po se bi, zna či-

iza zo vi glo ba li za ci je
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lo da će se ona od vi ja ti us peš no ili ka ko je pred vi đe no.
Ni je tre ba lo du go če ka ti da se, po ko zna ko ji put, po tvr di 

da se u prak si mo gu uvek do ga đa ti ne pri jat na iz ne na đe nja. 
Već u mar tu 2000. go di ne SAD su na zah tev svo jih pro iz vo-
đa ča po di gle ca ri ne na uvoz če li ka, a sa mo dva me se ca ka sni-
je po ve ća le fi  nan sij sku po drš ku po ljo pri vre di. To je na iš lo na 
oš tre pro te ste i u raz vi je nim i u ze mlja ma u raz vo ju. Is ti ca no 
je da ne slu ti na do bro da se pri sta ne na ot po či nja nje pre go-
vo ra o da ljoj li be ra li za ci ji svet ske tr go vi ne, a sa mo ne ko li ko 
me se ci ka sni je po stu pa ti su prot no od do go vo re nog.

Ipak, u kon ti nu i te tu sa De kla ra ci jom iz Do he, kon tak ti i 
pre go vo ri su na sta vlje ni, što je do ve lo do za ka zi va nja no vog 
mi ni star skog sa stan ka u po zna tom mek sič kom le to va liš tu 
Kan ku nu. Oče ki va nja se, me đu tim, i ovo ga pu ta, kao ra ni je u 
Si je tlu, ni su ostva ri la, jer je doš lo do slo ma pre go vo ra. Ze mlje 
u raz vo ju su oce ni le da dru ga stra na ni je sprem na da pri hva ti 
ni mi ni mum nji ho vih zah te va, da po nu đen kom pro mis ni je 
fer i da su raz vi je ne ze mlje za oš tri le svo je sta vo ve o svim tre-
ti ra nim pi ta nji ma. U suš ti ni, osnov ni uzrok de ba kla bi la je 
ne sprem nost SAD i Evrop ske uni je (EU) za ustup ke u sek to-
ru po ljo pri vre de, tim pre što je od ze ma lja u raz vo ju tra že no 
da li be ra li zu ju svoj uvoz u is toj ovoj obla sti. Bi lo je i mno gih 
dru gih ne su gla si ca, po seb no oko tret ma na ze ma lja u raz vo ju. 
Po ka za lo se da se prin cip ne re ci pro ci te ta sve vi še svo di sa mo 
na pra vo ovih ze ma lja da do go vo re ne ustup ke i po vla sti ce pri-
me nju ju u du žim ro ko vi ma i po bla žim uslo vi ma.

U du gim de ce ni ja ma mul ti la te ral nog pre go va ra nja, ni je 
se do go di lo da je dan ta ko va žan me đu na rod ni skup do ži vi 
de bakl, ka kav je do ži veo mi ni stra ski sa sta nak STO u Kan ku-
nu. Ze mlje u raz vo ju pred vo đe ne ključ nim čla ni ca ma svo je 
tzv. Gru pe 77 de lo va le su, ovo ga pu ta, kao čvrst i je din stven 
pre go va rač ki part ner i ni su do zvo li le da po je di nač ni in te re si 
osla be nji hov za jed nič ki na stup. Us pe le su da zbi ju svo je re do-
ve uve re ne da sa mo na taj na čin mo gu uti ca ti na for mu li sa nje 
svet ske tr go vin ske po li ti ke, a ti me i na pro ces glo ba li za ci je u 
ko me tr go vi na ima jed nu od ključ nih ulo ga.

Mno gi su, ka sni je, oce nji va li da je Gru pa 77 na ovom 
sa stan ku ob no vi la svoj iden ti tet, da je de lo va la kao u svo jim 
naj bo ljim da ni ma i da je znat no oja ča la svo ju pre go va rač ku 
po zi ci ju pre ma raz vi je nim ze mlja ma.

De bakl sa stan ka u Kan ku nu bio je do bro do šao po vod svi-
ma oni ma, ko ji se ina če su prot sta vlja ju glo ba li za ci ji i pre go-
vo ri ma uopšte, da još od luč ni je za go va ra ju raz ne ra di kal ne 
po te ze i kon fron ta ci ju. Bi lo je čak iz ja va da je STO tvr đa va 
raz vi je nih ze ma lja i da je bo lje da pre sta ne sa ra dom. I na stra-
ni raz vi je hih ze ma lja bi lo je ne u me re nih iz ja va, kao što je, na 
pri mer, iz ja va še fa ame rič ke de le ga ci je da SAD mo gu kre nu ti 
druk či jim pu tem i pro me ni ti svo ju ori jen ta ci ju sa mul ti la te ral-
nih to ko va na bi la te ral ne i re gi o nal ne aran žma ne sa ze mlja ma 
ko je su za to sprem ne. Ču le su se iz ja ve da STO ni je fo rum za 
“po li tič ke pro te ste”, ili za hu ma ni tar nu po moć, već za ozbilj ne 
pre go vo re o ob li ko va nju tr go vin ske po li ti ke u sve tu.

Sve ovo su, na rav no, bi le ne u me re ne re ak ci je, ali, ipak 
krat kog da ha. Pre o vla da le su smi re ne i kon struk tiv ne ana li ze 
uzro ka ne u spe ha i na sto ja nja da se raz li ke pre va zi la ze, a STO 
uob li ča va u in stru ment u ko me sve ze mlje tre ba da vi de svo ju 
šan su.

U se diš tu STO u Že ne vi, na sta vlje no je sa su sre ti ma i raz-
go vo ri ma što je re zul ti ra lo sa zi va njem no vog mi ni star skog 
sa stan ka, ko ji je u tom gra du i odr žan, u ju lu ove go di ne.

Ovo ga pu ta, uspeh je bio pot pun, a usvo je ne od lu ke su 
do bi le ogro man pu bli ci tet ši rom sve ta. Ge ne ral ni di rek tor 
STO iz ja vio je da se ra di o “isto rij skom do stig nu ću”, a de bakl u 
Kan ku nu je oka rak te ri san kao pre va zi đen. Ova kve re ak ci je su 
iza zva ne iz ne na đe njem što je po sle fi  ja ska u Kan ku nu, re la tiv-
no br zo doš lo do po zi tiv nog pre o kre ta, a mno go vi še za to što 
su usvo je ne od lu ke za i sta ve li ko ohra bre nje za da lje na po re za 
us po sta vlja nje jed nog me đu na rod nog tr go vin skog si ste ma, 
ko ji bi bio u funk ci ji pri vred nog raz vo ja, na ro či to ze ma lja u 
raz vo ju.

Ze mlje uče sni ce su se oba ve za le da će ostva ri ti Pro gram 
ra da usvo jen u Do hi i us peš no okon ča ti lan si ra nu run du pre go-
vo ra. Usvo je ni su ja sni i pre ci zni okvi ri i mo da li te ti za pre go vo-
re u za jed nič ki utvr đe nim prav ci ma, kao i sve nor me i prin ci pi 
ko ji tre ba da ga ran tu ju uspeh bu du ćih pre go vo ra.

Ono što je, me đu tim, bi lo pre sud no za vi so ke oce ne sa stan-
ka je ste to što su sve ze mlje po pr vi put pri hva ti le u for mi oba-
ve ze da će ići na uki da nje svih ob li ka sub ven ci ja agrar nom 
iz vo zu i da će sub stan ci jan lo sma nji ti onu po drš ku po ljo pri-
vre di ko ja re me ti me đu na rod nu tr go vi nu ovim pro iz vo di ma. 
Ni su utvr đe ni ro ko vi za spro vo đe nje ovih oba ve za, ni ti je fi k si-
ran da tum okon ča nja te ku će run de pre go vo ra. Ovo ni je ba ci lo 
sen ku na ostva re ne re zul ta te, jer se ima lo u vi du da su i ra ni je 
run de pre go vo ra tra ja le du že ne go što je bi lo usa gla še no, kao 
na pri mer, pret hod na tzv. Uru gvaj ska run da, ko ja je tra ja la 
dve pu ne go di ne du že od pred vi đe ne če ti ri.

U ovom tre nut ku ni je mno go opor tu no de talj ni je pro ce nji-
va ti ka ko će i ko jim tem pom pre go vo ri na sta vi ti da se od vi ja-
ju. Ima ju ći u vi du, me đu tim, da se ra di o eko nom ski i po li tič ki 
ve o ma ose tlji vim pro ble mi ma za ve li ki broj naj u ti caj nih ze ma-
lja, uput no je upo zo ri ti da ne tre ba is klju či ti mo guć nost even-
tu al nih za sto ja pa i kri za. Uosta lom, vi de li smo da su to kom 
ne ko li ko po sled njih go di na, na pri mer, re gi stro va na dva us peš-
na (Do ha, Že ne va) i dva ne us peš na sa stan ka (Si jetl, Kan kun).

 Pro ble mi po ljo pri vre de su, po svo joj pri ro di, ta kvi da 
mo gu uno si ti naj vi še ne iz ve sno sti u da lje pro ce se pre go va ra-
nja i iz la ga ti ih teš ko pred vi di vim obr ti ma. Agrar ni pro tek ci-
o ni zam je s jed ne stra ne, ve o ma slo žen i ve o ma teš ko re šiv 
pro blem. S dru ge stra ne, ni je ne re al no pro ce nji va ti da sa zre va 
vre me za du blje pro me ne u toj obla sti i za br že po sti za nje re še-
nja za pro mo vi sa nje tih pro me na. Agrar ni pro tek ci o ni zam 
po sta je sve ve ći te ret i sve sku plji si stem me ra i po li ti ka za one 
ko ji ga pri me nju ju, pre sve ga za SAD i EU, na ro či to po sle nje-
nog pro ši re nja.

Ko ri sno je, ta ko đe, spo me nu ti da po sle is ku sta va ste če nih 
po sled njih go di na mo že do ći do iz ra ža ja ve ća sprem nost da 
se STO i sve ono što se u okvi ri ma te or ga ni za ci je od vi ja, vi še 
usme ra va pre ma in te re si ma ne sa mo jed ne gru pe, već svih 
ze ma lja sve ta.

Va žno je, na kra ju, is ta ći da re zul ta ti sa stan ka u Že ne vi 
ohra bru ju gle diš ta i opre de lje nja da se pro ce su glo ba li za ci je 
ne mo že i ne tre ba glo bal no su prot sta vlja ti, već da, na pro tiv, 
tre ba ula ga ti na por da se u nje mu uče stvu je i uti če na nje go ve
to ko ve.
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In me mo ri am: Vla di mir Ve le bit

Po ve re nik 

dra ma tič nih i 

ne iz ve snih vre me na
Pi še: Dra gan Bi se nić

Po čet kom sep tem bra, u 98. go di ni u Za gre bu je umro naj zna-
čaj ni ji ju go slo ven ski di plo ma ta hlad no ra tov ske epo he. Vla-
di mir Ve le bit je bio cen tral na lič nost de fi  ni sa nja od no sa sa 
za pa dom Ti to ve Ju go sla vi je i du go go di na je di ni ži vi sve dok 
isto rij skih do ga đa ja ko ji su go li ca li maš tu i ra do zna lost obič-
nog sve ta, ali i am bi ci o znih re vi zi o ni stič kih isto ri ča ra. Ve le bit 
je je bio uče snik ču ve nih “mar tov skih pre go vo ra” na ko jim je, 
na vod no do go va ra na sa rad nja Ne ma ca i par ti za na pro tiv sa ve-
zni ka, uko li ko bi se oni is kr ca li u Dal ma ci ji (što ni ka da ni je ni 
bi la stvar na voj na op ci ja), bio je uče snik pre go vo ra Ti ta i Dra-
že Mi ha i lo vi ća 1941, a po sle ra ta ak ter dva taj na pre go va rač ka 
pro ce sa ko ji će u pot pu no sti de fi  ni sa ti ju go slo ven sku po li ti ku 
ba lan sa pre ma Za pa du to kom hlad nog ra ta. Pr vi pre go va rač ki 
pro ces tra jao je osam me se ci, ono li ko ko li ko je Ve le bit kra jem 
1950. i po čet kom 1951. bo ra vio u Va šing to nu. Na tom ko lo se-
ku či ju je kom po zi ci ju vo dio Ve le bit, Ju go sla vi ja je sko ro sti gla 
u NA TO: do bi ja la je ame rič ku voj nu po moć na red nih osam 
go di na, a on da kon stan tu po drš ku sve do kra ja po sto ja nja te 
dr ža ve. Lo ko mo ti vom ko ja je ko či la isti pro ces svr sta va nja uz 
Za pad, a ko ja se kre ta la oko “trš ćan skog pi ta nja”, upra vljao je 
ta ko dje Ve le bit. Sa ra dju ju ći sa Ame ri kom na jed noj stra ni, a 
kon fron ti ra ju ći se sa svim za pad nim sa ve zni ci ma po pi ta nju 
Tr sta, Ju go sla vi ja je do sti gla ba lans u svo joj spolj no po li tič-
koj po zi ci ji ko ji ni je prom njen sve dok je po sto jao hlad ni rat 
i bi po lar ni svet. U onoj me ri u ko joj je ju go slo ven ska spolj na 
po li ti ka ima la glo bal ni zna čaj, spolj no po li tič ka i di plo mat ska 
ulo ga Vla di mi ra Ve le bi ta u toj po li ti ci bi la je cen tral na sve dok 
ni je na pu stio ju go slo ven sku di plo ma ti ju i pre šao na funk ci ju 
ge ne ra la nog se kre ta ra Evrop ske kom si je UN u Že ne vu. To kom 
na ših če stih raz go vo ra u po sled njih pet go di na, Ve le bit ni ka da 
ni je pri stao da mu se do de li ta kva ulo ga i ta kav zna čaj. Za se be 
je go vo rio da je bio sa mo iz vr ši lac po li ti ke ko ja se ne gde dru-
gde kre i ra la. Isto rij sko is tra ži va nje ne će mo ra ti da se oba zi re 
na lič nu skrom nost ak te ra. U spolj no po li tič kom de lo va nju Vla-
di mi ra Ve le bi ta po sto ji kon stan ta ko ja ga je či ni la naj po ver lji vi-
jim iz vr ši o cem ju go slo ven ske spolj ne po li ti ke u dra ma tič nim i 
ne iz ve snim vre me ni ma.

 Ka da se Ti to su ko bio sa Sta lji nom, tre ba lo je na ći sa ve-
zni ka na Za pa du. Za ko mu ni stič ku ze mlju, ka kva je ta da bi la 
Ti to va Ju go sla vi ja, bio je to de li ka tan za da tak. Ve le bit je bio 
po de san za taj po sao iz me đu osta log, i za to što je bio i pr vi 
Ju go slo ven ko jeg je IB op tu žio da je “bri tan ski špi jun”. Pa ra-
doks je još pot pu ni ji ako se zna da je Ve le bit svoj an ga žman 
u le vi čar skom po kre tu pre ra ta po čeo ra de ći sa za gre bač kim 

re zi den tom Ko min ter ne – Jo si pom Ko pi ni čem. Ka da je Ko pi-
nič bio od su tan on je oba vljao nje go vu ulo gu. Ka da mu je Ti to 
po ka zao to pi smo – Ve le bit je pri stao da od mah bu de pre meš-
ten sa me sta fak tič kog mi ni stra spolj nih po slo va, pr vo na 
bo lo va nje, a on da u Mi ni star stvo za eko nom ske od no se sa ino-
stran stvom. Kra jem 1950. i po čet kom 1951. Ve le bit je pro veo 
osam me se ci u Va šing to nu i to kom tih osam me se ci pre go va-
rao o mo guć no sti da SAD is po ru če ko mu ni stič koj Ju go sla vi ji 
po moć u na o ru ža nju. Sva kog pet ka uve če u ku ći jed nog od 
di rek to ra CIA, Ro ber ta Džoj sa, Ve le bit je oda bra noj gru pi vi so-
kih ame rič kih zva nič ni ka iz Pen ta go na, CIA, Stejt De part men-
ta ob jaš nja vao ka ko jed na ko mu ni stič ka ze mlja u je ku hlad nog 
ra ta mo že da bu de po ma ga na od glav nog ko mu ni stič kog su par-
ni ka. Me đu nje go vim sa go vor ni ci ma bi li su Ro bert Lind zi, Ave-
rel Ha ri man, Čarls Bo len, Pol Mar fi  i broj ni dru gi zva nič ni ci. 
Re zul tat tih du gih raz go vo ra bi lo je ame rič ko pri hva ta nje da 
Ti to voj Ju go sla vi ji is po ru če oruž je. Ve le bit je hit no ot pu to vao 
u Be o grad da re fe ri še Ti tu. Li stu na o ru ža nja lič no je pi sao da 
ne ko dru gi ne bi do šao do nje. U sle de ću po se tu Ve le bit je za 
dva me se ca oti šao za jed no sa na čel ni kom Ge ne ralš ta ba ju go-
slo ven ske ar mi je Ko čom Po po vi ćem. Raz go vo ri u Va šing to nu 
tra ja li su šest ne de lja. Na po vrat ku Po po vić je svra tio u Pa riz 
da se sret ne sa ko man dan tom NA TO Dvaj tom Aj zen ha u e rom. 
U nje go voj re zi den ci ji vo đen je je dan od naj pa ra dok san li jih 
raz go vo ra to kom hlad nog ra ta ko ji ob jaš nja va ka ko je mo guć-
no bli sko pri ja telj stvo i sa rad nja ido loš kih ne pri ja te lja i to ne 
bi lo ko jih, već ko mu ni sta i an ti ko mu ni sta. “Ja kao pred stav nik 
de mo krat skog si ste ma, mo ram da vas pi tam, da li ver je te da 
je mo guć no da se bor ci va še ko nu ni stič ke ar mi je bo re ra me 
uz ra me sa na šom ka pi o ta li stič kom ar mi jom, pro tiv so vjet-
ske ar mi je ko ja je ta ko đe ko mu ni stič ka”, pi tao je lju bo pi tlji vo 
Aj zen ha u er. “Na rav no. Dok tri nar ni fak tor tu ne igra ni ka kvu 
ulo gu, ali so vjet ski ko mi ni zam je im pe ri ja li stič ki”, ob ja snio je 
na čel nik ju go slo ven skog Ge ne ralš ta ba ovu kon tra ver zu. 

To kom ra ta bio je part ner voj nim mi si ja ma za pad nih ar mi-
ja ko je su do la zi le na ju go slo ven sko ra tiš te da bi tač no utvr di-
le šta je isti na od kon tro verz nih in for ma ci ja – ko se bo ri, a ko 
se ne bo ri pro tiv Ne ma ca. Po seb no bli ske od no se on je us po-
sta vio sa dvo ji com bri tan skih ofi  ci ra – ser Fic roj Me klej nom 
i Vi li je mom Di ki nom. Re vi zi ni o stič ke gru pe isto ri ča ra re ći će 
da su na osno vu nji ho vih iz veš ta ja par ti za ni pri hva će ni ili pro-
gla še ni bor ci ma pro tiv oku pa to ra, te da je sa ve znič ka po moć 
na osno vu to ga otiš la par ti za ni ma i da je to od lu či lo is hod gra-
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đan skog ra ta u Ju go sla vi ji. Pr ve di plo mat ske mi si je Ve le bit je 
vo dio u Ka i ru 1943. i u Lon do nu 1944. U Ka i ru se sreo sa broj-
nim stra nim voj nim iza sla ni ci ma, ali je me đu nji ma bio po seb-
no va žan su sret sa ofi  ci rom OSS Ro ber tom Džoj som. “Do ta da 
se Ame ri kan ci ni su in te re so va li za zbi va nja na Bal ka nu. Bal-
kan je u ce li ni bio pre puš ten Bri tan ci ma. Tek od ta da po či nje 
ame rič ko in te re so va nje za Bal kan kao uvod u nji hov pre sud ni 
uti caj na zbi va nja na po lu o str vu”. To kom svo je mi si je u Lon-
do nu, iako neo če ki va no, sreo se sa pre mi je rom Čer či lom. To 
je bio je dan od ni za su sre ta ko ji će usle di ti, sve dok Ve le bit ne 
bu de ime no van za am ba sa do ra u Lon do nu.

Ku ri o zi tet je da je Ve le bit bio i du go go diš nji pred sed nik 
Lo vač kog sa ve za Ju go sla vi je. On je bio taj ko ji je Ti tu i dru-
gi ma iz ko mu ni stič kog vođ stva ot krio za do volj stva lo va. “Ali 

lo va na na uč noj ba zi, a ne be so muč ne li kvi da ci je di vlja či”, 
go vo rio je Ve le bit. Ta ko đe, bio je pr vi ko ji je sa znao da će 
Jo van ka Bu di sa vlje vić bi ti bu du ća Ti to va su pru ga. “Ti to me je 
lič no za mo lio, ka da sam bio am ba sa dor u Ri mu da joj po mog-
nem da pro ve de me sec da na”. Po sled njih go di na ni ka da ni on, 
ni nje go va su pru ga Ve ra, ni ka da ni su us pe li da do bi ju te le fo-
nom Jo van ku, a sva pi sma ko ja joj je upu tio, vra ća la su se po ši-
lja o cu uz na po me nu “pri ma lac ne po znat”. 

Od la skom Ve le bi ta, oti šao je po sled nji ak ter ve li kog do ba 
ju go slo ven ske di plo ma ti je, ka da je Be o grad bio cen tar glo bal-
nog zna ča ja, do ba ko je se ve ro vat no ni ka da vi še ne će po no vi-
ti, ni ti se mo že za klju či ti da bi lo ko da nas u Sr bi ji že li da se to 
do ba po no vi. 

ku tak za kul tu ru

Bez in ter punk ci je

Pi še: Zlat ko Pa ko vić

“Kaj mak i mar me la da”, sce na rio i re ži ja: Bran ko Đu rić, 

ulo ge: Bran ko Đu rić, Ta nja Ri bič, Dra gan Bje lo gr lić, Re ne 

Bi to ra jac, Te ja Gla zar, ze mlja: Slo ve ni ja

Ile gal ni tran sport lju di sa is to ka i sa ju ga – sa Bal ka na, iz 
za pad ne Azi je ili sa se ve ra Afri ke, kroz Slo ve ni ju pre ma Ita li-
ji, ko jim se ba vio vr lo do bar slo ve nač ki fi lm “Re zer vni de lo vi”, 
pri ka zu je se i u ovom slo ve nač kom fi l mu, ali kao epi zo da. To 
zna či da, za raz li ku od Ko zo le o vog fi l ma, Đu ri ćev fi lm ne uzi-
ma u ob zir ni je dan lik iz gru pe ile ga la ca, ni ti ga nji ho va sud bi-
na za ni ma, već to po sto ji kao de talj iz ži vo ta glav nog ju na ka, 
klju čan, isti na, za za plet – ko ji ne ma ni ka kve ve ze sa sud bi-
nom po ni že nih i pre va re nih lju di. Ov de dve stva ri pa da ju u 
oči. Pr vo, ile gal ni tran sport emi gra na ta je ozbi ljan pro blem 
u jed noj prav no va lja no us po sta vlje noj dr ža vi, ka kva je Slo-
ve ni ja. Dru go, ono što je ključ ni, sud bo no sni do ga đaj ne či je 
eg zi sten ci je, za ne kog dru gog mo že da bu de uz gred na po ja va. 
Ne či je stra da nje, ne či ja smrt, za dru gog mo že da pred sta vlja 
sa mo epi zo du. Film Da mja na Ko zo lea ime “Re zer vni de lo vi” 
no si za to što ve li ki broj ile gal no tran spor to va nih lju di u Ita li ji 
bi va ubi jen ka ko bi nji ho vi or ga ni bi li sku po pro da ti za tran-
splan ta ci ju. Va žno je, da kle, da ovi lju di stig nu, pr vo, zdra vi 
u Ita li ju i, dru go, da stig nu ile gal no, ka ko nji ho va smrt ne bi 
za bri nu la dr žav ne vla sti. Od li čan na slov. Zaš to se fi lm Bran ka 
Đu ri ća zo ve “Kaj mak i mar me la da”?

Ne gde na po čet ku fi l ma gle da mo ova kvu sce nu. Špe la 
(Ta nja Ri bič) otva ra fri ži der, po gle da unu tra i pi ta Bo ža (Bran-
ko Đu rić) ka kav je to bu ter tu. Bo žo joj od go va ra da to ni je 
bu ter ne go kaj mak. Špe la za tim pi ta da li taj kaj mak mo že da 
se ko ri sti ume sto bu te ra i da se na ma že na hleb sa mar me la-
dom. Bo žo od go va ra po tvrd no. Za tim, Špe la je de par če hle ba 
sa kaj ma kom i mar me la dom i ka že da joj je to uku sno. Bo žo se 
sme je. Šta vi di mo iz ovog ske ča? Pr vo, Slo ven ka Špe la, de voj-
ka ba rem na sre di ni dva de se tih go di na, ne zna šta je to kaj-

mak. To je ne ve ro vat no. Dru go, Špe la ži vi sa čo ve kom za či je 
omi lje no, “na ci o nal no” je lo još uvek ni je ču la. Ve o ma sum nji-
vo. Zaš to je, me đu tim, auto ru bi la va žna ova ta ko ne u ver lji va 
i ne bit na epi zo da? Za to da bi njo me eks po ni rao ide ju fi l ma i 
da bi sko vao me ta fo ru. Kaj mak je Bo sa nac Bo žo, mar me la da 
je Slo ven ka Špe la. I jed no i dru go, po seb no, uku sno je. Jed no 
s dru gim ne ide. Mar me la da je slat ka, kaj mak je slan, Špe la je 
ured na, mar lji va i za po sle na. Bo žo je alj kav, lenj i bez po sla. 
Me đu tim, kad po sto ji lju bav, na i me za lju blje nost, kad su dvo-
je oča ra ni jed no dru gim – a ovo ča ra nje se, da ka ko, ne mo že 
is crp sti raz u me va njem, jer ono uvek osta je naj ve ćim de lom 
ne shva tlji vo, i što je ne shva tlji vi je, tim je i du blje – on da, ma 
ko li ko ne ve ro va tan bio, ne po sto ji ne mo guć lju bav ni spoj. Ma 
ka kve kul tur ne ili ka rak ter ne raz li ke da su po sre di, po sto je 
si tu a ci je u ko ji ma je zbli ža va nje mo guć no. Uosta lom, uoči li 
smo da Špe li pri ja ono par če hle ba pre ma za no kaj ma kom i 
mar me la dom. A lju bav je kao i glad. No, da bi smo to vi de li na 
fi l mu, po treb no je da nam se pri ka že jed na stra stve na, emo ci-
o nal no za si će na at mos fe ra lju bav ne ve ze, a ne da nam se skeč 
sce nom na go veš ta va za mi sao auto ra. Ka da se ona tra ži, kao 
što je to slu čaj u ovom fi l mu, me ta fo ra re dov no iz o sta je a njen 
po ku šaj za vr ša va kao krat ko vi da me to ni mi ja.

Krat kim sce na ma, ma nje ili vi še uspe lim sa svo jim ko mič-
nim efek tom, Đu rić je ocr ta vao ovu vi še ili ma nje na sil nu 
po de lu na ras po ja sa ne, avan tu ri sklo ne Bo san ce i uš to glje ne, 
na iv no raz dra ga ne Slo ven ce, uda lju ju ći se ta ko od suš ti ne 
od no sa ko ji je u cen tru na še pa žnje: od no sa iz me đu Špe le i 
Bo ža. Ako u fi l mu po sto ji lju bav na pri ča, on da je ona ne mi nov-
no osa fi l ma, sve osta lo je dru go ste pe no. To ov de ni je bi lo raz-
lu če no. Film je ostao bez ak ce nat ske hi je rar hi je, u ne ku ru ku 
bez in ter punk ci je. Na taj na čin osta li su ne is ko riš će ni emo ci o-
nal ni glu mač ki re sur si, či je je po sto ja nje ne sum nji vo. 

Bran ko Đu rić je in te li gen tan ko mi čar me lan ho lič nog iz ra-
za sa iz van red nim ose ća jem za ap surd. Na ža lost, kao sce na ri-
sta i re di telj ovog fi l ma, ni je do pu stio glav nom glum cu da svo-
je oso bi ne – in te li gen ci ju, hu mor, ap surd nost i me lan ho li ju 
– is ka že kao je din stve nu vr li nu. 
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Pa ra lel ni ži vot 

sa zlo či nom

Pi še: Ne nad Da ko vić

Ne ma svad be bez me sa. Ova ru žna, pre te ća, zlo kob na re če ni ca 
po ti če iz knji ge sve do če nja Sve tla ne Đor đe vić “Sve do čan stvo o 
Ko so vu”, ko ju je ob ja vio “Fond za hu ma ni tar no pra vo” i o ko joj 
je bi lo re či na tri bi ni u Do mu omla di ne. Bi la je to, po sle pi sma 
po drš ke 20 in te lek tu a la ca, pr va jav na po drš ka ovoj že ni ko ju 
su na pa li oni “hra bri mom ci” sa cr ve nom ru žom na ma ji ca ma, 
ko ja je po sta la zlo kob ni sim bol “Cr ve nih be ret ki” – upra vo zbog 
nje nog sve do če nja o zlo či ni ma na Ko so vu na ših pa ra voj nih i 
po li cij skih sna ga ko ji će eska li ra ti – kao što je to Še šelj, ta daš nji 
pot pred sed nik Vla de Sr bi je i na ja vio – to kom bom bar do va nja 
(in ter ven ci je) NA TO 1999. go di ne. Ži vot Sve tla ne Đor đe vić je 
sa da ugro žen u toj me ri da je ova tri bi na mo ra la da bu de pri ja-
vlje na po li ci ji Sta rog Gra da, dok je Na ta ša Kan dić na kra ju ovog 
raz go vo ra re kla da se da nas ka je što je po dr ža va la autor ku u nje-
noj na me ri da sve do či o isti ni na Ko so vu. Mo ram da ka žem, da 
je ovo po ma lo neo če ki va no “pri zna nje”, ljud ski sa svim ra zu mlji-
vo, de lo va lo ve o ma muč no i one po ko ja va ju će, kao što me je, dok 
sam do la zio na ovaj raz go vor, pro go ni lo pi ta nje, zar je do i sta 
mo gu će da se po sle 15 go di na – jer u is toj sa li su pre to li ko go di-
na po če le se si je “Be o grad skog kru ga” – niš ta ni je pro me ni lo. Da 
se naš pa ra lel ni ži vot sa zlo či nom na sta vlja u is toj ka lju zi: za vr-
šen je BE LEF, odr ža va se no vi Art Fe sti val u Be lom dvo ru, po či-
nje BI TEF. Ni ka da vi še fe sti va la i igre, valj da za to da bi se nor-
ma li zo vao ovaj dvo stru ki, pa ra lel ni ži vot sa zlo či nom. “Hva la, 
ne pri sta jem na nor ma li za ci ju”, kao što je to ne dav no na pi sao 
Jir gen Ha ber mas, pro vit ta la sa no vog an ti se mi ti zma, 60 go di na 
na kon na ci stič kih zlo či na. Da, ali za ovu knji gu se sa zna lo po sle 
ovog na pa da na autor ku, go di nu da na po sle nje nog ob ja vlji va-
nja, a na si noć nom “Uti sku ne de lje” ma sov nu po drš ku gle da la-
ca do bi la je od bra na Slo bo da na Mi lo še vi ća u Ha gu. Koš tu ni ca 
je tek ju če, pr vi put po sle to li ko go di na od ba ci va nja sa rad nje sa 
Ha gom, po zvao op tu že ne da se pre da ju i ta ko “po mog nu dr ža-
vi”. Na sta vlja se naš “dvo stru ki ži vot”. Sa da sam se se tio da je 
ovu sin tag mu upo tre bio ne mač ki pe snik Got frid Ben ob jaš nja-
va ju ći svoj pri sta nak na na ci zam “zah te vom za in te lek tu al nom 
či sto tom”. Ogrom na ve ći na na ših in te lek tu a la ca, valj da, zbog 
iste po tre be i da lje ne vi di zlo či ne. Kao da se oni mo gu za bo ra vi-
ti, a ono o če mu se ne go vo ri, ni je ni bi lo.

Za to ov de pre pi su jem kra ći tekst ko ji sam te ve če ri pod na slo-
vom “Boj na Ko so vu” pro či tao u Do mu omla di ne. Na rav no da je 
ovaj na slov iro ni čan, re kao sam. I sa ma autor ka o ovom “bo ju” 
go vo ri sa ne skri ve nom iro ni jom. Jer, da bi iro ni ja, uopšte, ima la 
zna če nje, ili smi sao, njen re fe rent mo ra da bu de sta bi lan. A “svi 
zna ju isti nu”, ka že na sa mom kra ju knji ge autor ka. Svi zna ju isti-
nu o Ko so vu i ovom po znom “bo ju” za Ko so vo iz 1999. go di ne. 
Za to je upra vo iro ni ja do mi ni ra ju ća knji žev na for ma ove isti ne.

Ali, ovo ve če ras, na rav no, ovaj raz go vor, ni je ni ka kva knji žev-

na pro mo ci ja, ni ti to mo že da bu de. Osim po no vo kao iro ni ja. 
Jer, “svi zna ju isti nu”. Da nas Hag, od no sno Me đu na rod ni sud 
za rat ne zlo či ne, po no vo bez u speš no tra ži iz ru če nje Pav ko vi ća, 
La za re vi ća, onog ge ne ra la ko ji je po be gao u Ru si ju, ili onog ge ne-
ra la ko ji je uva že ni član srp skih li be ra la, stran ke na či jem je če lu 
ne ka daš nji mi ni star po li ci je u Sr bi ji. Još jed nom iro ni ja. Po treb-
no je, do i sta, pro či ta ti ovaj dnev nik da bi se raz u me lo o ka kvom 
se to zlo či nu ra di na Ko so vu. Sa mo još neš to o to me. Teš ko je 
re ći ka kvoj vr sti li te ra tu re pri pa da ovo šti vo. Jer, knji žev no sti 
ne ma bez fi k ci je. A u ovim za pi si ma ne ma fi k ci je. Za to ovo ni je 
ni ka kvo knji žev no ve če, ili pro mo ci ja. Jer se sam ži vot ne mo že 
pre tvo ri ti u pro mo ci ju. Za Maj sto ra pri če, ili na ra ci je,  po treb na 
je raz li ka, ili dis tan ca u od no su na sam ži vot, a nje ov de ne ma. 
Ni ti je ona, dis tan ca, ov de mo gu ća. To je, da ka žem, bre me ko je 
no se ovi za pi si, bre me ko je tre ba iz dr ža ti, kao i sam ži vot. Za to 
je i sa mo či ta nje ovih za pi sa (što je ina če naj lak še) iz u zet no teš-
ko, baš kao i sam ži vot. Na ro či to za one, po put me ne, za ko je je 
upra vo či ta nje bi lo naj va žni ja stra te gi ja ka ko ne bi smo umr li od 
isti ne. Go to vo je di na mo guć nost.

O ka kvom zlo či nu je ov de reč? Obič no se ka že da još uvek 
ni je na pi sa na pra va li te ra tu ra (“do bra li te ra tu ra”) o tzv. me ga 
zlo či ni ma iz proš log ve ka. Ni ti je to uopšte mo gu će. Sve tla na 
Đor đe vić po ka zu je zaš to je to ta ko. Jer je ovaj “ve li ki zlo čin”, 
ako uopšte po sto ji, osim u sop stve noj ide o lo gi za ci ji – uvek 
ma li i obi čan, ba nal ni zlo čin. To je zlo kob ni, ba nal ni smi sao one 
po slo vi ce ko jom svo ju po mah ni ta lu kra đu oprav da va kom ši ni ca 
Ve ra: “Ne ma svad be bez me sa”, ka že ona, dok kra de stva ri svo-
jih kom ši ja Al ba na ca. “Ve li ki zlo čin” je za to sa mo na ka zni zbir, 
ili go mi la ovih ma lih, na ka znih zlo či na, ta ko zva nih ma lih, obič-
nih lju di. To je isti na o ovom zlo či nu, ili zlo či ni ma. Ova nji ho va, 
ka ko bi re kao Ador no, mi ni ma mo ra lia, poš to ona ve li ka mo ra lia 
vi še ni je mo gu ća. “Mo žda je to ne ka na o pa ka prav da, ko zna?”, 
ka ko pi še Sve tla na Đor đe vić u ovom dnev ni ku o zlo či nu. Ono 
što je, ka ko bih re kao, za pre paš ću ju će u ovom dnev ni ku je upra-
vo nje go va tri vi jal nost, ili “auten tič nost”. To “obič ni” lju di, oni 
što idu sva ko dnev no na pi ja cu, po di žu de cu, ili po ne kad pi šu 
pe sme, jer im je ta ko doš lo, kra du i ubi ja ju, kao da je to naj o bič-
ni ja stvar na sve tu, jer eto, “ne ma svad be bez me sa”. To je zlo čin 
na de lu, u po nom za ma hu zi isti ni, bez ra ci o na li za ci je,  uzro ka, 
ili ide o loš ke ljuš tu re ko ja na knad no sa mo za ma glju je, ili is kri-
vlju je nje go vu ti vi jal nu pri ro du i po re klo. Sa one stra ne do bra 
i zla ži vot je zlo čin. To je po ra ža va ju ća isti na ovog dnev ni ka o 
zlo či nu. Du bi na pri pa da je di no do bru. Ali i te žnja za in te lek tu-
al nom či sto tom, po ne kad, mo že od ve sti u zlo čin. Ov de ne ma 
ni ka ki ve “in te lek tu al ne či sto te”. Sve je ta ko jed no stav no i pro-
zir no. Jed no stav no, “ne ma svad be bez me sa”, ka ko uz vi ku je 
do ju če raš nja kom ši ni ca, dok ras pe ta me đu ukra de nim stva ri ma 
svo jih kom ši ja na mo to kul ti va to ru be ži sa Ko so va. To je isti na o 
nje noj kra đi, ta ko obič noj, ili o “po be di” ge ne ra la Pav ko vi ća, ko ji 
pro tiv NA TO ra tu je ta ko što be ži kri ju ći se iza ko lo na ci vi la, ili u 
ci vil nim objek ti ma.

Vi se se ća te onih bil bor da sa po sled njih pred sed nič kih iz bo-
ra u Sr bi ji na ko ji ma je pi sa lo: “Po bed nik”. Jer svi zna ju isti nu o 
Ko so vu. I zlo či ni nad pre o sta lim Sr bi ma na Ko so vu su isto ta ko 
“obič ni” i “ba nal ni” kao i oni pret hod ni. Ba nal ni zlo čin pro iz vo di 
je di no ba nal nost a ne isti nu. Da li je “isti na” iz dru gog re gi stra,
dru gog po ret ka? Da li, uopšte, po sto ji dru gi po re dak?

ume sto ese ja
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Ko ne ma 

dr ža vu – ima “pla ve”

Pi še: Ivan Mr ðen

Vo leo bih da gre šim i da me što vi še ov daš njih sport skih no vi-
na ra de man tu je ti me što će pr vo pro či ta ti ovaj tekst, a po tom 
uči ni ti na por da ospo ri mo je tvrd nje ili se ma kar za mi sli nad 
sop stve nom po zi ci jom i prak som. Na ža lost, na osno vu do sa-
daš njeg is ku stva, mo gu sa do sta si gur no sti da tvr dim da se 
neš to slič no ne će do go di ti, jer sam o ovoj te mi če sto pi sao i 
go vo rio, ali ni ja, ni pro pa gan di sti iz sport skih li sto va i sport-
skih ru bri ka u dnev nim no vi na ma, kao u onoj deč joj pe smi ci 
“ni smo mr dli da lje od po čet ka”.

Nji ho vo “ga, ga, ga” po na vlja se već go di na ma, jer se ve li ki 
sport ski do ga đa ji ci klič no sme nju ju, a u nji ma i po be de i po ra-
zi spor ti sta sa ovih pro sto ra. 

KA KO SMO SE NA DA LI: Od 13. do 29. av gu sta 2004. go di-
ne odr ža ne su 28. olim pij ske igre u Ati ni, na ko ji ma su pred-
stav ni ci Sr bi je i Cr ne Go re osvo ji li dve sre br ne me da lje (Ja sna 
Še ka rić u stre ljaš tvu i muš ka va ter po lo re pre zen ta ci ja), jed no 
pe to me sto (ve sla či Ni ko la Sto jić i Mla den Ste gić), jed no še sto 
me sto (atle ti čar ka Oli ve ra Jev tić u ma ra to nu), je dan pla sman 
u fi  na le (Dra gu tin To pić u sko ku uvis), jed no če tvrt fi  na le (muš-
ka od boj kaš ka re pre zen ta ci ja) i dva iz ra zi to lo ša pla sma na 
(11. me sto ko šar ka ša i tri po ra za fud ba le ra u tri utak mi ce, uz 
gol-raz li ku 3:14). Sve osta lo vr te lo se oko re zul ta ta do volj nih 
da se is pu ni olim pij ska nor ma i ot pu tu je u Ati nu, ali ne i za 
za pa že ni ji pla sman na naj ve ćoj svet skoj sport skoj smo tri.

Ne po sred no po sve ča nom za tva ra nju Olim pi ja de u auto bu-
su grad skog pre vo za sam, sti ca jem okol no sti, bio pri nu đen da 
slu šam mo no log jed nog, po mo joj pro ce ni, se dam na e sto go diš-
nja ka, ko ji je ova ko “su mi rao” na ve de ni uči nak ov daš njih spor-
ti sta: “Ka kvi va ter po li sti, ko ih j… Vo di mo tri raz li ke, a on da 
oni, k’o p…. – iz gu be. Žao mi, bra te, od boj ka ša, ali ot ku da taj 
vi rus sa mo nas da po go di. Ni ko ga dru gog, sa mo nas! Tu ni su 
či sta po sla. A ko šar ka ši su go la g…. “

Ne znam da li bi, da je bio na mom me stu, ne ko od ko le-
ga sport skih no vi na ra po mi slio da su re če ni ce tog mom či ća 
(uz gred, pri stoj no ob u če nog i pri lič no ured nog), u stva ri, nji-
ho vi lič ni “fran ken štaj ni”, ko nač ni “pro dukt” sve ga onog što 
se i to kom nad me ta nja u Ati ni na zi va lo “iz veš ta va njem”, a 
po seb no na slo va ko ji su sve to “kra si li”. 

“Ati na je bi la i proš la. Oče ki va li smo, kao i uvek, mno go od mla-
di ća i de vo ja ka u pla vim dre so vi ma. Na ža lost, proš li smo kao ‘bo si 
po tr nju’. Ni ka da go re, ako se ra ču na ju Olim pij ske igre od Dru gog 
svet skog ra ta do da naš njih da na. Za po nos na ci je “del fi  ni” i ve či ta 
Ja sna. Uz njih od boj ka ši, ma da se ni su do mo gli po bed nič kog po sto-
lja, ve sla či Ni ko la Sto jić i Mla den Ste gić, pe ti na naj ve ćoj smo tri, i 
Oli ve ra Jev tić, naj br ža Evro pljan ka u naj te žoj atlet skoj di sci pli ni 
– ma ra to nu. Šta re ći o osta li ma? Mno gi su bi li na pri jat nom le to-
va nju o, na rav no, na šem troš ku. Oni od ko jih se, mo žda, i naj vi še 

oče ki va lo – ko šar ka ši, naj vi še su i raz o ča ra li. Iza nas je bi la sa mo 
An go la, pla sman kao u vre me Lo ci ja i dru go va, ko ji su po če li da 
is pi su ju pr ve stra ni ce na še igre pod obru či ma” – to je do slo van, 
sve sa stil skim i pra vo pi snim greš ka ma, ci tat iz tek sta “La ku 
noć, Ati no”, ob ja vlje nog u “Spor tu” 30. av gu sta 2004. go di ne. 

Li či li ova kav re zi me na raz miš lja nja na do bud nog ti nej dže-
ra iz auto bu sa GSP? Li či! Kad se iz ba ce psov ke i ne u me sno sti, 
osta je upra vo to - “oče ki va li smo mno go”, a proš li smo “ni ka da 
go re”. 

U VIR TU EL NOM PRO STO RU: Bi lo bi, me đu tim, po greš-
no zbog to ga una pred osu đi va ti sa mo sport ske pro pa gan di-
ste, a da se pret hod no ne uka že na ne ke objek tiv ne okol no sti, 
ko je nji hov po sao či ni znat no te žim, i pre ma ov daš njim ko le-
ga ma ko ji se ba ve ne kim dru gim obla sti ma druš tve nog ži vo-
ta i pre ma ko le ga ma sport skim no vi na ri ma iz ne kih dru gih 
dr ža va. Na i me, oni se, i ov daš nji sport ski no vi na ri i spor ti sti 
či ja tak mi če nja pra te, ve o ma če sto na la ze u ne ka kvom vir tu el-
nom pro sto ru, či je su gra ni ce - zbog ne kri tič kog po zi va nja na 
sport sku tra di ci ju pret hod ne dr ža ve, se lek tiv nog pre ra đi va nja 
ov daš nje isto ri je u po sled njoj de ce ni ji proš log ve ka i uz di za nja 
ina ta, re van ša i osve te na ni vo “na ci o nal nog za dat ka” - po me-
re ne go to vo do be smi sla. S dru ge stra ne, re al no sto je či nje ni ce 
da su i na ovoj Olim pi ja di spor ti sti Sr bi je i Cr ne Go re na stu pa-
li pod za sta vom dr žav ne za jed ni ce ko ja ne ma mno go iz gle da 
da op sta ne i sa him nom ko joj zvi žde i vla sti ti na vi ja či...

Pro blem je “re ša van” uki da njem geo-po li tič kih ime ni ca i 
pri de va, pa se to kom či ta ve Olim pi ja de ko ri sti la skra će ni ca 
“SCG” za re zul ta te, ta be le i “gla ve iz veš ta ja”, dok su, na dru goj 
stra ni, pri dev ski ter mi ni “pla vi” i “na ši” pro mo vi sa ni u su bjek-
te. To je mo gu će za klju či ti i po vrš nom ana li zom udar nih na slo-
va na pr vim stra ni ca ma oba be o grad ska sport ska li sta (“Spor-
ta” i “Sport skog žur na la”):
P        – Sport ski žur nal, 17. av gust, pred 

dru gi na stup re pre zen ta ti va ca Sr bi je i Cr ne Go re, a po sle 
po ra za ko šar ka ša i od boj ka ša u pr vom ko lu;

P      – Sport, 18. av gust, po sle je di nog us peš nog 
da na za sve tri se lek ci je (po be da ko šar ka ša u su sre tu sa 
Ita li jom, od boj ka ša sa Fran cu skom i va ter po li sta sa Ru si-
jom);

S     D    – Sport ski žur nal, 21. av gust, uoči 
od lu ču ju ćih utak mi ca po gru pa ma, kad su sve tri se lek ci-
je ima le iz gle de za uspeh;

O  ,      – Sport, 24. av gust, po sle za pa že nog 
na stu pa Oli ve re Jev tić u ma ra to nu.

Da bu dem iskren, to je bio je di ni na čin da se iz beg nu sve 
ro go bat ne, ma da da le ko pre ci zni je, for mu la ci je: “re pre zen ta-
tiv ci Sr bi je i Cr ne Go re”, “Sr bi i Cr no gor ci”, “re pre zen ta tiv ci 
dr žav ne za jed ni ce”... Oce niv ši da je u ov daš njoj jav no sti stvo re-
no od go va ra ju će in te re so va nje za ovaj sport ski do ga đaj i da se 
na stup “na ših spor ti sta”, od no sno “pla vih”, za i sta do ži vlja va 
kao re pre zen to va nje dr ža ve i na ci je, pri če mu su gur nu ta pod 
te pih sva pi ta nja ko ja bi mo gla da re la ti vi zu ju upra vo ta dva 
poj ma (ko ja “dr ža va”, ko ja “na ci ja”), sport ski no vi na ri su se i 
ovog av gu sta upu sti li u svo ju naj o mi lje ni ju di sci pli nu – ne u-
me sno pre te ri va nje.

Ono se ras pro sti ra lo u tri osnov na prav ca: pre u ve li ča va nje 
spo sob no sti i re zul ta ta “na ših”, pot ce nji va nje pro tiv ni ka i ras-

sport i pro pa gan da
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pa lji va nje na vi jač kih stra sti. Za sva tri prav ca de lo va nja, ko je 
ja već go di na ma na zi vam pro pa gan dom a ne no vi nar stvom, 
ko riš će ni su uobi ča je ni epi te ti, si no ni mi i hi per bo le, pa u tom 
smi slu ni Olim pi ja da u Ati ni, sa svo jim re kor di ma, at mos fe-
rom i ukup nim uti skom, ni je bi la do volj no in spi ra tiv na da se 
sa na vi ja nja (pro pa gan de) pre đe na opi si va nje (no vi nar stvo).

NA VI JAČ KE SIN TAG ME: Tač ni je, de lo va nje sport skih 
no vi na ra u ovom pe ri o du bi lo je, u stva ri, hi per bo lič no u sva 
tri na ve de na prav ca (i pre ma “na ši ma”, i pre ma pro tiv ni ci ma, 
i pre ma “na vi ja či ma”), jer je ve o ma teš ko go vo ri ti o epi te ti ma, 
si no ni mi ma i hi per bo la ma u kla sič nom smi slu. Na i me, u sva 
tri ob li ka iz ra ža va nja, sport ski no vi na ri su vre me nom une li 
ne ka svo ja “pra vi la”, pa su se ta ko epi te ti i si no ni mi pre tvo ri li 
u na vi jač ke sin tag me. 

Ne ko li ko pri me ra će to naj bo lje po tvr di ti:
T    A   – Sport, 15. av gust, tekst o sto no-

te ni se ru Alek san dru Ka ra ka še vi ću, ko ji je je di ni us peo 
da se pla si ra u tre će ko lo;

D      – Sport, 19. av gust, uoči na stu pa pli va ča 
Mi lo ra da Ča vi ća na 100 me ta ra slo bod nim sti lom, što je 
“nje go va naj ja ča di sci pli na”;

Z     O  – Sport, 21. av gust, uoči fi  nal ne tr ke 
ve sla ča Sto ji ća i Ste gi ća;

S     J    – Sport ski žur nal, 23. av gust, 
po sle žen skog ma ra to na;

U      – Sport ski žur nal, 24. av gust, uoči če tvrt-
fi  nal nog su sre ta va ter po li sta sa Špa ni jom;

B     – Sport, 26. av gust, po sle po be de od boj ka ša 
nad Tu ni som;

P    – Sport, 28. av gust, po sle po be de va ter po li sta u 
su sre tu sa Grč kom i pla sma na u fi  na le...

Na isti na čin su is pra će ni i ne u spe si re pre zen ta ti va ca Sr bi je i 
Cr ne Go re:

P     – Sport ski žur nal, 18. av gust, po sle tre ćeg 
po ra za fud ba le ra;

G      – Sport, 19. av gust, po sle skrom nog na stu pa 
Dra ga na Pe ri ća u ba ca nju ku gle (eli mi ni san već u kva li fi -
ka ci ja ma);

H      – Sport, 20. av gust, po sle po ra za ko šar-
ka ša od No vog Ze lan da;

C        – Sport ski žur nal, 20. av gust, po vo-
dom istog do ga đa ja;

N       – Sport ski žur nal, 22. av gust, po sle po ra za 
ko šar ka ša od Špa ni je;

J   – Sport, 24. av gu sta, po sle po ra za ko šar ka ša od 
Ki ne za i pro puš te ne pri li ke da se iz bo ri pla sman u če tvrt-
fi  na le (sa na gla skom na ime ki ne skog re pre zen ta tiv ca 
Jao Min ga);

S    R      – Sport 26. av gu sta, po sle po ra za 
od boj ka ša u če tvrt fi  na lu;

K     – Sport, 26. av gust, po sle eli mi na ci je rva ča 
Da vo ra Šte fa ne ka u kva li fi  ka ci ja ma;

NE U ME SNA POT CE NJI VA NJA: Pa žlji va ana li za iz ne tih 
pri me ra, i kad se sla vi i kad se kon sta tu ju ne u spe si, osim već 
na ve de ne prak se da se us pe si opšte do bro, da kle “na ši”, a da se 
kod ne su pe ha po ja vlju ju “oni” sa kon kret nim ime ni ma i pre zi-
me ni ma, da je do sta do ka za za oce nu da je u osno vi ta kvog pri-
stu pa naj češ će či sto na vi jaš tvo, na o pa ko uve re nje da je do dat-
nim sred stvi ma po treb no pri vu ći pa žnju či ta la ca. U tom smi-
slu po seb no je in di ka ti van od nos pre ma su par ni ci ma, za ko je 
su se osim već stan dard nih fra za (“ba ćuš ke” - Ru si, “ka u bo ji” - 
Ame ri kan ci, “ken gu ri” - Austra li jan ci, “fu ri ja” - Špan ci, “ša hov-
ni ča ri” - Hr va ti, “ga u čo si” - Ar gen tin ci, “pe tlo vi” - Fran cu zi...) 
i uobi ča je nih “do set ki” (“na dnu ba ze na” - za po ra že ne pro tiv-
ni ke va ter po li sta, “ura gan po sle se ta fo re” - po sle od boj kaš kog 
su sre ta sa Ar gen ti nom) u na slo vi ma iz veš ta ja sa atin ske Olim-
pi ja de ko riš te ne i ne ke dru ge sin tag me:
T        – Sport, 19. av gust, uoči utak mi ce 

ko šar ka ša sa No vim Ze lan dom, igra ne u ra nim ju tar-
njim sa ti ma;

Z       – Sport, 21. av gust, uoči utak mi ce 
va ter po li sta sa Hr vat skom;

A            – Sport ski žur nal, 
23. av gust, uoči utak mi ce va ter po li sta sa SAD;

A           – Sport ski žur nal, 25. av gust, uoči 
utak mi ce va ter po li ste sa Špa ni jom...

La ko je uoči ti da su svi ovi na slo vi iz vu če ni iz na ja va od re-
đe nih utak mi ca i da je nji hov za jed nič ki ime ni telj dvo stru ko 
di za nje ten zi je, i kroz ve li ča nje “na ših” i kroz oma lo va ža va nje 
pro tiv ni ka.

   ***
Skep ti ci zam, iz ra žen na po čet ku ovog tek sta, mo gao bih 

mir ne sa ve sti da pre pi šem za kraj. Ov daš nji sport ski no vi na-
ri ro bu ju mno gim tra di ci o nal nim obra sci ma po na ša nja, me đu 
ko je, na ža lost, spa da i od su stvo vo lje za sa mo u sa vr ša va njem 
i ot kla nja njem sla bo sti u sop stve nom ra du. Na ova kve i slič ne 
tek sto ve u proš lo sti su re a go va li uglav nom oni na ko je se to 
naj ma nje od no si, ret ki po je din ci ko ji su us pe li da se iz dig nu 
iz nad pro se ka. Pr ven stve no za to što ni su iš li slo nov skim sta-
za ma, ko je vo de is klju či vo u pu ku pro pa gan du i go lo na vi ja nje, 
već su, ne gu ju ći sop stve ni stil, stal no po ve ća va li dis tan cu u 
od no su na ogrom nu ve ći nu ko ja mi sli da o spor tu i sport skom 
no vi nar stvu “sve zna”, sa mo za to što ima “pu nu me mo ri ju bro-
je va mo bil nih te le fo na”. 
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Ču va ri Du na va

pi še: Ol ga Zi ro je vić

Već je ve li ki ne mač ki osma ni sta Franc Ba bin ger s pra vom is ti cao da 

je Du nav Schic ksalsstrom za Osman sko car stvo. I to za sve vre me 

nje go vog po lu mi le ni jum skog tra ja nja na bal kan skim pro sto ri ma. 

U pe ri o du naj ve ćeg uspo na ovog car stva, po sle pa da Ostro go na 

u tur ske ru ke (1543), gra ni ca, ko ja je de li la Is tok od Za pa da, iš la 

je Du na vom, za pra vo od ovog gra da. U svom do njem to ku, pak, 

Du nav će osta ti gra nič na re ka. I deo ove re ke od Be o gra da do Kla-

do va (tur. Fet hi slam) bi će gra nič na re ka sve do tur skog osva ja nja 

Ba na ta 1551/52. go di ne. Pa i u ka sni jem vre me nu, bli zi na va zal nih 

kne že vi na, Vlaš ke i Er de lja, do pri ne će da Du nav, na ro či to na svom 

de lu od Sme de re va do Kla do va, sa ču va, u od re đe noj me ri, svo je gra-

nič ne od li ke.

Da bi se od bra ni li, naj pre od ugar skih pro va la – ko je će tra ja ti 

sve do bit ke na Mo ha ču 1526. go di ne – a za tim i od mno go broj nih 

haj du ka ko ji su, ka ko to či ta mo u sa mim tur skim za ko ni ma (ka nu-

ni ma), čim do đe pro le će pre la zi li Du nav i učvrš ći va li se na su prot-

noj stra ni (ugro ža va ju ći sta nov niš tvo i na vo di i na kop nu), Tur ci 

su pri be gli či ta vom ni zu me ra. Već od sa mog po čet ka nad bez bed-

noš ću moć ne re ke bde la je tur ska rat na fl o ti la, bde le su i po sa de 

ra su te po tvr đa va ma uz nje ne oba le, a bde lo je, naj zad, i sa mo lo kal-

no sta nov niš tvo, ne ka vr sta na rod ne voj ske, mi li ci ja. Nji hov broj 

će se vre me nom me nja ti (pre ma tre nut nim po tre ba ma i mo guć no-

sti ma), me nja će se i nji hov sta tus, a i ime na ko ja su no si li, ali će sve 

vre me osta ti, s vi še ili ma nje uspe ha, stal ni ču va ri ve li ke re ke.

Ši ro ko osla nja nje na lo kal no, pa i na ne mu sli man sko sta nov niš-

tvo, kao i pri hva ta nje od go va ra ju ćih za te če nih in sti tu ci ja ti pič no je 

za Osman sko car stvo u ce li ni. Ta ko je pr vi bra ni čev ski su ba ša (voj-

no-uprav ni za po ved nik), a po tom i vi din ski san džak-beg, Ali-beg 

Mi ha lo glu, za te če ne voj ni ke – bi li su to, zna či, voj ni ci-gra ni ča ri - i 

vla he (se o sko sto čar sko sta nov niš tvo) u Bra ni če vu pri la go dio po tre-

ba ma svog kra jiš ta. U pr vom tur skom po pi su Bra ni čev skog su ba ši-

lu ka (1467) za sta nov ni ke ne ko li ko na se lja iz re kom se na vo di da 

ču va ju oba lu Du na va. Sta nov ni ci se la Hra ma (Ra ma) – 20 hriš ća-

na – bi li su oba ve zni da da no noć no stra ža re na oba li Du na va, a za 

uz vrat ni su da va li ha rač (gla va ri nu), is pen dže (lič ni ra jin ski po rez) 

i ra jin ske da žbi ne. Stra žar sku slu žbu vr ši li su i sta nov ni ci se la Usja 

– njih 35 - s tim što su bi li oslo bo đe ni sa mo ha ra ča i is pen dže. Sta-

nov ni ci se la Po že že na – njih 50 – opet za stra žar sku slu žbu bi li su 

oslo bo đe ni pla ća nja ha ra ča i is pen dže, a “s ku će na ku ću da ju me ri-

cu pše ni ce i ušur na ri bu”. Sta nov ni ci se la Ki si lje va – bi lo ih je 80 

– sta ra li su se o bro do vi ma (šaj ka ma), ve ro vat no je tu reč o ču va nju 

bro do va, a za uz vrat bi li su oslo bo đe ni da va nja ha ra ča i is pen dže. 

Slič nu oba ve zu ima li su i hriš ća ni ko ji su sta no va li u va ro ši gra da 

Go lup ca. Njih 76 ču va lo je, po red bro do va, i grad i za tu slu žbu ni su 

da va li ha rač, is pen dže, ušu re i ava riz (ili ava ri zi di va ni je – na ziv za 

či tav niz po seb nih oba ve za ko je su pa da le na obič nu ra ju). Neš to 

ka sni je či ta va šaj kaš ka slu žba na Du na vu bi će po ve re na mar to lo si-

ma (po se ban rod tur ske voj ske u na šim ze mlja ma, bi li su uglav nom 

hriš ća ni), pa do la zi do su ža va nja po re skih olak ši ca sta nov ni ci ma 

na ve de nih na se lja.

Mno go broj ni ugar ski na pa di, ko ji su usko ro usle di li – Ugri ma 

je čak po la zi lo za ru kom da ugro ze i du bo ku unu traš njost ze mlje - 

po ka za li su ne do volj nu efi  ka snost si ste ma gra nič ne od bra ne. Zbog 

to ga će Tur ci, po red ni za me ra ko ji ma su bi li pri be gli, po ve ća ti i 

broj na se lja sa stra žar skim oba ve za ma. Bu du ći da je se lo Gra diš te 

bi lo va žan pre laz – na la zi lo se na uš ću re ke Pe ka u Du nav – Ali-beg 

Mi ha lo glu je tu po di gao je dan kaš tel (ta ko sto ji u tur skom tek stu) 

u ko ji je sme stio mar to lo se. Iste, 1516. go di ne, na re đe no je da se, 

po red mar to lo sa (ukup no 49 du ša), u ovu slu žbu uklju či i 70 hriš-

ćan skih do mo va u se lu To po lov ni ku; pa su stra žar sku slu žbu vr ši li 

za jed no mu sli ma ni i hriš ća ni. U Go lup cu su hriš ća ni i da lje ču va li 

bro do ve, a oba vlja li su i sve po slo ve ve za ne za tvr đa vu i bro do ve. 

U stra žar sku slu žbu bi lo je uklju če no ukup no 437 ku ća (od to ga 82 

mu sli man ske) ne ra ču na ju ći mar to lo se. U po re đe nju s pret hod nim 

po pi som broj ču va ra je vi še ne go udvo stru čen. Pa da u oči i či nje ni-

ca da hriš ća ni sa da uži va ju i ve će po re ske olak ši ce. Mar to lo si su 

– me đu nji ma je bi lo i neš to mu sli ma na - do bi ja li pla tu, a nji ho va 

do ma ćin stva bi la su oslo bo đe na da va nja ušu ra, re smo va (na ziv za 

sve fe u dal ne nov ča ne po re ze i da žbi ne) i ava ri za. Mu sli ma ni su bi li 

oslo bo đe ni fe u dal nih po re za pro pi sa nih še ri ja tom i nov ča nih fe u-

dal nih da ća. Vred na je pa žnje pre po ru ka da se “svim ne ver ni ci ma” 

ko ji bi pre be gli iz Ugar ske da mu a fi  jet (po re ske olak ši ce) ko ji ima ju 

hriš ća ni Go lup ca. 

Po sle uki da nja iz u zet nog po lo ža ja ra je i vla ha u sme de rev skom 

san dža ku (1536) upa dlji vo će se sma nji ti broj ču va ra Du na va. U 

Za ko nu o pri mi ću ri ma (vr sta vlaš kog sta re ši ne) i kne zo vi ma u Sme-

de rev skom san dža ku či ta mo da su uki nu ti mar to lo si za šti će nje i 

ču va nje vi la je ta i da su tu slu žbu (po red osta lih) pre u ze li kne zo vi i 

pri mi ću ri, njih hi lja du. Oni će je vr ši ti i u ka sni jem vre me nu. Ina če 

sa mo se za sta nov ni ke Po že že na iz re kom na vo di da, u vre me ka da 

se Du nav za le di ču va ju stra žu na nje go voj oba li, a vu kli su i bro do-

ve iz Vlaš ke i Vi di na i po ma ga li car skoj voj sci pri li kom pre la ska 

re ke. Slič ne oba ve ze bi le su na met nu te i na se lji ma na le voj oba li 

Du na va. Hriš ća ni va ro ši Pan če va, Ko vi na i se la Hi sar li ka (ske la Sta-

ri Hram, na su prot Hra mu), bu du ći va žni pre la zi, ču va li su ske lu na 

Du na vu i sul ta no vu imo vi nu, a kao na kna du uži va li od re đe ne po re-

ske olak ši ce. 

Opa sna me sta na pu tu kroz Đer dap ču va lo je ne ko li ko der ben-

džij skih se la, u pi ta nju su ču va ri kla na ca, mo sto va i opa snih pro la-

za na dru mo vi ma, mo gli su bi ti hriš ća ni i mu sli ma ni. I sta nov ni ci 

Kla do va, bu du ći da su se na la zi li na opa snom me stu, po ma ga li su 

car skim bro do vi ma s hra nom (ko ji su plo vi li Du na vom uz vod no i 

niz vod no), a oba vlja li su i dru ge car ske po slo ve. 

U XVII i XVI II ve ku obez be đe nje Du na va bi lo je po ve re no ne ko-

li kim ka te go ri ja ma stra ža ra, ne ra ču na ju ći tvr đav ske po sa de. Pan-

dur sku slu žbu bi li su or ga ni zo va li kne zo vi, a pla ćao ju je na rod. U 

jed nom fer ma nu ko ji se od no si na ču va nje opa snih me sta i pro la za, 

kao i bro do va (pre la za) na Du na vu, po mi nju se još bro da ri i kor mi-

la ri (uz tvr đav ske voj ni ke, pan du re i dru ge ču va re). Is ti če se još da 

po ti ču od ra je. 

U obez be đe nju jav nog re da i mi ra Tur ci su se slu ži li još jed nim 

sred stvom - će fi  le mom. Reč je o uza jam nom jam stvu po da ni ka. Jed-

no li ce jam či lo je za dru go ili vi še njih me đu sob no. Će fi  le ma je prak-

ti ko va na ka ko me đu hriš ća ni ma ta ko i me đu mu sli ma ni ma (či ni se 

da su od će fi  le me bi li iz u ze ti sa mo pri pad ni ci voj nič kih re do va), a 

kao jam ci ja vlja ju se i že ne. S po ra stom ne si gur no sti, ne re da i haj du-

či je, tur ske vla sti će sve češ će pri be ga va ti će fi  le mi, po po tre bi i stal-

no, a sve uz učeš će lo kal nih or ga na vla sti. 

ma lo po zna ta isto ri ja
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